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نيازهای زندگی امروز، تغييرات سريع اجتماعی ـ فرهنگی، تغيير ساختار خانواده ها از خانواده های بزرگ به 
کوچک، شبکه گسترده و پيچيده ارتباطات انسانی و تنوع، گستردگی و هجوم منابع اطلاعاتی، انسان ها را با 
چالش ها، استرس ها و فشارهای متعددی روبه رو نموده است که مقابله مؤثر با آن ها نيازمند توانمندی های  
ويژة روانی ـ اجتماعی است. فقدان مهارت ها و توانايی های عاطفی، روانی و اجتماعی افراد را در مواجهه با 
مسائل و مشکلات آسيب پذير  مي كند و آن ها را در معرض انواع مشکلات و اختلالات روانی، اجتماعی و 

ازهم پاشيدگی نظام خانواده ها قرار مي دهد.
از طرفی ماهيت مشکلات اجتماعی به گونه ای است که مقابله با آن ها در سطح پيشگيری، هزينه و خسارات 
کمتری را مقابله با آن ها تا سطوح بعدی به دنبال دارد. بنابراين يادگيری و کسب اطلاعات و دانش ـ بدين معنا که 
ما دريابيم می بايست هميشه برای آموختن راهکارهای مناسب برای سازگاری با ناملايمات و مشکلات زندگی 
آماده و به روز باشيم ـ  ضروري و حتی واجب، پس بايد آمادة تغيير خود باشيم، در غير اين صورت ممکن است 
به آموخته های قبلی و غلط خود بچسبيم و آن ها را در حلقه ای معيوب تکرار و تکرار کنيم. در خانواده   های سالم 
و متعادل، والدين تغييری را که می خواهند در فرزندانشان ايجاد کنند ابتدا در خود ايجاد می کنند. »بايد ياد 
بگيريم تا به کار ببنديم« منظور از اين جمله آن است که ابتدا بايد بياموزيم و سپس وارد عمل شويم.در غير اين 

صورت تفاوتی با فردی که فاقد اين دانش است نخواهيم داشت. وقادر به عمل هم نخواهيم بود.
والدين اولين معلمان فرزندان خود هستند و موفقيت آن ها ميزان موفقيت تحصيلی فرزندانشان را تعيين 
می کند. در کشوری که فرزندان به کمک والدين زودتر آماده يادگيری می شوند و يادگيری باکيفيتی دارند نظام 
آموزش وپرورش و جامعه نيز با موفقيت و توسعه روبه رو می شود. آموزش خوب و باکيفيت حق همه و زيربنای 
توسعه کشور است. والدين و ساير افراد ذی ربط بايد به فرزندان خود ارزش مدرسه، علم و دانش، افزايش مهارت ها 
و به ويژه مهارت های زندگی خوب و لذت يادگيری را بياموزند. اولياي دانش آموزان بايد اهداف و شيوه های 
دستيابی به يک زندگی معقول و متعادل و موفق را به فرزندان خود ياد بدهند، زيرا يکی از وظايف اصلی والدين 
تربيت صحيح فرزندان برای امروز و آينده است. تحقيقات نشان می دهد كه هم افت تحصيلی و  هم پيشرفت 
تحصيلی فرزندان، با خانواده و والدين و محيط خانوادگی رابطه دارد به نحوی که متغير آموزش خانواده و افزايش 
دانستنی های تربيتی، آموزشی و دينی آنان موجب افزايش پيشرفت تحصيلی و کاهش افت تحصيلی و اثربخشی 

آموزشی باکيفيت می شود.
هدف و رويکرد اصلی فصلنامة رشد آموزش خانواد، افزايش دانش و توانمندسازی اوليا ي دانش آموزان با ارائه 
نشانگرهايی از برنامه های درسی و محتواهای آموزشی در جهت دستيابی به اين اهداف است؛ لذا تفاوت اصلی 
اين فصلنامه با ساير مجلات خانواده در همين است که ما در جهت اشاعه برنامه درسی برای اوليا و هم افزايی در 
آموزش مدرسه ای برای دانش آموزان عزيز با همکاری و مشارکت اولياي محترم تلاش مي كنيم. در اين شماره نيز 
مانند شمارة قبلی دربارة نحوه و چگونگی مشارکت اوليا در آموزش فرزندان مطالبی توسط خود مؤلفان محترم 
كتاب هاي درسي ارائه شده است. همچنين  مجله حاوي مطالب ديگري است که در اين جهت می تواند به 
خانواده های محترم کمک نمايد. اميدوارم در اين راه با دريافت نظرات ارزشمند شما گامی مؤثر برداشته باشيم.
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نگرانی های  والدين 
در مورد مدرسه

گفت و گو با يكی از مديران موفق مدارس دورهء ابتدايی

 اشاره
اهمیت استفاده از تجارب مدیران موفق اجرایي و 
در صحنه عمل مي تواند ما را به سوي نكات كاربردي 
و راهبردي رهنمون كند. بدین جهت گفت و گویي با 
آقاي علیزاده  مدیر دبستان شهید حافظ آب روشن در  

منطقة ۵ تهران انجام دادیم كه به شرح ذیل مي باشد.

 شما چه در حالت عادی و چه در حالت کرونا چه نوع 
مشکلات و مسائلی دارید که خانواده ها باید از آن آگاه 
باشند تا بتوانند برای حل آن ها به مدرسه کمک کنند؟ 
 يکی از مشکلات، آمار بالای دانش آموزی در 
بعضی از مدارس دولتی 
است که بر کيفيت تأثير 
ديگر  مشکل  می گذارد. 
عدم آگاهی والدين از 
برنامه مدرسه در هر دو 
کروناست.  و  عادی  حالت 
افرادی  والدين  بين  البته 
هستند که سطح سواد 

بالايی دارند، اما با  شيوه هاي آموزشي برنامة درسی و روش 
تدريس آشنا نيستند. مشكل ديگر بحث ارزشيابی توصيفی 
در دورة ابتدايی و عدم آگاهی والدين از آن است. ما بايد 
اين آگاهی ها را به اوليا بدهيم و اگر اين اتفاق بيفتد مطمئناً 
مشکلاتمان به حداقل می رسد. مثلًا ارزشيابی توصيفی 
يک فرايند است و بچه را در يک دوره می سنجد ولی اين کار 
قبلًا با يک برگه و با يک آزمون انجام می شد. مسئله اين است 
که الان اين يک فرايند است ولی اوليا آن را قبول ندارند! وقتی 
هم می گوييم بچة شما در نگرش ها مثبت است، کنجکاو است، 
مسئوليت پذير و ... می گويد نمره اش چند است؟ يا ما وقتی 
می گوييم رياضی فرزندتان خوب است، می گويد خوب يعنی 
چند؟ اين يکی از مشکلاتی  است که با آن درگير هستيم و بايد 
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اوليا را آگاه کنيم و ارزشيابی معقولی داشته باشيم تا بچه ها 
در دورة ابتدايی کودکی کنند و زندگی کردن را تمرين کنند. 

يکی ديگر از چيزها، تفاوت های فرهنگی است که ما داريم و 
تفاوت های اقتصادی مخصوصاً در اوضاع کرونا. تا قبل از کرونا 
يک تعداد افراد داشتيم که از نظر مالی خيلی مناسب بودند اما 
کرونا زندگی آن ها را به هم ريخت. لذا ما بايد بپردازيم به اين 
شرايط که اوليا را از نظر روحی و روانی تحت فشار قرار ندهيم. 

مورد ديگر تفاوت سطح سواد والدين است که 
خيلی تأثير دارد و ديدگاهشان نسبت به نظام 
آموزشی می بايست همراه و همسو شود. حتی با 
توجه به پديدة کرونا نگاه معلم به نظام آموزشی 
بايد عوض شود. الان، مثلًا بعد از 27 سال سابقه 
کار و تلاش معلم در شرايطی قرار دارد که بايد 
برود در فضای مجازی تدريس کند در حالی که 
تا ديروز هيچ اطلاعاتی در مورد فضای مجازی 
نداشت. اما حالا می خواهيم برود در فضای 
مجازی فعاليت کند. البته در فضای مجازی 
خيلی ها موفق بودند. اين ها همان فرصت ها و 
تهديد هايی است که بچه ها هم به نحو ديگری 

در دوران کرونا با آن مواجه شده اند. 

 شما در بین بچه ها در مورد اختلالات رفتاری مثلًا 
افسردگی و بیماری های روحی و روانی چیزی دیدید؟ 

 اين يکی از مشکلاتی است که وجود دارد ولی عملًا در 
آموزش ابتدايی کمتر بروز پيدا می کند؛ اما بيشترين چيزی 
که وجود دارد بحث افسردگی است در دانش آموزان. بحث 
افسردگی  دانش آموزان هم معمولًا برمی گردد به خانواده ها و 
ارتباط پدر و مادر. بحث خشونت هم هست يا بحث بيش فعالی. 
اين ها چيزهايی است که عملًا ما بيشتر در دانش آموزان ابتدايی 

داريم و بايد روی آن ها تمرکز کنيم. 

 مشکلات آموزشی  تان چیست؟ 
 بعضی از بچه های ما ديرآموز و بعضی ها از پايه ضعيف 
هستند. الان در روش ارزشيابی توصيفی بچه ها با درج کلمة 
»قابل قبول«، در کارنامه قبول می شوند. اما بچه اول ابتدايی 
وقتی ديکته را با 10 قبول شود وقتی به پايه بالاتر می رود 

اسمش را هم فراموش می کند.  
بيشترين آسيب را در دورة کرونا بچه های اول ابتدايی ديدند 
چون از کلاس حضوری محروم شدند و داير بودن کلاس ها 
به صورت مشروط را والدين خيلی استقبال نکردند که شايد 

برمی گردد به عدم آگاهی آن ها. 
من 6 سال پيش اين مدرسه را تحويل گرفتم و با کمک 
همکاران و اعتمادی که در والدين ايجاد کردم توجه آن ها 

را جلب کردم. مثلًا مسئلة افت تحصيلی را در آن 

مدرسه به حداقل رسانديم. معلم از صبح تا ظهر و بعدازظهر 
هم در فضای مجازی بچه را آموزش می دهد. خوشبختانه اين 

برنامه موفقيت آميز بود. 

 آیا شما برای ترس بچه ها در دورة ابتدایی از مدرسه، 
به خصوص پایة اول، برنامه ای دارید؟ 

 بله، يکی از دلايلش اين است که بعضی بچه ها 
پيش دبستانی نرفته اند و با فضای مدرسه آشنا 
نيستند. ما در مردادماه سعی می کنيم يک 
آموزش برای خانواده ها بگذاريم چه در فضای 
مجازی و چه حضوری. دغدغه های ابتدايی در 
کلاس اول را در يک بروشور تنظيم می کنيم و 
به والدين می دهيم. مثلًا يک بچه مدادش را که 
گم می کند باعث می شود فردا زود بيايد مدرسه. 
به والدين می گوييم که مشخصات بچه ها را بر 
روی همة وسايلشان بنويسند. مثلًا بچه صف يا 
کلاسش را گم می کند. ما با استفاده از رنگ ها و 
... کلاس او و صف او را نشانه گذاری می کنيم. يا 
تعدادی از بچه ها کليدشان را گم می کردند يا جا 
می گذاشتند ما به اوليا گفتيم کليد بچه ها را با کش به کيفشان 
بدوزيد که وقتی بچه در را باز می کند کليد دوباره برود داخل 

کيف. يا آدرس و شماره تماس را در کيف بچه بگذاريد. 

 برای کاهش یا رفع ترس از مدرسه چه برنامه ای دارید؟ 
 همان دو هفته اول که هفته بازگشايی و شناسايی است 
می گوييم دانش آموز هرجا که دوست دارد بنشيند. می گوييم 
اگر بدون اجازه رفت آب بخورد اجازه بدهيد برود. چون اول 

نمی توانيم مقررات را برای آن ها سفت و سخت 
اجرا کنيم. به معلم می گوييم 10 دقيقه 

در روز بچه ها را به حياط مدرسه 
ببرد. يا والدين يک بار مسير مدرسه 
را با بچه ها بيايند و برگردند. اگر بچه 
بترسد و داخل نيايد می گوييم مادر 
و پدر بيايند داخل مدرسه بمانند تا 
او برود سر کلاس. اگر باز هم گريه 

ببرندش  می گوييم  کرد 
بيرون و آرام که شد 

با  گردانند.  برش 
تشويق ها و ... و 

بحث افسردگی  
دانش آموزان هم 
معمولًا برمی گردد 

به خانواده ها و 
ارتباط پدر و مادر. 
بحث خشونت هم 

هست یا بحث 
بیش فعالی

| رشد آموزش خانواده | دورة سوم |  شمارة 2 | زمستان 1400 |4



در نهايت علت را پيدا می کنيم مثلًا شايد مشکل تک فرزندی 
باشد. 

يکی ديگر از مشکلات ما سنگينی کيف بچه هاست. ما 
ويژگی های يک کيف خوب را به والدين می گوييم و می گوييم 
کيف بچه را سنگين نکنيد. در جاهايی ايراد از کيف هست، 
در جاهايی ايراد از قمقمه هاست، در جاهايی هم کتاب های 

درسی مشکل هستند. 
در آن دو هفته اول مهر حتماً يک جلسه توجيهی با والدين 
می گذاريم. جلسات پرسش و پاسخی که 24 نکته را در آن برای 
معلم پيش بينی کرده ا يم که به اوليا اطلاع رسانی کند. مثل نحوة 
حضور و غياب، نحوه ارسال تکاليف، مختصری از نحوة تدريس 
و پيگيری، زمان و نحوة تماس والدين با معلم، نحوة ارزشيابی 
توصيفی، تشکيل پوشه کار و اهميت آن، توجه به فعاليت ها در 

راستای مهارت پروری، توجه به کارهای مربوط 
به مهارت های زندگی، تکاليف و آزمون ها و نحوة 
اجرای آن، ارتباط اثربخش مدرسه با معلم، 
اهميت مشارکت در آموزش مدرسه و خانه، 
رعايت بهداشت فردی اجتماعی، رعايت نظم و 
انضباط فردی، احترام به گروه ها و ساير اعضا، 
مديريت زمان و مديريت در مصرف، کنترل 
زبان، زنگ آراستگی، آماده بودن قبل از شروع 
کلاس، مسئوليت پذيری، صبور بودن و داشتن 

حوصله، عجولانه قضاوت نکردن، نبايد ها در فضای مجازی، 
نظارت و راهنمايی لازم در انجام کارها توسط دانش آموزان، 
عدم مقايسة فرزند خود با سايرين، اظهار نظر و نقد در مورد 
کارها و فعاليت های سايرين، ممنوعيت ارسال هر گونه مطالب 
غيرمرتبط و پرداختن به مسائل شخصی در گروه ارتباطی و نيز 
ممنوعيت ارائه آمار و اطلاعات غيرمرتبط درخصوص وضعيت 

جامعه و ... . 

 در مورد بایدها و نبایدهای فضای مجازی در آموزش 
مجازی که خانواده ها و دانش آموزان باید رعایت کنند 

توضیح دهید؟ 
 12 مورد را بايد رعايت کنند: استفاده از تصوير  رخ نما 
)پروفايل( با پوشش فرم مدرسه و درج نام و نام خانوادگی، 
استفاده از کلمات مناسب و متعارف، حفظ شأن و منزلت معلم 
در مکالمات، تأکيد بر بيان کلمات کليدی و مکالمات، پرهيز از 
گذاشتن مطالب غيردرسی، پرهيز از نقل قول ها و مطالب غير 
موثق، ساده و قابل اعتماد بودن، محافظت از حريم شخصی 
خود، احترام و محافظت از حريم شخصی ديگران، 
همکاری در برنامه های جمعی، عدم تماس بی مورد 
در زمان نامناسب، انعکاس نظرات و ديدگاه ها 
با رعايت ادب، پيگيری امور تحصيلی در 

ساعت اداری. 

 آیا برای استفاده از فضای مجازی و 
)اپلیکیشن های(  كاربردي  برنامه هاي  از  استفاده 

خاص برای والدین هم آموزش گذاشته اید؟ 
 ما طبق دستور العمل وزارت آموزش و پرورش فقط مجاز 
هستيم از برنامه كاربردي )اپليکيشن( شاد استفاده کنيم. در 
مواقع قطعی هم بايد خودمان با صبوری اين مشکل را حل 
می کرديم. اما ما قبل از شاد هم يک گروه )کانال( آموزشی 
داشتيم برای اوليا در  برنامه كاربردي بله» اپليکيشن بله«. 450 
تا دانش آموز داريم اما 880 تا عضو دارد و تمام اطلاع رسانی ما 

از اين گروه )کانال( است.
12 نکته است که ما به فرزندانمان در استفاده از فضای 
مجازی تذکر می دهيم. 1. بدون هماهنگی با پدر و مادر فايلی را 
دانلود نکنند، 2. اطلاعاتی در مورد خود و خانواده را در اينترنت 
نشر ندهند، 3. در کنار فعاليت ها و آموزش های 
مجازی به مطالعة کتاب های غيردرسی مرتبط 
با سن و فعاليت های ورزشی بپردازند، 4. ظاهر 
زندگی خود را با ديگران در فضای مجازی 
مقايسه نکنند، 5. وقت خود را در فضای مجازی 
بيهوده تلف نکنند، 6. برنامه های غيرضروری را 
نصب نکنند. 7. تصوير رخ نما )پروفايل( آن ها 
مناسب و همراه با پوشش خوب باشد، 8. مراقب 
آسيب های روحی و روانی براثر استفاده نابجا از 
اين رسانه ها باشند، 9. عدم هزينه تراشی برای پدر و مادر در 
فضای مجازی،10. دوری از فضای مجازی در هنگام صرف غذا، 
11. عدم استفاده از گوشی در حال شارژ، 12. اطلاع دادن به پدر 
و مادر در صورتی که تصاوير يا پيام های نگران کننده دريافت 

کنند. 

 چه توصیه های آموزشی برای والدین دارید که 
می تواند باعث کیفیت آموزش شود؟ 

 ما توصيه اولمان اين است که بچه ها را در سه ماه تابستان 
به حال خود رها نکنند و با آن ها مهارت ها را کار کنند. ما 55 
تا مهارت را در اختيار اوليا گذاشتيم به صورت بروشور و پيام 
که با بچه ها کار کنند: گره زدن، آشپزی، کمک به خانه، تميز 
کردن اتاق و ... يک قالب را برنامه ريزی کرديم و گفتيم هر هفته 
يا هر ماه آن قالب را برای بچه پر کنيد. که مثلًا  انس با خدا 
داشته. از فضای مجازی و استفاده بي مورد فاصله بگيرند به دليل 
آسيب های آن. اوليا برای همکاری با مدرسه حتماً در جلسات 
حضور داشته باشند و به نکات گفته شده در جلسات دقت و عمل 
کنند. اگر ايده يا پيشنهادی دارند مطرح کنند و به مدرسه اعتماد 
داشته باشند. در آموزش معلمان دخالت نکنند که متأسفانه 
در ابتدايی وجود دارد. اوليا بايد راهنما باشند نه حل المسائل. 
کمک های والدين بايد دقيق باشد و گرنه فقط خودشان را گول 

می زنند چون بالاخره مدارس حضوری می شوند. 

اولیا باید 
راهنما باشند 

نه حل المسائل. 
کمک های والدین 

باید دقیق باشد
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كودكان ونوجوانان شما
چه رغبت‌هايی دارند؟

6 نوع شخصيتی نوجوانان
یکی از معیارهای مهم در تعیین مسیر تحصیلی و شغلی آیندة 
کودکان و نوجوانان، علاوه برشناسايي  استعداد، شناخت رغبت‌ها 
و تیپ‌های شخصیتی آنان است.  كه به ما کمک می‌کند رفتارهاي 
آن‌ها را بهتر درك و پيش‌بيني كنيم. اما نخست بايد بدانيم كه 

منظور از رغبت و شخصيت چيست.
رغبت احساسي است كه میل فرد را به چیزی و یا انجام فعالیتی 
نشان می‌دهد. به عبارت دیگر ترجیح‌ها و دوست داشتنی‌های فرد 
که همراه با توجه و علاقة زیاد او باشد بر رغبت‌های او دلالت دارد. 
هر فرد رغبت و علاقه خودش را به چيزها به شکل‌های مختلف ابراز 
می‌کند یا با انجام فعالیت و کار مشخصی نمایان می‌سازد . شخصیت 
ویژگی‌های نسبتاً ثابت فرد است که در پیش‌بینی رفتار آیندة او 
به ما کمک می‌کند. به‌عبارت دیگر، الگوهای معین و مشخصی از 
تفکر، هیجان و رفتار فرد که سبک شخصی او را در تعامل با محیط 

اجتماعی و مادی وی رقم می‌زند بیانگر شخصیت فرد است.
از شخصیت شده است؛ مثل  تقسیم‌بندی‌های مختلفی 
درونگرا، برون‌گرا، احساسی، منطقی، شهودی، حسی، ساختاری، 
انعطاف‌پذیر و ... در این بخش ما در نظر داریم شما والدین محترم 
را با یکی از نمونه‌های مهم در تقسیم‌بندی و شناخت رغبت و 
تیپ‌های شخصیتی افراد آشنا کنیم. از این مدل، از جمله در 
طراحی آزمون‌هاي سنجش توانايي و رغبت تحصیلی و شغلی  

دانش‌آموزان در دورة اول متوسطه استفاده مي‌شود.
در اينجا ويژگي‌هاي  شش نوع شخصیتی  و رابط آن‌ها با مشاغل 
و رشته‌هاي تبيين شده است. به طور قطع اين تقسيم‌بندي‌ها يك 
حالت نسبي دارد و اينكه دقيقاً اين اشخاص با چنين ويژگي‌هايي‌شان 
صلاحيت‌ها و توانايي‌هاي دارند قابل تسري نيست و يك حالت 

عمومي براي شناسايي و شناخت بيش‌تري به ما مي‌دهند.

نوع 
شخصيتي
واقع‌گرا

ویژگی‌ها
جديت در كار، 

واقع بيني در امور، عملگرا، 
مقتصد، متواضع، خجالتی، 
داراي پشتكار، پایبند به 

ارزش‌های سنتی

صلاحیت‌ها 
وتوانایی‌ها

مهارت‌های دستی، قدرت 
جسمانی، توانایی‌های فنی و 
کار با ابزار و وسایل ماشینی

رشته‌هاي 
تحصيلي مرتبط

رشته‌های فنی ‌وحرفه‌ای و 
کاردانش به‌ویژه در زمینه‌های 

صنعت، کشاورزی و برخی 
ازرشته‌های خدمات

مشاغل و 
محيط‌هاي مرتبط

بهترین محیط کاری برای 
این افراد اشتغال در مشاغل فنی، 
کشاورزی، دامداری و بعضی از 

مشاغل خدماتی است.

 يدالله توكلي
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نوع 
شخصیتی 

جست‌وجوگر یا 
تحقیقی

نوع 
شخصیتی 

اجتماعی

ویژگی‌ها
مستقل، پیشرو، 

کمرو و محتاط، درونگرا، 
خودانگیخته، کنجکاو

ویژگی‌ها
دارای ويژگي‌هاي 

انسان‌دوستانه بوده و علاقه‌مند 
به خدمت كردن به دیگران هستند، 

همیاری، مهربانی، صمیميت، 
برخورداري از فهم، شعور و بصیرت 

بالا از ویژگی‌های این افراد 
است.

صلاحیت‌ها 
وتوانایی‌ها

دارای قدرت تفکر، سازماندهی 
و استدلال، خلاق، تحلیلگر ، دارای 
توانایی علمی و  ریاضی، مهارت 
نوشتن، داشتن پشتکار، تفکر 

انتزاعی و حل مسئله

صلاحیت‌ها 
وتوانایی‌ها

دارای صلاحیت بالايي در 
ارتباط‌های بین‌فردی) ارتباط با ديگران(  
و مهارت‌های کلامی و همدلی بوده و 

علاقه‌مند به فعالیت‌های تدریس، معلمی، 
هدایت و راهنمایی دیگران و انجام 

خدمات اجتماعی هستند.

رشته‌هاي 
تحصيلي مرتبط

رشته‌هاي ریاضی‌وفیزیک، 
علوم تجربی و برخی از 

رشته‌های فنی‌وحرفه‌ای

رشته‌هاي 
تحصيلي مرتبط

رشته‌های ادبیات و علوم 
انسانی و علوم‌تجربی وبرخی 
از رشته‌های فنی و حرفه 

ای وهنر 

مشاغل 
و محيط‌هاي مرتبط

مشاغل علمی، پژوهشی، 
پزشکی و برخی از مشاغل 

مهندسی

مشاغل 
و محيط‌هاي مرتبط

مشاوره، معلمي، مددكاري، 
پرستاری ، پزشكي وساير 
رشته‌هايي كه مناسبات 

اجتماعي در آنها مهم است.
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ویژگی‌ها
حساس و عاطفی، 

خودابرازگر، خلاق )در روابط 
با دیگران حساس‌اند و به‌سادگی 
در مورد عواطف و احساسات خود 

صحبت می‌کنند( از چارچوب 
ومقررات خوششان نمی‌آید.

ویژگی‌ها
داراي صفات و 

ویژگی‌هایی  مثل جاه‌طلبی، 
اجتماع‌پذیری، خوشبینی،  انرژی 

زیاد، پرخاشگر، ماجراجو و 
پرحرف بوده 

صلاحیت‌ها 
وتوانایی‌ها

صلاحیت‌ها و مهارت‌های 
زبانی و کلامی و هنرهاي‌آوايي، 
خلق آثار هنری و دارای قوه 

تخیل

صلاحیت‌ها 
وتوانایی‌ها

دارای مهارت‌های کلامی، 
مدیریتی و رهبری و تحت‌تأثیر 

قرار دادن دیگران .

رشته‌هاي 
تحصيلي مرتبط

رشته‌های هنری در شاخه 
فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش و 
رشته ادبیات و علوم انسانی 

در شاخه نظری

رشته‌هاي 
تحصيلي مرتبط

 رشته‌های ادبیات 
و علوم‌انسانی. برخی از 

رشته‌های فنی‌وحرفه‌ای و 
کاردانش

مشاغل 
و محيط‌هاي مرتبط
مشاغلی نظیر مشاغل 

هنری، بازیگری، کارگردانی، 
مجسمه ساز، نقاش، شعر 

وادبیات

مشاغل 
و محيط‌هاي مرتبط

مشاغل مناسب این افراد 
بیشتر در حوزه‌های مدیریت، 
تجارت، اقتصاد و فروشندگی 

است.

نوع 
شخصیتی 

هنری

نوع
شخصیتی 

متهوّ ر 
)مدیریتی(
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والدین عزیز!
تقسیم‌بندی افراد در نوع‌های شخصیتی به این معنا نیست 
که همة افراد به‌طور قطعی در یکی از این نوع‌های شخصیتی 
به صورت بارز و برجسته هستند. چه بسا یک فرد در نوع‌های 
مختلف شخصیتی دارای نمره بالایی باشد و این بدان معناست 
که می‌تواند در محیط‌های مختلف شغلی موفق باشد و خود 
را با شرایط تطبیق دهد؛ ولی بالا بودن نمرة یک فرد در یک 
نوع شخصیتی به شکل بارز و برجسته نسبت به سایر نوع‌های 
شخصیتی، می‌تواند ما را در هدایت شخصیتی كمك كند به‌طور 
مثال اگر نوع هنری است و این ویژگی‌ها کاملًا برجسته و روشن 
است بهترین کار این است که زمینة تحصیل و اشتغال وي را در 
رشته‌ها و محیط‌های هنری فراهم گردد تا استعدادهای او بارور 
شود و زمینة رضایت تحصیلی و شغلی آینده‌اش بیشتر فراهم 
شود. این حالت را می‌گویند هم‌خوانی نوع با محیط،  كه در این 

خصوص توجه به نکات مهم است:
1. هر فرد دارای پاره‌ای از ویژگی‌های شخصیتی است که 
تحت‌تأثیر عوامل ارثی یا ژنی، تربیت والدین، گروه همسالان، 
طبقة اجتماعی، فرهنگ و محیط زندگی و تجارب آموزشی 
شکل می‌گیرد و وی را از دیگران متمایز می‌سازد )تفاوت‌های 
فردی( این ویژگی‌ها ممکن است در یک الگوی شخصیتی 
خاص، مانند آنچه در نوع‌های شخصیتی ششگانه گفته شد، 
به‌صورت بارز و برجسته‌ای خود را نشان دهد که به آن »نوع 

غالب شخصیتی فرد« گفته می‌شود.
2. اگر فردی با توجه به ویژگی‌های شخصیتی یا نوع شخصیتی 
خاص خود در مسیر و محیط مناسب با آن ویژگی‌ها قرار گیرد 
انتظار می‌رود از رشد و شکوفایی بهتری برخوردار شده و نهایتاً 

رضایت بیشتری از زندگی داشته باشد.

3. در کنار شناخت علائق، رغبت‌ها و نوع شخصیتی فرد حتماً 
باید به عامل استعداد و توانایی وی که نقشی اساسی در پیش‌بینی 

موفقیت آیندة وی ایفا می‌کند توجه داشت.
باید این دو عامل )رغبت و استعداد( در کنار همدیگر مورد توجه قرار 

گیرد و برای هدایت تحصیلی و شغلی فرد از آن‌ها استفاده شود.
4. مشاهدة شما والدین از رفتار، نگرش، علائق، توانایی‌ها و 
شخصیت فرزندتان بهترین منبع شناخت برای متولیان امر 
تعلیم‌وتربیت به‌ویژه مشاوران مدارس است، لذا مشاهدات هدفمند و 
دقیق خودتان را به آن‌ها گزارش کنید. همچنین عملکرد تحصیلی و 
استفاده از آزمون‌های روانشناختی مثل آزمون‌های استعداد، رغبت 
و شخصیت منبع علمی خوبی برای شناخت و هدایت دانش‌آموزان 

است که مدارس از آن استفاده می‌کنند.
پس کمک به خودشناسی و خودآگاهی فرزندان خود از یک سو 
و شناخت درست محیط زندگی و محیط تحصیلی و شغلی فرضی 
آیندة او )رشته‌ها، مشاغل، نیازها( یکی از رسالت‌های مهم والدین 
در کنار مدرسه است و می‌تواند موجبات شکوفایی استعدادها 
و رضایت تحصیلی، شغلی فرزندان را فراهم کند. بدین منظور 
حتماً با معلمان و مربیان و مشاوران مدرسه فرزندتان در ارتباط 
باشید تا شما را در شناخت بهتر فرزندان و هدایت و راهنمایی 

آنان کمک کنند.

 منابع
1. حرفه مناسب شما چيست؟ ال. هانلند، مترجمان: سيده منور يزدي، سيمين 

حسينيان، انتشارات كمال تربيت، 1376.
2. آشنايي با آزمون‌هاي ريون و رغبت‌سنج تحصيلي - شغلي، انتشارات وراي 

دانش، 1386.
3. هدايت تحصيلي طراحي مسير زندگي تحصيلي، شغلي، اداره امور تربيتي و 

مشاوره وزارت آموزش و پرورش، 1397.

ویژگی‌ها
دارای پشتکار، منظم، 

دقیق و محتاط، قانون مدار، 
دوستدار نظم و ترتیب،تمایل 

به کار در چارچوب 
مقررات

صلاحیت‌ها 
وتوانایی‌ها

دارای مهارت‌های 
سازماندهی، مدیریت سیستم‌ها 
و اطلاعات و نیز مهارت ریاضی 

بایگانی، گزارش‌نویسی،

رشته‌هاي 
تحصيلي مرتبط

رشته‌های امور مالی، 
حسابداری کامپیوتر در 

شاخه‌های فنی‌وحرفه‌ای و 
کاردانش 

مشاغل 
و محيط‌هاي 

مرتبط
بایگانی، گزارش‌نویسی، 
مشاغل اداری، حسابداری، 

امور مالی و منشیگری 

نوع 
شخصیتی 
قراردادی
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 دکتر علی اصغر احمدی
 عضو هيئت علمی دانشگاه تهران 

راه رفتن
روی اعصاب

 اشاره
این مقاله پاسخي است كاربردي به نامة یك مادر در 
مورد مشكلات روانشناختي و آموزشي فرزندش كه توسط 
استاد محترم آقاي دكتر علي اصغر احمدي به آن پاسخ 
داده شده است. چنانچه سایر والدین محترم نیز سؤالاتي 
در این موضع داشته باشند گروه هاي تخصصي مجله 
آمادگي پاسخ به آن ها را دارد. آدرس ما در شناسنامة 

فصلنامه ارایه شده است.

 سرکار خانم ...
سلام. مشکل پسر 13 سالة شما، از ديدگاه خودتان، يک مشکل 
تحصيلی و آموزشگاهی است. شما گفته ايد که از سربه هوا شدن 
فرزندتان برای حضور در کلاس های برخط، مشارکت نکردن در 
فعاليت های کلاسی، پاسخ ندادن به سؤال های معلمان، به تأخير 
انداختن انجام تکاليف تا آخرين لحظه و حتی انجام ندادن آن ها و 
نيز بعضاً فرار از حضور در جلسة امتحان شاکی هستيد. پسر شما 
که امسال به مدرسة جديد وارد شده و به دليل شرايط کرونايی، 
تاکنون در مدرسه و در کنار هم کلاسی هايش حضور نداشته است، 
تغييراتی را نسبت به سال قبل از خود نشان می دهد که شما را 
نگران کرده است. معلوم است که برای شما، بعد از بزرگ  کردن و 
به  ثمر رساندن دو دختر حرف شنو، مطيع و خودکار، سروکله زدن 
با يک پسر نوجوان، آن هم در شرايط خاص قرنطينه ای، بسيار 

دردسرساز شده است.
نگرانی شما به جايی رسيده است که مجبور به مداخله در انجام 
تکاليفش هم شده ايد. مجبور شده ايد مراقبتی دائمی نسبت به او 
داشته باشيد، و لذا نه تنها هميشه او را زير نظر داريد بلکه همة 
اوقات به او فکر می کنيد و او را تبديل کرده ايد به مهم ترين 
مسئلة زندگی خودتان. با توجه به اينکه از ديدگاه شما، پدر 

رفتار خوبی با پسرتان ندارد، مجبور شده ايد مراقبت و کنترل او 
را، به تنهايی و بدون کمک گرفتن از همسرتان انجام دهيد. هر 
وقت مشکل کوچکی از پسرتان را با پدرش در ميان گذاشته ايد، 
او يا آن را طبيعی قلمداد کرده و به شما گفته است کاری به 
کارش نداشته باشيد و يا اينکه عصبانی شده و با فرزندتان به تندی 
برخورد کرده است؛ به همين دليل ديگر دربارة مشکلات پسرتان 
با پدرش صحبت نمی کنيد. به اين ترتيب شما مانده ايد و پسرتان 
که به شدت در حصار نگاه و کنترل های پيوستة شما، اسير است.

نسبت به کارها و حرکات فرزندتان، چنان حساس شده ايد که حتی 
صدای نفس کشيدن های او از چشم و گوش شما دور نمی  ماند. علاوه 
بر يادآوری های مکرری که برای او داريد، در طول کلاس های مجازی 
او، به بهانه  های مختلف، به اتاقش می رويد تا ببينيد چه می کند. 
پسرتان قبلًا از بلندگوی لپ تاپ)رايانه كيفي( استفاده می کرد ولی 
مداخلات و تذکرات پی درپی شما موجب شده است که ديگر از 
گوشی استفاده کند. معلوم است که او با اين کارش، شما را تا حدی 
از فضای کلاسش بيرون کرده است. شما ديگر نمی دانيد در فضای 
کلاس او چه می گذرد. نمی شنويد که آيا معلم از او سؤال می پرسد 
يا نه. ديگر متوجه نمی شويد که او به راستی در فضای گفت وگوی 
داخل کلاس است يا اينکه مطلب ديگری را گوش می کند. همين 
مسئله شما را حساس تر کرده است. شما دائماً با چشم وگوش خود، 
مشغول مشاهدة پسرتان هستيد و با زبانتان مشغول تذکر دادن به او.
اين ها اظهارات خودتان بود. حالا ببينيم نتيجه و تأثير آن برروی 

فرزندتان چه بوده است!
بايد بگويم که اين حساسيت و تمرکز شما بر روی پسرتان، 
متأسفانه، موجب واکنش های اعتراضی او شده است. او از اين کار 
شما خسته و عصبی شده است. اين مراقبت و تذکر دائمی شما 
موجب درگيری لفظی با او شده است. خودتان می گوييد که او با 
اعتراض، شما را از اتاقش بيرون می کند و حتی به ياد داريد که 

پاسخ يک روان شناس به نامۀ يک مادر دانش آموز
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يک بار هم دستش را روی شما بلند کرد. او را مجبور کرده ايد که در 
اتاقش را قفل کند تا شما نتوانيد وارد شويد و وقتی هم که يک روز 
کليد اتاقش را برداشتيد و پنهان کرديد او کمد را پشت در گذاشت 
تا مانع ورود شما شود. او گفته است که از شنيدن صدای شما متنفر 
است و صدای شما او را عصبی و آشفته می کند. شما هرچند سعی 
می کنيد با زبانی که بيشتر به شکل التماس، خواهش و تمناست با 
او سخن بگوييد، ولی او را بسيار آشفته و درمانده می کنيد. در واقع 
شما با اين گونه رفتارها، روی اعصاب او راه می رويد؛ راهپيمايی روی 
جادة اعصاب!! خلاصه آنکه، با توجه به اينکه همسرتان روزها سرکار 
است و دختران شما نيز ازدواج کرده و سر زندگی خودشان هستند، 
خانة شما، روزها تبديل شده است به زندانی که يک زندانی معترض، 
چموش و جنگنده و يک زندان بان سمج، غرغرو و گيردهنده دارد. 
اين حبسی است که هم زندانی و هم زندان بان در آن در رنج و عذاب 
مستمرند؛ و حالا شما، يعنی آن زندان بان مستأصل درمانده، به نزد 

من آمده ايد که بياموزيد چگونه زندانی چموش خود را رام کنيد.
خانم ...! مانند هزاران مادر مانند خودتان، که نمی دانند با فرزند 
نوجوان خود چگونه رفتار کنند، روشی را در مواجهه با فرزندتان 
در پيش گرفته ايد که ناشی از کم اطلاعی شما از روش برخورد 
با نوجوانان است. بايد عرض کنم که شما با اين روش به نتيجه 
نمی رسيد. می دانيد نام اين روش چيست؟ شايد تاکنون برای روش 
تربيتی شما، نام خاصی به کار نرفته باشد ولی من آن را » روش 
گيردادن« می  نامم. گيردادن، روش تربيتی ناکارآمدی است که 
معمولًا نتيجة معکوس به بار می آرود. اين روش، هرگز ثمر مطلوبی 
نخواهد داشت. نوجوان به تدريج از خانواده فراری می شود و بيشتر 

وقت خود را با دوستانش در بيرون از خانه خواهد گذراند.
بنابراين، برای اصلاح روش خود، لازم است ابتدا مشکل فرزند 
خود را به درستی بشناسيد. تنها از اين طريق است که می توانيد به 
او کمک مؤثری داشته باشيد. من مشکل فرزند شما را گونة ديگری 
می بينم. خلاف نظر شما، به نظر من مشکل اصلی فرزند شما، يک 
مشکل درسی و آموزشگاهی نيست، بلکه وجود چند مشکل روانی 
و ارتباطی است. اولين مشکل او خودتان هستيد؛ يعنی مادری که 
در نظر خودش با دلسوزی مشغول انجام کار مادرانه اش است. شما 
حتماً نمی دانيد که برای او بيشتر به يک نگهبان زندان شباهت 
داريد تا يک مادر مهربان و آگاه. پسر شما امروز از يک سو درگير 
برخی مشکلات روانی و از آن ها بدتر، درگير مادری است که تبديل 
شده است به عامل فشار، آشفتگی و سرگردانی. او برای فرار از 
اين شرايط است که فعلاً  خواب يا بازی های کامپيوتری، از جمله 
پی اس فور را، پناهگاهی برای خودش يافته است، هرچند که اين کار 
او نيز بهانه ای شده است برای حضور موکلانه و دوزخی شما بالای 
سرش. با عرض معذرت، به تمامی اين ها بايد اين را نيز اضافه کنم 
که شما خودتان به لحاظ شخصی مشکلاتی داريد که وضعيت را 
خراب تر می کند. لذا به نظر می رسد فرزند شما هوش مناسبي دارد.  
به ظاهر می خواهيد پسرتان را که از ريل قطار درس و تحصيل 

خارج شده، به جای اصلی اش بازگردانيد.
و اما در مورد درس، مشکل امروز او، بی علاقگی و فرار از درس 

نيست؛ براساس گزارشی که می دهيد فرزندتان 
اولًابه دليل تحولات دورة نوجوانی، نسبت به قضاوت ديگران 

در مورد خودش، حساس شده و نگران قضاوت شدن و بدتر از 
آن مورد تمسخر ديگران واقع شدن است. ثانیاً به دليل قرار 
گرفتن در شرايط اجتماعی نامشخص و مبهم اجتماعی، يعنی 
شرايطی که در فضای مجازی و ارتباط غيرمستقيم به وجود آمده، 
تصور روشنی از معلم ها و هم کلاسی های خود ندارد. او در طول 
سال تحصيلی، هيچ گاه هم کلاسی های خود را از نزديک نديده 
است. به ويژه چون اولين سالی است که او وارد اين مدرسه شده، 
لذا شناخت قبلی نيز از آنان در ذهن ندارد. در زمان برگزاری 
کلاس ها، او معلم خود را فقط در صفحه  نمايش رايانه مشاهده 
می کند و می داند که تعدادی دانش آموز ديگر نيز هستند که ديده 
نمی شوند. ولی در همين کلاس حاضرند؛ در واقع آن ها دوستان 
ناشناخته اش هستند که آرزو دارد آن ها را ببيند. اين شرايط او 
را در وضعيت بسيار مبهمی قرار داده و به همين دليل است که 
بارها به شما گفته است که می ترسد اگر به سؤال معلم پاسخ 

غلط بدهد ديگران او را مسخره کنند. او از اين 
مسخره شدن توسط هم کلاسی های ناشناسش 
به شدت نگران است. اين عامل موجب اضطراب 
او شده و در نتيجه وی را از مشارکت در کلاس 
درس دور کرده است. پسر شما تاکنون يک 
سال تحصيلی در اين وضعيت مبهم، وهم آلود و 
اضطراب زا درس خوانده است، بدون اينکه شما 
و يا هرکس ديگری، مشکل اصلی او را تشخيص 
دهيد. در مقابل شما فقط از او فعاليت درسی و 
نمرة عالی خواسته ايد. و تازه معدل بالای هجده 
را نيز، شکست درسی به شمار می آوريد. او به 
رغم داشتن اين مشکلات، خودتان می گوييد 
امسال معدلی نزديک به 19 به دست آورده و 
اين در نظرتان يک افت تحصيلی به شمار می آيد! 
به راستی چقدر زيادند دانش آموزان مشابه پسر 
شما، که غريبانه و بدون درک شدن درست، 
تحت فشار مدرسه و مادرانشان قرار دارند. اينان 

چقدر مظلومند؟!
وظيفة شما و معلم راهنمای او اين است که مشکل اصلی وی 
را تشخيص دهيد و در صدد رفع آن باشيد، نه اينکه او را زير بار 
نظارت ها، تذکرات، نصيحت ها و سرزنش های بی پايان خود دفن 
کنيد. البته، در ميان کارهايی که تا به اينجا با فرزندتان کرده ايد اين 
کارتان قابل تحسين است که با شروع فعاليت های تابستانی، فرزند 
خود را به مدرسه برده ايد تا آن هم کلاسی های نديده را از نزديک 
ببيند و اين کار را چندبار تکرار کرده ايد. اين مواجهه ها، موجب شده 
است تا حد زيادی از اضطراب فرزندتان کاسته شود هرچند که اين 
کار تمامی آن کاری نيست که شما می توانيد در حق فرزندتان انجام 
دهيد.  كه با مراجعات بيشتر در جلسات مشاوره مي توانيم آن ها را 

دقيق تر بيان كنيم.

وظیفة 
شما)والدین( و 

معلم راهنمای او 
)فرزندتان( این 
است که مشکل 

اصلی وی را 
تشخیص دهید 
و در صدد رفع 

آن باشید، نه 
اینکه او را زیر بار 

نظارت ها، تذکرات، 
نصیحت ها و 
سرزنش های 

بی پایان خود دفن 
کنید
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 دکتر نازیلا بهروان
معلم ابتدايي و از مؤلفان كتاب هاي درسي فارسي ابتدايي

فارسی فرزندمانچگونه به درس
كمک كنيم؟

 مطالبی دربارۂ  درس فارسی پایه های دوم تا ششم

آموزش زبان فارسی در برنامة درسی دورة ابتدايی از جايگاه و 
اهميت ويژه ای برخوردار است. محتوای درس فارسی در تمامی 
پايه ها در قالب دو کتاب: الف( فارسی)مهارت های خواندن(، 
ب(نگارش) مهارت های توليدی و نوشتاری( تهيه و تدوين 

شده است. 
کتاب فارسی به مهارت های شفاهی يعنی خوب ديدن، دقيق 
گوش دادن، روان خواندن، درک پيام متن ها و خوب سخن 
گفتن اختصاص دارد، کتاب نگارش به مهارت های نوشتاری 
زبان می پردازد. هر دو کتاب فارسی به آموزش مهارت های 
چهارگانه زبانی) گوش دادن، سخن گفتن، خواندن و نوشتن( و 
قدرت تفکر و انديشه به طورهمزمان می پردازند بنابراين اين دو 

کتاب به موازات هم آموخته می شوند.
کتاب های فارسی از پاية دوم تا ششم ساختار متفاوتی، در 
مقايسه با فارسی پاية اول، دارند. در هر يك از کتاب هاي فارسی 
دوم تا پنجم، هفده درس در قالب هفت فصل و در پاية ششم 
هفده درس در شش فصل تنظيم شده است. هر فصل کتاب دو 
يا سه درس، حکايت، بخوان و حفظ کن و بخوان و بينديش را 

شامل می شود.
بعضی از بخش های کتاب فارسی مانند متن درس)همراه 
تصوير(، فعاليت درست و نادرست، درک مطلب، واژه آموزی و...
در تمام پايه ها به صورت مشترک ديده می شود اما به فراخور 

رشد ذهنی و مهارتی دانش آموزان در هر 
برای  متفاوتی  بخش های  پايه، 

پرورش مهارت های زبانی در نظر گرفته شده است.
در کتاب نگارش، آموخته ها در قالب نوشته ارائه می گردد. در 
واقع کتاب نگارش محتوای توليدی زبان را به نمايش می گذارد. 

در اين کتاب، فعاليت ها از نوشته های ساده شروع و 
به سوی نوشته های خلاقانه و نوآورانه سوق 

داده می شود. 
بررسی اجمالی فارسی هر پايه به 
ارتباط هرچه بهتر و بيشتر والدين با 

اين کتاب کمک خواهد کرد.

 بخش های مشترک در تمام 
پایه ها

متن درس: در قالب شعر و نثر 
به منظور پرورش توانايی ادراکی و 

گسترش دامنه واژگانی؛
درست ونادرست: تقويت حافظه 

کوتاه مدت و پرورش دقت و توجه؛
درک مطلب: تقويت درک متن و 

پيام نهفته در متن؛
با  آشنايی  واژه آموزی: 

و  ترکيب  شيوه های 

) مهارت های توليدی و نوشتاری( تهيه و تدوين 

کتاب فارسی به مهارت های شفاهی يعنی خوب ديدن، دقيق 
گوش دادن، روان خواندن، درک پيام متن ها و خوب سخن 
گفتن اختصاص دارد، کتاب نگارش به مهارت های نوشتاری 
زبان می پردازد. هر دو کتاب فارسی به آموزش مهارت های 
چهارگانه زبانی) گوش دادن، سخن گفتن، خواندن و نوشتن( و 
قدرت تفکر و انديشه به طورهمزمان می پردازند بنابراين اين دو 

کتاب به موازات هم آموخته می شوند.
کتاب های فارسی از پاية دوم تا ششم ساختار متفاوتی، در 
مقايسه با فارسی پاية اول، دارند. در هر يك از کتاب هاي فارسی 
دوم تا پنجم، هفده درس در قالب هفت فصل و در پاية ششم 
هفده درس در شش فصل تنظيم شده است. هر فصل کتاب دو 
يا سه درس، حکايت، بخوان و حفظ کن و بخوان و بينديش را 

بعضی از بخش های کتاب فارسی مانند متن درس)همراه 
تصوير(، فعاليت درست و نادرست، درک مطلب، واژه آموزی و...

در تمام پايه ها به صورت مشترک ديده می شود اما به فراخور 
رشد ذهنی و مهارتی دانش آموزان در هر 

برای  متفاوتی  بخش های  پايه، 

در اين کتاب، فعاليت ها از نوشته های ساده شروع و 
به سوی نوشته های خلاقانه و نوآورانه سوق 

داده می شود. 
بررسی اجمالی فارسی هر پايه به 
ارتباط هرچه بهتر و بيشتر والدين با 

اين کتاب کمک خواهد کرد.

 بخش های مشترک در تمام 
پایه ها

متن درس: در قالب شعر و نثر 
به منظور پرورش توانايی ادراکی و 

گسترش دامنه واژگانی؛
درست ونادرست: تقويت حافظه 

کوتاه مدت و پرورش دقت و توجه؛
تقويت درک متن و درک مطلب: تقويت درک متن و درک مطلب: تقويت درک متن و 

پيام نهفته در متن؛
با  آشنايی  واژه آموزی: 

و  ترکيب  شيوه های 

آشنايي بيشتربا 
كتاب هاي فارسي پاية 
دوم تا ششم ابتدايي
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ساخت واژه در زبان فارسی؛
دانش زبانی: آموزش پاره مهارت هايی چون لحن و آهنگ 

خواندن شعر يا نثر؛
گوش کن و بگو: تقويت مهارت گوش دادن دقيق و درک 

شنيداری؛
بخوان و حفظ کن: پرورش حافظه، تقويت فن بيان و تلطيف 

احساسات؛
بخوان و بیندیش: تقويت قوای ادراکی، تفکر و ايجاد 

فرصت هايی برای تامل بيشتر درباره مفاهيم؛
حکایت و مثل ها: کمک به درک معانی و مقصود 
پيام حکايت ها، آشنايی با مثل ها و کاربرد آن ها در گفتار 

و نوشتار؛ 
درس آزاد: يکی از بخش های جذاب کتاب فارسی 

محسوب می شود. در واقع اين درس ايستگاهی است برای 
انديشه کردن و آفريدن. درس آزاد اغلب با موضوعات مرتبط 

با فرهنگ و هنر، فرصت مناسبی برای دانش آموز و معلم فراهم 
می کند تا ضمن پرداختن به مصاديق فرهنگ  و هنر بومی و 
منطقه ای خود، نوشتن را تمرين نمايند. والدين می توانند با 
فراهم کردن زمينةآشنايی فرزندانشان با فرهنگ و هنر 
منطقه خود، درتکميل اين فعاليت ايفای نقش نمايند. 

 فعالیت های ویژه در هر پایه

پایة دوم
فعاليت »نگاه کن و بگو« و »پيدا کن و بگو« در راستای 
تقويت مهارت خوب و دقيق ديدن و خوب سخن گفتن در 
نظر گرفته شده است. اگرچه اين فعاليت ها در کلاس و زير نظر 
معلمان گرامی انجام می شود اما به کلاس محدود نمی گردد. 

تصاوير کتاب های داستان، مجلات کودکان و... 
می تواند منبعی غنی برای تقويت هرچه بيشتر اين مهارت ها 

در منزل باشد.
بازی و نمایش: به دانش آموزان در بيان فکر، احساسات و 
عواطف، پرورش ابعاد شخصيتی، تقويت تخيل و خلاقيت کمک 
می کند، همچنين فرصتی برای اجتماعی شدن و برقراری 

ارتباط مؤثر فراهم می آورد.
کتابخوانی: اين فعاليت فرصتی بسيار مغتنم برای پر کردن 
اوقات فراغت دانش آموزان به شيوه ای جذاب و هدفمند است. 

والدين می توانند با فراهم کردن فرصت هايی 
برای کتابخوانی در منزل، نقش و اهميت 
کتابخوانی در رشد و توسعه فرهنگی را پر 

رنگ تر نمايند. 

پایة سوم
بندنویسی: دانش آموزان پاية اول، نوشتن را 
با کلمه نويسی و جمله نويسی شروع مي كنند 
و در پاية دوم با نوشتن جملات گسترده تر و 
بندهای ساده پی می گيرند. در پايه سوم نوشتن 

را به صورت گام به گام با فعاليت »بندنويسی« آغاز و نوشتن 
منسجم را تمرين می نمايند. از اين منظر فارسی پاية سوم اهميت 

ويژه ای می يابد. آموزش بندنويسی 

كتابخواني 
فعالیت و فرصتی 

بسیار مغتنم 
برای پر کردن 
اوقات فراغت 

دانش آموزان به 
شیوه ای جذاب و 

هدفمند است  آموزش پاره مهارت هايی چون لحن و آهنگ 

تقويت مهارت گوش دادن دقيق و درک 

پرورش حافظه، تقويت فن بيان و تلطيف 

تقويت قوای ادراکی، تفکر و ايجاد 

کمک به درک معانی و مقصود 
پيام حکايت ها، آشنايی با مثل ها و کاربرد آن ها در گفتار 

يکی از بخش های جذاب کتاب فارسی 
محسوب می شود. در واقع اين درس ايستگاهی است برای 

انديشه کردن و آفريدن. درس آزاد اغلب با موضوعات مرتبط 
با فرهنگ و هنر، فرصت مناسبی برای دانش آموز و معلم فراهم 
می کند تا ضمن پرداختن به مصاديق فرهنگ  و هنر بومی و 
منطقه ای خود، نوشتن را تمرين نمايند. والدين می توانند با 
فراهم کردن زمينةآشنايی فرزندانشان با فرهنگ و هنر 
منطقه خود، درتکميل اين فعاليت ايفای نقش نمايند. 

فعاليت »نگاه کن و بگو« و »پيدا کن و بگو« در راستای 
تقويت مهارت خوب و دقيق ديدن و خوب سخن گفتن در 
نظر گرفته شده است. اگرچه اين فعاليت ها در کلاس و زير نظر 
معلمان گرامی انجام می شود اما به کلاس محدود نمی گردد. 

و در پاية دوم با نوشتن جملات گسترده تر و 
بندهای ساده پی می گيرند. در پايه سوم نوشتن 

را به صورت گام به گام با فعاليت »بندنويسی« آغاز و نوشتن 
منسجم را تمرين می نمايند. از اين منظر فارسی پاية سوم اهميت 

ويژه ای می يابد. آموزش بندنويسی 

شیوه ای جذاب و 
هدفمند است 

ساخت واژه در زبان فارسی؛
آموزش پاره مهارت هايی چون لحن و آهنگ دانش زبانی: آموزش پاره مهارت هايی چون لحن و آهنگ دانش زبانی: آموزش پاره مهارت هايی چون لحن و آهنگ 

تصاوير کتاب های داستان، مجلات کودکان و... 
می تواند منبعی غنی برای تقويت هرچه بيشتر اين مهارت ها 

در منزل باشد.
بازی و نمایش:

عواطف، پرورش ابعاد شخصيتی، تقويت تخيل و خلاقيت کمک 
می کند، همچنين فرصتی برای اجتماعی شدن و برقراری 

ارتباط مؤثر فراهم می آورد.
کتابخوانی:

اوقات فراغت دانش آموزان به شيوه ای جذاب و هدفمند است. 
والدين می توانند با فراهم کردن فرصت هايی 
برای کتابخوانی در منزل، نقش و اهميت 
کتابخوانی در رشد و توسعه فرهنگی را پر 

رنگ تر نمايند. 

پایة سوم
بندنویسی:

با کلمه نويسی و جمله نويسی شروع مي كنند 
و در پاية دوم با نوشتن جملات گسترده تر و آموزش پاره مهارت هايی چون لحن و آهنگ 

بخوان و بیندیش: تقويت قوای ادراکی، تفکر و ايجاد 
فرصت هايی برای تامل بيشتر درباره مفاهيم؛

کمک به درک معانی و مقصود حکایت و مثل ها: کمک به درک معانی و مقصود حکایت و مثل ها: کمک به درک معانی و مقصود 
پيام حکايت ها، آشنايی با مثل ها و کاربرد آن ها در گفتار 

و نوشتار؛ 
يکی از بخش های جذاب کتاب فارسی درس آزاد: يکی از بخش های جذاب کتاب فارسی درس آزاد: يکی از بخش های جذاب کتاب فارسی 

محسوب می شود. در واقع اين درس ايستگاهی است برای 
انديشه کردن و آفريدن. درس آزاد اغلب با موضوعات مرتبط 

با فرهنگ و هنر، فرصت مناسبی برای دانش آموز و معلم فراهم 
می کند تا ضمن پرداختن به مصاديق فرهنگ  و هنر بومی و 
منطقه ای خود، نوشتن را تمرين نمايند. والدين می توانند با 
فراهم کردن زمينةآشنايی فرزندانشان با فرهنگ و هنر 
منطقه خود، درتکميل اين فعاليت ايفای نقش نمايند. 

 فعالیت های ویژه در هر پایه

پایة دوم
فعاليت »نگاه کن و بگو« و »پيدا کن و بگو« در راستای 
تقويت مهارت خوب و دقيق ديدن و خوب سخن گفتن در 
نظر گرفته شده است. اگرچه اين فعاليت ها در کلاس و زير نظر 
معلمان گرامی انجام می شود اما به کلاس محدود نمی گردد. 
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پايه و اساس نوشتن خلاق، نوآورانه، منسجم 
و منطقی محسوب می شود. بنابراين همراهی 
کردن فرزندان در اين فرايند، به بهبود و تعميق 
يادگيری کمک خواهد کرد. بدين منظور 
والدين گرامی می توانند بندهايی از کتاب ها 
و مجله های ادبی، علمی و داستانی متناسب 
با کودکان در اختيار فرزندانشان قرار دهند تا 
ضمن تقويت مهارت خواندن و گسترش دامنه 
واژگان، با انواع بند نيز آشنا شوند. لازم به ذکر 
است که دانش آموزان هرچه بيشتر بخوانند، 

بهتر و خلاق تر خواهند نوشت.
صندلی صمیمیت: همانند منسجم نوشتن، 
منسجم سخن گفتن نيز يکی از اصول و اهداف 
مورد نظر در کتاب های فارسی دوره ابتدايی 
است. اين فعاليت به منظور تقويت و طبقه بندی ذهنی دانش آموزان 
برای خوب و منظم سخن گفتن و دوری از پراکنده گويی از پايه 
سوم شروع و در پايه های چهارم و پنجم ادامه می يابد. برای کمک 
به تقويت اين مهارت، اعضای خانواده می توانند همراه هم اين 

فعاليت را در منزل نيز انجام دهند.

پایة چهارم
تصویرخوانی و صندلی صمیمیت/ قصه  گویی و صندلی 
و  اختصاصی تر  به طور  فعاليت ها  اين  صمیمیت: 
پيشرفته تر از پاية سوم، برای تقويت مهارت سخن 
گفتن، پرورش فن بيان و سخن گفتن منسجم و 
پيوسته در راستای يک موضوع مشخص در نظر 
گرفته شده است. داشتن انديشه منظم همان گونه که 
به سخن گفتن سنجيده  کمک می نمايد، پيش درآمدی 
بر نوشتن خلاق هم محسوب می شود. ساختار اين 
فعاليت ها به گونه ای است که می توان در منزل فرصت هايی 
را برای انجام آن ها فراهم نمود. فعاليت قصه گويی و صندلی 
صميميت ضمن اينکه فرصتی برای کنار هم بودن اعضای 
خانواده را فراهم می کند باعث مشارکت والدين در رشد و 
توسعه هرچه بيشتر مهارت سخن گفتن دانش آموز نيز 

می گردد.

پایة پنجم
شعرخوانی و صندلی صمیمیت: در اين فعاليت شيوه های 
خوانش شعر با رعايت لحن و آهنگ مناسب آموزش داده 
می شود. در ضمن اين فعاليت باعث افزايش اعتماد به نفس 
دانش آموز برای سخن گفتن در برابر جمع نيز می گردد. برای 
تقويت مهارت شعرخوانی و هم چنين علاقمند شدن فرزندشان 
به شعر و ادب فارسی، والدين می توانند ساعت و زمانی را در 
طول هفته تعيين نمايند تا فرزندشان در حضور اعضای خانواده 

به خواندن شعر با رعايت لحن و آهنگ مناسب بپردازد.
آموزش 
بندنویسی پایه 
و اساس نوشتن 
خلاق، نوآورانه، 
منسجم و منطقی 
محسوب می شود. 
بنابراین همراهی 
کردن فرزندان 
در این فرایند، به 
بهبود و تعمیق 
یادگیری کمک 
خواهد کرد

پايه و اساس نوشتن خلاق، نوآورانه، منسجم 
و منطقی محسوب می شود. بنابراين همراهی 
کردن فرزندان در اين فرايند، به بهبود و تعميق 
يادگيری کمک خواهد کرد. بدين منظور 

پایة چهارم
تصویرخوانی و صندلی صمیمیت/ قصه  گویی و صندلی 

صمیمیت:
پيشرفته تر از پاية سوم، برای تقويت مهارت سخن 
گفتن، پرورش فن بيان و سخن گفتن منسجم و 
پيوسته در راستای يک موضوع مشخص در نظر 
گرفته شده است. داشتن انديشه منظم همان گونه که 
به سخن گفتن سنجيده  کمک می نمايد، پيش درآمدی 
بر نوشتن خلاق هم محسوب می شود. ساختار اين 
فعاليت ها به گونه ای است که می توان در منزل فرصت هايی 
را برای انجام آن ها فراهم نمود. فعاليت قصه گويی و صندلی 
صميميت ضمن اينکه فرصتی برای کنار هم بودن اعضای 
خانواده را فراهم می کند باعث مشارکت والدين در رشد و 
توسعه هرچه بيشتر مهارت سخن گفتن دانش آموز نيز 

می گردد.

پایة پنجم
شعرخوانی و صندلی صمیمیت: 

خوانش شعر با رعايت لحن و آهنگ مناسب آموزش داده 
می شود. در ضمن اين فعاليت باعث افزايش اعتماد به نفس 
دانش آموز برای سخن گفتن در برابر جمع نيز می گردد. برای 
تقويت مهارت شعرخوانی و هم چنين علاقمند شدن فرزندشان 
به شعر و ادب فارسی، والدين می توانند ساعت و زمانی را در 
طول هفته تعيين نمايند تا فرزندشان در حضور اعضای خانواده 

آموزش 
بندنویسی پایه 
و اساس نوشتن 
يادگيری کمک خواهد کرد. بدين منظور خلاق، نوآورانه، 

والدين گرامی می توانند بندهايی از کتاب ها 
و مجله های ادبی، علمی و داستانی متناسب 
با کودکان در اختيار فرزندانشان قرار دهند تا 
ضمن تقويت مهارت خواندن و گسترش دامنه 
واژگان، با انواع بند نيز آشنا شوند. لازم به ذکر 
است که دانش آموزان هرچه بيشتر بخوانند، 

 همانند منسجم نوشتن، 
منسجم سخن گفتن نيز يکی از اصول و اهداف 
مورد نظر در کتاب های فارسی دوره ابتدايی 
است. اين فعاليت به منظور تقويت و طبقه بندی ذهنی دانش آموزان 
برای خوب و منظم سخن گفتن و دوری از پراکنده گويی از پايه 
سوم شروع و در پايه های چهارم و پنجم ادامه می يابد. برای کمک 
به تقويت اين مهارت، اعضای خانواده می توانند همراه هم اين 

طول هفته تعيين نمايند تا فرزندشان در حضور اعضای خانواده 
به خواندن شعر با رعايت لحن و آهنگ مناسب بپردازد.

پايه و اساس نوشتن خلاق، نوآورانه، منسجم 
و منطقی محسوب می شود. بنابراين همراهی 
کردن فرزندان در اين فرايند، به بهبود و تعميق 
يادگيری کمک خواهد کرد. بدين منظور 

طول هفته تعيين نمايند تا فرزندشان در حضور اعضای خانواده 
به خواندن شعر با رعايت لحن و آهنگ مناسب بپردازد.
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پایة ششم
کارگاه درس پژوهی: در انتهای هر فصل فعاليتی جذاب و 
فرصتی عالی برای تشريک مساعی و تعميق آموخته ها با عنوان 
»کارگاه درس پژوهی« در نظر گرفته شده است. اين فعاليت 
ضمن ايجاد موقعيتی مغتنم برای گسترش مطالعه خارج از 
کتاب و آشنايی با آثار و مفاخر فرهنگ و ادب فارسی، زمينه ای 
برای تمرين انواع نوشتن را در کنار کتاب نگارش مهيا می سازد. 
اين فعاليت عادت به مطالعه و پژوهش را از دوران کودکی 
ايجاد و تقويت می نمايد. برای کمک به اين امر مهم، والدين 
می توانند فرزندانشان را در يک کتابخانه ديجيتالی ويژه کودکان 
و نوجوانان عضو نمايند. در اينگونه کتابخانه ها طيف گسترده ای 

از کتاب های مناسب در اختيار کودکان قرار می گيرد.

 ساختار و اهداف کتاب نگارش در پایه های دوم تا 
ششم

همانگونه که اشاره شد، کتاب نگارش در موازات کتاب فارسی 
و به منظور تعميق آموخته های دانش آموزان در بخش نوشتار 

طراحی و تنظيم شده است. 
فعاليت های در نظر گرفته شده در اين کتاب )در تمام پايه ها 

به صورت کلی(به شيوه زير تدوين شده است: 
1.فعالیت های مربوط به متن درس: فعاليت های اين بخش 
مرتبط با محتوای هر درس و آموزه های مستقيم آن در نظر 

گرفته شده است
2.املا و واژه آموزی/دانش زبانی: به تمرين و تثبيت 

يادگيری املا، واژه آموزی و دانش زبانی می پردازد.
3.نگارش: در فعاليت های اين بخش، آموزش بندنويسی، 

انشانويسی و آشنايی با قالب های نوشتاری مورد توجه 
قرار گرفته است.

4.هنر و سرگرمی: در قالب تمرين هايی مانند خوش نويسی، 
جدول و بازی با کلمات طراحی شده است. اين فعاليت با 
هدف بازآموزی آموخته ها و تنوع بخشی در فعاليت ها تنظيم 
شده است. دانش آموز ضمن انجام يک فعاليت سرگرم کننده، به 

بازخوانی و مرور آموخته ها نيز می پردازد.
از آنجايی که دانش آموزان بر اساس 
ويژگی های فردی خودشان می آموزند، ممکن 
است تفاوت هايی در ميزان و شيوه يادگيری 
آن ها مشاهده شود. ممکن است برای 
دانش آموزی تمرين ها و فعاليت های کتاب 
نگارش کافی باشد ولی دانش آموز ديگری نياز 
به فعاليت های مکمل و بيشتری داشته باشد. 
در اين خصوص بهتر است والدين محترم با 

برنامه های معلمان مربوطه هماهنگ باشند. 

 تنوع خط در کتاب های فارسی
ممکن است تنوع خط های به کار رفته در 
کتاب های فارسی چالش ذهنی برای والدين 
ايجاد نمايد. دانش آموز در اين کتاب ها با سه 
نوع خطِ نسخ)خط خواندنی(، تحريری)خط 
نوشتن( و نستعليق ساده)خط هنری( آشنا 

می شود. کاربرد سه نوع خط موجب آشنايی دانش آموز با انواع 
خط در زبان فارسی می شود و همچنين به مهارت خواندن با 

خط های مختلف به اوکمک می نمايد. 

والدین مي توانند 
فرزندانشان را 

در یك كتابخانة 
دیجیتالي 

ویژة كودكان 
و نوجوانان 

عضو نمایند. 
در این گونه 

كتابخانه ها طیف 
گستر ه اي از 

كتاب هاي مناسب 
در اختیار كودكان 

قرار مي گیرد

پایة ششم

انشانويسی و آشنايی با قالب های نوشتاری مورد توجه 
قرار گرفته است.

4
جدول و بازی با کلمات طراحی شده است. اين فعاليت با 
هدف بازآموزی آموخته ها و تنوع بخشی در فعاليت ها تنظيم 
شده است. دانش آموز ضمن انجام يک فعاليت سرگرم کننده، به 

بازخوانی و مرور آموخته ها نيز می پردازد.
از آنجايی که دانش آموزان بر اساس 
ويژگی های فردی خودشان می آموزند، ممکن 
است تفاوت هايی در ميزان و شيوه يادگيری 
آن ها مشاهده شود. ممکن است برای 
دانش آموزی تمرين ها و فعاليت های کتاب 
نگارش کافی باشد ولی دانش آموز ديگری نياز 
به فعاليت های مکمل و بيشتری داشته باشد. 
در اين خصوص بهتر است والدين محترم با 

برنامه های معلمان مربوطه هماهنگ باشند. 

 تنوع خط در کتاب های فارسی
ممکن است تنوع خط های به کار رفته در 

برای تمرين انواع نوشتن را در کنار کتاب نگارش مهيا می سازد. 
اين فعاليت عادت به مطالعه و پژوهش را از دوران کودکی 
ايجاد و تقويت می نمايد. برای کمک به اين امر مهم، والدين 
می توانند فرزندانشان را در يک کتابخانه ديجيتالی ويژه کودکان 
و نوجوانان عضو نمايند. در اينگونه کتابخانه ها طيف گسترده ای 

 ساختار و اهداف کتاب نگارش در پایه های دوم تا 

همانگونه که اشاره شد، کتاب نگارش در موازات کتاب فارسی 
و به منظور تعميق آموخته های دانش آموزان در بخش نوشتار 

فعاليت های در نظر گرفته شده در اين کتاب )در تمام پايه ها 

فعاليت های اين بخش 
مرتبط با محتوای هر درس و آموزه های مستقيم آن در نظر 

به تمرين و تثبيت 

در فعاليت های اين بخش، آموزش بندنويسی، 

می شود. کاربرد سه نوع خط موجب آشنايی دانش آموز با انواع 
خط در زبان فارسی می شود و همچنين به مهارت خواندن با 

خط های مختلف به اوکمک می نمايد. 
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آشنايی والدين با نقش هنر و طراحی در زندگی

مطلبم را با یک خاطره شروع می‌کنم: 
بهمن سال 1367؛ ساعت 5 عصر مادر، اعضای خانواده را برای 

صرف چای عصرانه صدا می‌زند؛ 
برادرم حسن مشغول نقاشی است؛ 

در بین ما از همه بهتر نقاشی می‌کشد؛
مادر با سینی چای وارد می‌شود؛ 

استکان‌های ساده و یک شکل‌اند‌، چیزی شبیه تصویر.

نقاشی حسن موضوع گفت‌وگو می‌شود؛ 
هر کسی یک نظری می‌دهد؛ 

یکی می‌گوید: حسن می‌تونه یه نقاش بزرگی بشه 
یکی می‌گوید: شغل آیندة حسن هم معلوم شد 

دیگری می‌گوید: ... 
تا اینکه پدر حرف را تمام می‌کند:

نقاشی هم شد شغل! 
حسن باید درس بخونه تا برای خودش کسی بشه!

از آن روز بیش از دو دهه گذشته بود،

تا اینکه سال گذشته در یکی از شبکه‌های اجتماعی گفت‌وگوی 
بچه‌های هنرمند پایة نهم را می‌خواندم. 

یکی از آن‌ها گفته بود. مادرم گفته برو تجربی، در کنار درست 
هنر را هم ادامه بده. 

دیگری بیان کرده بود که: پدرم گفته هنر برای سرگرمی است و ... 
دیدم انگار هنوز همان نگرش بیست سال پیش ادامه دارد؛ با 
این تفاوت که دیگر خبری از یک شکلی لیوان و استکان‌های یک 
خانواده نیست. کافی است مثل من تصویر ليوان دسته‌دار )ماگ( 
و لیوان‌های یک خانواده چهار نفره را در اینترنت جست‌وجو کنید. 

هر کدام یک تصویری دارد که حس خاصی را منتقل می‌کند؛ 
حس دخترانه، پسرانه، مادرانه و پدری که فوتبال‌دوست است. 

چیزی شبیه تصاویر.

اینجا بود که موضوع طراحی از کتاب »ذهن کامل نو« به نویسندگیِ 
دانیل پینک1 را که به تازگی مطالعه کرده بودم نظرم را جلب کرد. 

دنیل پینک می‌نویسد: 
»طراحی به وسایل زندگی ما حس داده و تمام متن زندگی ما را 

 عباس مهاجر
 مشاور تحصیلی 

كيمياگران 
آينده
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گرفته است. دیگر هر کدام از ما به دنبال وسیله‌ای زیبا و متفاوت 
هستیم که حس خوبی به ما منتقل می‌کند« 

حالا کافی است شما هم نگاهتان را از این صفحة مجله بردارید 
و به گوشه و کنار اتاقی که در آن هستید نگاهی بیندازید. خواهید 
دید پوشاکی که بدن شما را می‌پوشاند، تکه‌ای از مبلمان که روی 
آن نشسته‌اید، و خلاصه همه چیزی دورو‌بر شما طراحی شده 
است. و طراحی هر کدام هم با طراحی دیگری فرق دارد. کاملًا 
متوجه می‌شوید که هنر و طراحی وارد تمام متن زندگی ما شده 
است وارد آشپزخانه شوید و کابینت‌ها را باز کنید یا کشوها را 

بیرون بکشید.

اینجاست که من می‌گویم دیگر باید در نگرش پدرم و حتی 
پدران و مادران امروز تجدید‌نظر کنیم انگار می‌شود به آینده هنر و 

طراحی امیدوار بود. سپس با صدای بلند بگوییم: 
با نگرش دیروز، فرزند امروز را نمی‌توان برای فردا آماده کرد. 

اگر کمی تحقیق کنیم، متوجه می‌شویم که متخصصان هم 
همین باور را دارند و معتقدند: »هنرمندان و طراحان کیمیاگران 
آینده هستند« چون هنرمندان و طراحان هستند که تمایز ایجاد 
می‌کنند و می‌توانند باعث موفقیت یک شرکت یا کسب و کار 
شوند. سخن رئیس یکی از شرکت‌های بزرگ مؤید همین مطلب 

است. او می‌گوید: 
ما 400 طراح را به‌کار گرفتیم، چون کیفیت و قیمت محصولات 
رقبای ما مثل شرکت ماست، لذا گفتیم فقط با طراحی می‌توانیم 

مشتریان بیشتر و بازار بیشتری را از آن خود کنیم.
او درست می‌گوید. امروز تمام شرکت‌ها و کسب‌و‌کارها از قدرت 
طراحی بهره می‌برند. محصولات متنوع با طرح‌های متفاوت همین 
را نشان می‌دهد: از طراحی لباس تا طراحی کفش، از طراحی خودرو 
تا طراحی صندلی از طراحی قطعات صنعتی تا طراحی لوازم خانگی 
از طراحی بروشورها و کاتالوگ‌ها تا طراحی وبگاه‌هاي شرکت‌ها و ... 

شاید با آمار و ارقام بهتر بتوانیم قدرت طراحی را درک کنیم: 

سالانه 400 هزار محصول جدید با طرح و شکل 
جدید وارد بازار می‌شود که همه این‌ها نیاز به طراح دارند. 

ما در کشورمان ایران بیش از 1,200.000 وب‌سایت ایرانی 
داریم، صدها هزار نرم‌افزار كاربردي )اپلیکیشن( داریم که شما 
روی گوشی‌هایتان می‌بینید! ده‌ها هزار بازی گوشي همراهي 
داریم؛ میلیون‌ها صفحه و کانال داریم؛ میلیاردها کلیپ و محتوا 
تولید می‌شود که ما شبانه‌روز در سایت‌ها و شبکه‌های اجتماعی 

بارگذاري )دانلود( می‌کنیم. همه این‌ها نیاز به طراحی دارند. 
پس طراحی در همة زندگی ما وجود دارد؛ 

فقط مثل هواست و ما آن را نمی‌بینیم و وجودش را حس 
نمی‌کنیم بنابراین صحبت از بازار کار بزرگی است که درآمدهای 
خوبی ایجاد می‌کند. پس بهتر است به دختر و پسر هنرمند و 
طراحمان افتخار کنیم و بدانیم گنج بزرگی در وجود اوست که 

باید روی آن سرمایه‌گذاری شود. 
در پایان ذکر دو نکته ضروری به نظر می‌رسد: 

نکتة اول: 
هنر دنیای وسیعی است که در یک دسته‌بندی کلی به 4 دسته 

تقسیم می‌شود: 
1. هنر در قاب تلویزیون که شامل رشته‌های نمایش، سینما، 

تولید برنامه تلویزیونی و ... می‌شود. 
2. هنر روی طاقچه یا هنرهای تزئینی مثل مجسمه‌سازی، ویترای... 
3. موسیقی شامل نوازندگی ساز ایرانی، نوازندگی ساز جهانی و ... 
4. هنر در متن زندگی و فضای مجازی که شامل رشته‌هایی مثل 
گرافیک، فتوگرافیک، تولید محتوا و پويا نمايي، معماری داخلی، 

طراحی لباس، طراحی صنعتی و ... می‌شود.  
در اینجا وقتی صحبت از هنر می‌کنیم منظورمان دسته چهارم 
است؛ یعنی هنر در متن زندگی و فضای مجازی؛ به ویژه منظور 
طراحی یا به اصطلاح دیزاین است که در حوزه‌های مختلف، بازار کار 
بسیار وسیعی دارد و با آمار و ارقام و به تفصیل قابل بیان است. کافی 
است شما هم در اینترنت عبارت »بازار کار طراحی« را جست‌وجو 

کنید. 
البته در خصوص سایر دسته‌های هنر هم وضعیت مشابهی در 
اوج‌گیری هنر وجود دارد که در جای خود مفصل به آن پرداخته 

می‌شود. 
نکتة دوم: هنر و مخصوصاً طراحی برای تبدیل به اشتغال و 

کسب‌وکار ملزوماتی دارد 
مثل اینکه بچه‌ها باید با نرم‌افزارهای طراحی و کار بارايانه مسلط 
باشند و دارای مهارت‌های مخلتف کسب‌وکار باشند مثلًا: در 
ارتباط گرفتن با دیگران و در مذاکره با صاحبان کار موفق باشند 
مهارت کار گروهي داشته باشند. مسئولیت‌پذیر باشند و کار را به 

بهترین نحو انجام دهند و ....

 پی‌نوشت
1. Daniel pink
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  دكترخسرو داودی
 از مؤلفان کتاب های درسی رياضی دورة ابتدايی 

ریاضی فرزندمانچگونه به درس
كمک كنيم؟

آشنايی والدين با محتوای كتاب های رياضی  
پايه ءدوم تا ششم ابتدايی

 مقدمه 
با شيوع بيماری کرونا و تعطيلی مدارس و آغاز آموزش های 
از راه دور مجازی، برخی از مسائل و مشکلاتی که از قبل هم 
وجود داشت برجسته تر و نمايان شد. برای مثال اگر پيش از اين 
ضعف يا اشکالی در نحوة تدريس معلم وجود داشت، اغلب در 
فضای کلاس درس باقی می ماند و بخش کمی از آن به بيرون 
درز می کرد. اما فضای مجازی اين ضعف ها را بسيار آشکار کرد 
و معلمان را بيشتر به بازآموزی و ارتقای توانايی ها، دانش ها و 
مهارت های خود ترغيب کرد. از طرف ديگر والدين دانش آ موزان 
نيز، به خصوص در دورة ابتدايی، به فرايند يادگيری فرزند خود 
وارد شدند و افتان و خيزان در آموزش فرزندان خود مداخله 

کردند. 
تعطيلی مدارس و حضور دانش آموزان در منزل وظايف والدين 
و به خصوص مادران را دو چندان کرد. آن ها تازه به دشواری 
کار آموزش در اين سنين پی برده  و قدردان مدرسه و معلمان 
شدند. آن ها  احساس کردند که بايد اطلاعات و معلومات خود 
را به خصوص در زمينة مواجهه با فرزندان و نيز کسب روش ها و 
شيوه های خاص آموزش، که با گذشته و زمان تحصيل خودشان 
متفاوت شده، ارتقا دهند و تکميل کنند تا بتوانند از اين 
مسير دشوار به سلامت بگذرند. دست اندرکاران 

آموزشی نيز در هر موقعيت و شرايطی تلاش کردند راه را برای 
آموزش دانش آموزان، معلمان و در نهايت والدين فراهم کنند 

اين نوشته به منظور آشنا کردن والدين با ساختار محتوايی 
و روش های تدريس و آموزش رياضی در دورة ابتدايی تهيه 

شده است. 
چارچوب محتوايی کتاب رياضی اول ابتدايي با بقية پايه ها 
متفاوت است. و ما آن را قبلًا معرفی کرده ايم. اينک به معرفی 
ساختار کتاب های رياضی پايه های دوم تا ششم خواهيم 

پرداخت.

 ساختار محتوایی کتاب های ریاضی 
کتاب های رياضی دوم و سوم هر کدام شامل ۸ فصل و 
کتاب ها ی سه پاية ديگر هر کدام شامل ۷ فصل است. هر فصل 
دارای يک صفحة عنوانی، آموزش راهبردهای حل مسئله )برای 
پايه های دوم، سوم و چهارم(، تعدادی درس )به طور معمول هر 
فصل ۴ درس دارد( و قسمت مرور فصل می باشد، و هر کدام به 

تفصيل شرح داده خواهد شد. 

1. صفحه عنوانی: اين صفحه در آغاز فصل آمده و دارای 
شماره و عنوان است. همچنين اين صفحه شامل تعدادی تصوير 

چگونگي روش تدريس 
رياضي پاية دوم ابتدايي

چگونگي روش تدريس 
رياضي پاية  ششم ابتدايي

چگونگي روش تدريس  
رياضي پاية چهارم ابتدايي
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منظور از راهبرد، 
روش یا فن 

)تكنیك(خاصي 
است كه در حل 

تعداد زیادي از 
مسائل كاربرد 

دارد

و متن است که هدف از آن ايجاد انگيزه در دانش آموزان جهت 
توجه به مطالب فصل و همچنين بيان برخی از کاربردهای 
موضوعاتی است که در آن فصل به آن ها پرداخته شده است. اين 
موارد صرفاً به صورت نمونه است و معلمان و والدين می توانند 
مثال های مشابه و مرتبط را برای دانش آموزان خود مطرح کنند. 

2. آموزش راهبردها: يکی از اهداف مهم کتاب های 
رياضی دورة ابتدايی آموزش راهبردهای حل مسئله 
است. منظور از راهبرد، روش يا فن )تکنيک( خاصی 
است که در حل تعداد زيادی از مسئله ها کاربرد دارد. 

برای مثال منظور از »راهبرد رسم شکل« اين است که 
بسياری از مسئله ها را می توان با رسم شکل مناسب حل 

کرد، بدون آنکه نياز  به نوشتن عمليات يا محاسبات داشته 
باشيم. يا »راهبرد حدس و آزمايش« برای مسئله هايی کاربرد 

دارد که روش حل مستقيم آن ها را نمی دانيم اما می توانيم با 
حدس زدن و آزمايش کردن های متوالی پاسخ مسئله را پيدا 
کنيم. در دورة ابتدايی ۸ راهبرد برای حل مسئله های رياضی 
معرفی می شود. در واقع هر راهبرد مانند يک کليد است که قفل 

مسئله ها را باز می کند. 
۸ راهبرد يعنی داشتن يک دسته کليد ۸ تايی که می توانيم 
با هر يک، در مواجهه با مسئله ها، قفل هر يک را باز و مسئله 

را حل کنيم. 
در پاية دوم آموزش راهبردها به طور مستقيم شروع می شود. 
هر دو صفحه که در وسط يک فصل قرار گرفته به آموزش 
يکی از راهبردها اختصاص دارد. در پاية سوم همان 2 صفحه 
با مسئله های جديد تکرار شده و دوباره همان ۸ راهبرد مرور 
می شوند، اما اين بار دو صفحه مربوط به آموزش راهبرد در 
ابتدای فصل است تا پس از يادآوری يک راهبرد دانش آموزان 

آن را در محتوای داخلی فصل به کار برند و 
مسئله های فعاليت ها و کار در کلاس ها را با استفاده از آن 

راهبرد حل کنند. در پاية چهارم مجدداً دو صفحة مربوط به 
آموزش راهبردها در ابتدای فصل است با اين تفاوت که در هر 
فصل دو راهبرد با هم ترکيب شده است. به دانش آموزان يادآور 

می شويم که بعضی از مسئله ها با دو کليد باز می شوند. 
در پايه های پنجم و ششم آموزش مستقيم اين ۸ راهبرد تمام 
می شود و ديگر اين دو صفحه ها در محتوای فصل های کتاب ها 
وجود ندارد. اما بهره برداری از آموزش های قبلی تازه آغاز می شود. 
يعنی انتظار داريم، حالا که دانش آ موز دسته کليد خود را در 
پايه دوم درست کرده، در سوم مرور و تمرين کرده، در پاية 

چهارم ترکيب کرده و کاربرد ۸ راهبرد را به 
خوبی می داند، حالا با تسلط بيشتر به مسئله ها و 
سؤال های متن کتاب های رياضی پنجم و ششم 
به راحتی پاسخ دهد. برای جلب توجه معلمان 
)و حالا بايد بگوييم والدين( در متن کتاب های 
پنجم و ششم بعضی از واژه ها به رنگ قرمز 
درآمده تا يادآور نام راهبردهای مرتبط باشند و 
معلوم باشد که در اين موارد بايد کليد های حل 

مسئله به کار آيند و قفل مسئله ها را باز کنند. 

و متن است که هدف از آن ايجاد انگيزه در دانش آموزان جهت و متن است که هدف از آن ايجاد انگيزه در دانش آموزان جهت 
توجه به مطالب فصل و همچنين بيان برخی از کاربردهای 

آن را در محتوای داخلی فصل به کار برند و 
مسئله های فعاليت ها و کار در کلاس ها را با استفاده از آن 

راهبرد حل کنند. در پاية چهارم مجدداً دو صفحة مربوط به 
آموزش راهبردها در ابتدای فصل است با اين تفاوت که در هر 
فصل دو راهبرد با هم ترکيب شده است. به دانش آموزان يادآور 

می شويم که بعضی از مسئله ها با دو کليد باز می شوند. 

می شود و ديگر اين دو صفحه ها در محتوای فصل های کتاب ها 
وجود ندارد. اما بهره برداری از آموزش های قبلی تازه آغاز می شود. 
يعنی انتظار داريم، حالا که دانش آ موز دسته کليد خود را در 
پايه دوم درست کرده، در سوم مرور و تمرين کرده، در پاية 

چهارم ترکيب کرده و کاربرد 
خوبی می داند، حالا با تسلط بيشتر به مسئله ها و 
سؤال های متن کتاب های رياضی پنجم و ششم 
به راحتی پاسخ دهد. برای جلب توجه معلمان 
)و حالا بايد بگوييم والدين( در متن کتاب های 
تعداد زیادي از تعداد زیادي از پنجم و ششم بعضی از واژه ها به رنگ قرمز 

مسائل كاربرد 
دارد

توجه به مطالب فصل و همچنين بيان برخی از کاربردهای توجه به مطالب فصل و همچنين بيان برخی از کاربردهای 
موضوعاتی است که در آن فصل به آن ها پرداخته شده است. اين موضوعاتی است که در آن فصل به آن ها پرداخته شده است. اين 
موارد صرفاً به صورت نمونه است و معلمان و والدين می توانند موارد صرفاً به صورت نمونه است و معلمان و والدين می توانند 
مثال های مشابه و مرتبط را برای دانش آموزان خود مطرح کنند. مثال های مشابه و مرتبط را برای دانش آموزان خود مطرح کنند. 

يکی از اهداف مهم کتاب های 
رياضی دورة ابتدايی آموزش راهبردهای حل مسئله 
است. منظور از راهبرد، روش يا فن )تکنيک( خاصی 
است که در حل تعداد زيادی از مسئله ها کاربرد دارد. 

برای مثال منظور از »راهبرد رسم شکل« اين است که 
بسياری از مسئله ها را می توان با رسم شکل مناسب حل 

کرد، بدون آنکه نياز  به نوشتن عمليات يا محاسبات داشته 
باشيم. يا »راهبرد حدس و آزمايش« برای مسئله هايی کاربرد 

دارد که روش حل مستقيم آن ها را نمی دانيم اما می توانيم با 
حدس زدن و آزمايش کردن های متوالی پاسخ مسئله را پيدا 
 راهبرد برای حل مسئله های رياضی  راهبرد برای حل مسئله های رياضی 
معرفی می شود. در واقع هر راهبرد مانند يک کليد است که قفل معرفی می شود. در واقع هر راهبرد مانند يک کليد است که قفل 

 تايی که می توانيم  تايی که می توانيم 
با هر يک، در مواجهه با مسئله ها، قفل هر يک را باز و مسئله با هر يک، در مواجهه با مسئله ها، قفل هر يک را باز و مسئله 

در پاية دوم آموزش راهبردها به طور مستقيم شروع می شود. در پاية دوم آموزش راهبردها به طور مستقيم شروع می شود. 
هر دو صفحه که در وسط يک فصل قرار گرفته به آموزش هر دو صفحه که در وسط يک فصل قرار گرفته به آموزش 
يکی از راهبردها اختصاص دارد. در پاية سوم همان 2 صفحه  صفحه 
۸ راهبرد مرور  راهبرد مرور 
می شوند، اما اين بار دو صفحه مربوط به آموزش راهبرد در می شوند، اما اين بار دو صفحه مربوط به آموزش راهبرد در 
ابتدای فصل است تا پس از يادآوری يک راهبرد دانش آموزان ابتدای فصل است تا پس از يادآوری يک راهبرد دانش آموزان 

پنجم و ششم بعضی از واژه ها به رنگ قرمز 
درآمده تا يادآور نام راهبردهای مرتبط باشند و 
معلوم باشد که در اين موارد بايد کليد های حل 

مسئله به کار آيند و قفل مسئله ها را باز کنند. 

و متن است که هدف از آن ايجاد انگيزه در دانش آموزان جهت و متن است که هدف از آن ايجاد انگيزه در دانش آموزان جهت 
توجه به مطالب فصل و همچنين بيان برخی از کاربردهای توجه به مطالب فصل و همچنين بيان برخی از کاربردهای 

پنجم و ششم بعضی از واژه ها به رنگ قرمز 
درآمده تا يادآور نام راهبردهای مرتبط باشند و 
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3. درس ها: هر درس دارای يک عنوان 
و فرايندی شامل »فعاليت، کار در کلاس و 
تمرين« است. منظور از فعاليت اقدامی است که 
دانش آموز بايد انجام دهد و با حل مسئله ها و 
پاسخ دادن به سؤال های فعاليت، مفهوم يا روية 
مورد نظر را کشف کند يا برای خود بسازد. به اين 
فرايند که با نظارت معلم )يا والدين( به پايان 
می رسد. فرايند  ياددهی- يادگيری می گويند 
که جايگزين روش های تدريس سنتی شده 
است. به  اين ترتيب معلمی که موضوعات را 
به طور مستقيم آموزش می دهد و فرزند شما در جريان آموزش 
سهمی ندارد يا سهمش اندک است با تعريف های امروزی معلم 
خوبی نيست. پس والدين نبايد از معلمان انتظار داشته باشند 
که محتوای آموزشی را به طور مستقيم به فرزندانشان ارائه 
کنند. در دوران تعطيلی مدارس، متأسفانه، معلمان ناخودآگاه 
دست به توليد محتواهايی ديجيتالی از اين دست زدند و آنچه 
را که بايد خود دانش  آموزان با انجام فعاليت به آن دست يابند، 
با تهيه صوت يا ويدئويی کوتاه مستقيم در اختيار دانش آموزان 
گذاشتند، يعنی کاری که مغاير با روح کلی کتاب های رياضی 

است و بر روش فعال و دانش آموز محور تأکيد دارد. 
اغلب وقتی در آموزش معلمان به آن ها می گوييم که 

بايد روش های فعال و دانش آموز محور را در دستور کار 
خود قرار دهند و از مستقيم گويی و روش های انتقالی 
و يک سويه پرهيز کنند، می گويند ما به خواست 
والدين چنين کاری را انجام می دهيم! يا زمانی که در 
فضای مجازی معلم از دانش آموزان می خواهد فعاليت 
کتاب را انجام دهند تا در جلسه بعدی با هم بررسی 
کنند، با اعتراض والدين مواجه می شود که چرا قبل از 
اينکه درس بدهيد، از فرزند ما تکليف خواسته ايد!  لذا بايد 
در اينجا تأکيد کنيم که به طور خلاصه هدف فعاليت  در اين 
کتاب ها آموزش مفاهيم رياضی از طريق تعامل دانش آ موز و 
معلم است؛ و هر چه در اين تعامل سهم دانش آموز بيشتر باشد، 
آموزش باکيفيت تر و موفق تر خواهد بود. هدف »کار در کلاس« 
بررسی و ارزيابی آموخته های دانش آموز پس از انجام فعاليت 
است. در واقع پس از طی شدن فرايند ياددهی- يادگيری و 
بررسی محتوای فعاليت توسط معلم و جمع بندی، نوبت به انجام 
کار در کلاس باز هم توسط دانش آموز می رسد. اگر دانش آموز 
بتواند به سؤال های کار در کلاس پاسخ دهد، يعنی آموزش به 
خوبی اتفاق افتاده است. در اين حال بخش های جزئی تر در 
خصوص ساخت مفهوم و  تکميل فرايند  آموزش نيز با انجام کار 
در کلاس شکل می گيرد. تمرين های هر درس نيز برای تثبيت 

يادگيری و انجام آن ها در منزل طراحی شده است.
در کتاب های رياضی دوم، سوم و چهارم بخش های کوتاهی 
داريم که در قالب درس ها و سرفصل ها قرار نگرفته اند و لذا در 
پايين تعدادی از صفحات، در داخل کادر رنگی، از متن جدا 
شده اند. اين بخش ها را معلم می تواند در زمان مناسب و به 
صورت مجزا از درس ها ارائه کند يا اينکه هر چند تا از اين 

کادرها را يک جا و به عنوان يک درس مستقل مطرح کند. 
4. مرور فصل:   در پايان هر فصل، به جهت مرور مطالب 
و ترکيب محتواها ارائه شده، بخش »مرور فصل« پيش بينی 
شده که شامل 4 قسمت است:  فرهنگ نوشتن، تمرين، معما و 

سرگرمی و فرهنگ خواندن. 
1-4 فرهنگ نوشتن: اگر می خواهيد از ميزان يادگيری فرزند 
خود مطمئن  شويد، از او بخواهيد آنچه را آموخته است به 
انشای خود بنويسد. البته اين کاری دشوار و سخت است و ما 
برای سهولت امر اين کار را در قالب چند سؤال از فرزند شما 
خواسته ايم. تعداد اين سؤال ها به تدريج و متناسب با افزايش 
سن و توانايی های او در هر پايه نسبت به قبل بيشتر می  شود. 
اگر يک دانش آموز پايه ششم بتواند خلاصه ای از يک فصل برای 
خودش تهيه کند، هم نشان دهندة ميزان يادگيری و دريافت های 
اوست و هم مشخص می کند که توانايی نوشتن او چقدر افزايش 
يافته است. واژة فرهنگ به اين معناست که نوشتن خلاصة 
درس توسط دانش آموز پايه به عنوان يک فرهنگ متداول جا 
بيفتد. مع الاسف اکثر کتاب های کمک درسی به جای اينکه اين 
کار را به دانش  آموز واگذار کنند، خود، دست به تهيه خلاصه 

اگر مي خواهید از 
میزان یادگیري 
فرزند خود 
مطمئن شوید از 
او بخواهید آنچه 
را آموخته است 
به انشاي خود 
بنویسد

هر درس دارای يک عنوان هر درس دارای يک عنوان  3. درس ها:
و فرايندی شامل »فعاليت، کار در کلاس و و فرايندی شامل »فعاليت، کار در کلاس و 
تمرين« است. منظور از فعاليت اقدامی است که تمرين« است. منظور از فعاليت اقدامی است که 

بايد روش های فعال و دانش آموز محور را در دستور کار 
خود قرار دهند و از مستقيم گويی و روش های انتقالی 
و يک سويه پرهيز کنند، می گويند ما به خواست 
والدين چنين کاری را انجام می دهيم! يا زمانی که در 
فضای مجازی معلم از دانش آموزان می خواهد فعاليت 
کتاب را انجام دهند تا در جلسه بعدی با هم بررسی 
کنند، با اعتراض والدين مواجه می شود که چرا قبل از 
اينکه درس بدهيد، از فرزند ما تکليف خواسته ايد!  لذا بايد 
در اينجا تأکيد کنيم که به طور خلاصه هدف فعاليت  در اين 
کتاب ها آموزش مفاهيم رياضی از طريق تعامل دانش آ موز و 
معلم است؛ و هر چه در اين تعامل سهم دانش آموز بيشتر باشد، 
آموزش باکيفيت تر و موفق تر خواهد بود. هدف »کار در کلاس« 
بررسی و ارزيابی آموخته های دانش آموز پس از انجام فعاليت 
است. در واقع پس از طی شدن فرايند ياددهی- يادگيری و 
بررسی محتوای فعاليت توسط معلم و جمع بندی، نوبت به انجام 
کار در کلاس باز هم توسط دانش آموز می رسد. اگر دانش آموز 
بتواند به سؤال های کار در کلاس پاسخ دهد، يعنی آموزش به 
خوبی اتفاق افتاده است. در اين حال بخش های جزئی تر در 
خصوص ساخت مفهوم و  تکميل فرايند  آموزش نيز با انجام کار 
در کلاس شکل می گيرد. تمرين های هر درس نيز برای تثبيت 

يادگيری و انجام آن ها در منزل طراحی شده است.
در کتاب های رياضی دوم، سوم و چهارم بخش های کوتاهی 
داريم که در قالب درس ها و سرفصل ها قرار نگرفته اند و لذا در 
پايين تعدادی از صفحات، در داخل کادر رنگی، از متن جدا 
شده اند. اين بخش ها را معلم می تواند در زمان مناسب و به 
صورت مجزا از درس ها ارائه کند يا اينکه هر چند تا از اين 

اگر مي خواهید از 
میزان یادگیري 
فرزند خود 
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درس يا درس نامه زده اند. اغلب ناشران نيز اين کار خود را به 
نياز بازار و تقاضای والدين مرتبط می کنند. 

به طور خلاصه، اگر ديديد معلم فرزندتان او را تشويق کرده 
که خودش اقدام به نوشتن متن ها کند بدانيد که معلم خوبی 
است، اما اگر جواب سؤال ها را به فرزندتان ديکته می کند معلوم 
است که اهميت اين موضوع را دريافت نکرده است. شما هم 
به  عنوان والدين هرگز به فرزندتان پاسخ سؤال را نگوييد. او را 
تشويق کنيد که خودش بنويسد تا با نادرست نوشتن او معلم 
يا خودتان متوجه بدفهمی ها و اشتباهات احتمالی اش بشويد. 
همچنين يادآور می شويم که اين مهارت فقط مختص به مرور 
فصل نيست. اکثر فعاليت ها از دانش آ موز می خواهد آنچه را 
کشف کرده يا نتيجه گيری کرده است در قالب چند جمله 
بنويسد، اين موارد قسمت مهم فعاليت بوده و در امتداد فرهنگ 

نوشتن است. 
2-4 تمرین: در اين قسمت تعدادی تمرين که در واقع 
نشان دهندة چکيدة محتوايی آن فصل است ارائه شده تا در 
صورتی که دانش آموز به آن ها پاسخ داد، نتيجه گيری کنيم که 

آيا مطالب آن فصل برای او به طور کامل جا افتاده است يا نه. 
3-4 معما  و سرگرمی:  اين بخش برای دانش آموز مستعد و 
علاقه مند بوده و انجام آن اختياری است. توصيه ما اين است که 
در صورت بروز علاقه و اشتياق از سمت فرزندتان از او بخواهيد که 
به اين قسمت پاسخ دهد. البته ارائة جذاب و انگيزه دادن به آن ها 

در فعال کردن دانش آموزان و اقدام کردن به حل،  مؤثر است.  
4-4 فرهنگ خواندن: فرهنگ خواندن مانند فرهنگ نوشتن 
بسيار مهم است. هدف از فرهنگ خواندن اين است که 
دانش آموز ياد بگيرد که با خواندن يک متن مرتبط با رياضی 
بدون کمک گرفتن از ديگران می تواند آن را ياد بگيرد. در واقع 

توسعة اين مهارت به همان معنای مصطلح ياد 
دادن ماهيگيری به جای دادن ماهی است. اگر فرزند شما 

بتواند خودش يک مطلب را بخواند و ياد بگيرد و به تدريج 
به يادگيرندة مادام العمر تبديل می شود. واژة فرهنگی به معنی 
تأکيد بر اين نکته است که مهارت خواندن و درک کردن و 
انجام دادن بايد به صورت يک فرهنگ درآيد. يعنی نه فقط در 
قسمت فرهنگ خواندن بلکه در تمام قسمت های کتاب درسی 

او بايد خودش متن ها را بخواند، بفهمد و انجام دهد. 
توصيه اکيد ما به معلمان و والدين اين است که به هيچ 
وجه متن فعاليت ها، کار در کلاس ها، تمرين ها، مسئله ها و ... 
را برای دانش آ موزان نخوانند. حتی در کلاس درس يک نفر 
برای بقيه نخواند. اين وظيفه به عهدة تک تک دانش آموزان 
است. معلم خوب کسی است که در مقابل تقاضای دانش آموز 
مبنی بر خواندن و توضيح دادن يک فعاليت يا مسئله مقاومت 
کند. اگر معلمی فوراً به اين درخواست لبيک بگويد و متن 

را بخواند وظيفه اش را به درستی انجام نداده 
است. والدين هم نه تنها از معلمان نبايد اين 
انتظار را داشته باشند، خودشان نيز در منزل 
نبايد فرزندشان را به اين کار عادت دهند که 

يک نفر برايشان متن را بخواند. 
اين اتفاق زياد می افتد که والدين به معلم گله 
می کنند که چرا فرزند ما در منزل به راحتی 
مسئله ها را حل می کند، اما در کلاس و در 
آزمون ها موفق نيست. با بررسی موضوع مشخص 
می شود که اين والدين متن مسئله را برای  

فرزندشان می خوانند و احياناً توضيح می دهند. به همين علت 
او می تواند مسئله را حل کند. اما در کلاس يا در آزمون کسی 
نبوده است که به او اين کمک را برساند. بنابراين تلاش کنيد تا به 
تدريج و به مرور، در صورتی که اين عادت اشتباه در مورد فرزند 
شما وجود دارد، اين عادت را کنار بگذاريد و از او بخواهيد که 
خودش برای خواندن اقدام کند. البته اين کار زحمت دارد و بايد 
به مرور انجام شود تا کم کم عادت صحيح جايگزين روش نادرست 

قبلی شود. 
اميدواريم اين نوشتة مختصر به شما کمک کند تا در مسير 
درست حرکت کنند و راهنما و تسهيل گر بهتری برای فرزند خود 
باشند. در پايان بر تأثير هماهنگی بين والدين، مدرسه و معلم نيز 
تأکيد می کنيم. اين هماهنگی و همسويی به نفع فرزندان خواهد 
بود. درگير کردن معلم به مسائل شخصی و سليقه های متنوع و 
گوناگون والدين باعث کندی و اختلال در کار معلم خواهد شد. 
مدرسه و معلم نمی توانند پاسخگوی تمام سلايق متنوع و مختلف 
والدين باشند. لذا توصيه می کنيم به جای مطرح کردن خواسته ها 
و سلايق شخصی و بيان درخواست های نامتعارف، تلاش کنيد تا 
با ايجاد فضای سالم و تعاملی، به کمک يکديگر، راه های بهتر در 

راستای کمک به فرزندتان بيابيد.

اگر فرزند شما 
بتواند خودش 
یك مطلب را 
بخواند و یاد 

بگیرد به تدریج 
به یادگیرنده 

مادام العمر تبدیل 
مي شود

دانش آموز ياد بگيرد که با خواندن يک متن مرتبط با رياضی دانش آموز ياد بگيرد که با خواندن يک متن مرتبط با رياضی 
بدون کمک گرفتن از ديگران می تواند آن را ياد بگيرد. در واقع بدون کمک گرفتن از ديگران می تواند آن را ياد بگيرد. در واقع 

فرزندشان می خوانند و احياناً توضيح می دهند. به همين علت 
او می تواند مسئله را حل کند. اما در کلاس يا در آزمون کسی 
نبوده است که به او اين کمک را برساند. بنابراين تلاش کنيد تا به 
تدريج و به مرور، در صورتی که اين عادت اشتباه در مورد فرزند 
شما وجود دارد، اين عادت را کنار بگذاريد و از او بخواهيد که 
خودش برای خواندن اقدام کند. البته اين کار زحمت دارد و بايد 
به مرور انجام شود تا کم کم عادت صحيح جايگزين روش نادرست 

قبلی شود. 
اميدواريم اين نوشتة مختصر به شما کمک کند تا در مسير 
درست حرکت کنند و راهنما و تسهيل گر بهتری برای فرزند خود 
باشند. در پايان بر تأثير هماهنگی بين والدين، مدرسه و معلم نيز 
تأکيد می کنيم. اين هماهنگی و همسويی به نفع فرزندان خواهد 
بود. درگير کردن معلم به مسائل شخصی و سليقه های متنوع و 
گوناگون والدين باعث کندی و اختلال در کار معلم خواهد شد. 
مدرسه و معلم نمی توانند پاسخگوی تمام سلايق متنوع و مختلف 
والدين باشند. لذا توصيه می کنيم به جای مطرح کردن خواسته ها 
و سلايق شخصی و بيان درخواست های نامتعارف، تلاش کنيد تا 
با ايجاد فضای سالم و تعاملی، به کمک يکديگر، راه های بهتر در 

راستای کمک به فرزندتان بيابيد.
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 حسن زیار
 کارشناس دفتر برنامه ريزی و تأليف کتاب هاي درسی 

پيامدهای خانه و خانواده غير جذاب

فرار ازخانه
 مقدمه

خانواده نهادی است که اولين شاکله های شخصيتی و رفتاری 
فرد در آن شکل می گيرد، از اين رو چنانچه اين نهاد خود سالم 
باشد و در مراقبت از فرزندان به وظيفة خود عمل کند جامعة 
آينده با مشکلات کمتری مواجه خواهد شد. توانمندسازی 
خانواده در چگونگی پرورش کودکان و نوجوانان خود می تواند 
زمينه ساز پيدايش و رشد شجرة طيبه ای باشد که به تعبير 
قرآن اصل آن ثابت است و فرع آن، يعنی شاخه های پربرکت 
آن، جامعه را از ثمرات خود بهره مند می سازد. در غيراين صورت 
خانواده با مخاطراتی روبه رو خواهد شد که از جمله حضور 
فرزندان در محيط هايی است که می تواند آسيب های اجتماعی 

باشد.

 محیط های آسیب زا
محيط های مستعد آسيب های اجتماعی محيط هايی هستند 
که در آن ها به صورت بالقوه امکان بروز آسيب های اجتماعی 
وجود دارد بدون اينکه مؤسسان اين محيط ها قصد بروز چنين 
آسيب هايی داشته باشند. گيم نت ها، قهوه سراها )کافی شاپ ها(، 
قهوه خانه ها، پارک ها، سينماها، ديگر مکان هايی از اين قبيل 
می باشند که محل جاذبی برای نوجوانان و جوانان است و 
نمی توان آن ها را به حال خود گذاشت و نياز به مراقبت دائمی 

دارند.
در واقع، از يک طرف جذابيت های اين گونه مکان ها و از طرف 
ديگر برخی تمايلات و نيازهای نوجوانان، مانند نياز به دوست يابی، 
هيجان طلبی، بازی و ... در افزايش رغبت آنان به حضور در اين 
محيط ها مؤثر است. حال چنانچه محيط خانواده جاذبه لازم را 
نداشته باشد چه بسا فرزندان برای فرار از اين محيط به چنان 

محيط هايی پناه می برند.

 لزوم آگاهی خانواده از محیط های مستعد 
آسیب های اجتماعی

خانواده ها می بايست نسبت به شناسايی و برآورد کردن 

ميزان خطر احتمالی اين گونه محيط های اجتماعی اهتمام داشته 
باشند و اين مهم از دو راه امکان پذير است: 1. مشاهده و بازديد از 

محيط موردنظر  2. مشاهده رفتار و گفتار فرزندان خود.

 مشاهده و بازدید از محیط مستعد آسیب  اجتماعی
مشاهده می تواند مستقيم يا غيرمستقيم باشد، در هر صورت 
نبايد به گونه ای باشد که حساسيت فرزندان يا دوستان آن ها را 

برانگيزاند.
مشاهده يکی از مهم ترين روش های جمع آوری اطلاعات 
به صورت علمی است، لذا بايد از اتقان و اطمينان لازم برخوردار 
باشد. در خصوص محيط های موردنظر اين اطلاعات می تواند 
شامل شناخت افرادی باشد که در آن محيط رفت وآمد می کنند، 
مديران و سرپرستان آن، فعاليت هايی که در آن محيط انجام 

می شود، خرده فرهنگ هايی که بر آن محيط حاکم است و....

 مشاهده رفتار و گفتار فرزندان
نوجوانان چون در سن جامعه پذيری هستند معمولًا وارد هر 
محيط جديدی که می شوند تحت تأثير همرنگی اجتماعی قرار 
می گيرند و به تدريج رفتار ها و کلمات به کاربرده شده در اين 
محيط ها را کسب می کنند. لذا تغيير در معيار انتخاب دوست، 
نوع رفت وآمدها، تمايل به استفاده از وسايل خاص، تمايل در به 
کار بردن کلماتی خاص و مانند اين ها علامت های قابل توجهی 
برای تشخيص خانواده ها در تغيير رفتار فرزندان خود می باشد. 
هرچه تقليد ها و همرنگی ها ناسازگارتر با معيارهای ارزشی خانواده 
و هنجارهای اجتماعی باشد حاکی از بالا بودن ميزان ريسک و 
خطر محيط است. در هر صورت رصد و دقت خانواده بر رفتارهای 
فرزندان می تواند در پيشگيری زودهنگام آسيب های اجتماعی 

بسيار مؤثر واقع شود.

 اقدامات خانواده ها نسبت به محیط های دارای 
آسیب های اجتماعی

اگر معلوم شود که ميزان آسيب پذيری فرزندان در محيط  
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موردنظر بالاست و آن محيط محيطی آسيب زا برای نوجوانان 
محسوب می شود دو نوع اقدام فوری و مؤثر موردنياز است: 1. 

اقدامات پيشگيرانه و 2. اقدامات مداخله ای.

 اقدامات پیشگیرانه
اقدامات پيشگيرانه اقداماتی است که در جهت کاهش عوامل 
مخاطره آميز و افزايش عوامل محافظت کننده در چهار ساحت 
سلامت جسمی، روانی، اجتماعی و معنوی صورت می پذيرد. از 

جملة اين اقدامات عبارت است از: 
ـ اطمينان از سلامت جسمی و زيستی نوجوان به ويژه سلامت 
سيستم هورمونی و ارگانيکی او؛ زيرا نقص در سيستم زمينه ساز 

رفتارهای مخاطره آميز خواهد بود.
ـ اطمينان از سلامت روانی نوجوان، که منظور از آن اطمينان 
از فقدان اختلالات خلقی، اضطراب، وسواس، فوبی ها )ترس های 
مرضی( و... است به نحوی که مستعد بروز رفتارهای مخاطره آميز 

باشند.
ـ اطمينان از سلامت اجتماعی، مانند کارکرد صحيح خانواده، 
وجود محيط عاطفی غنی، مشارکت در امور خانواده، ساختار 
سالم خانواده، قوانين و مقررات روشن در خانواده و همچنين 
اطمينان از کارکرد صحيح مدرسه، مانند دريافت آموزش مناسب، 
برخورداری از عدالت تربيتی، آموزش آداب و مهارت های زندگی، 
غنی بودن گروه های مدرسه ای و همسالان به منظور رفع صحيح 

نيازهای آموزشی، تربيتی، عاطفی و اجتماعی در فرزندان.
ـ اطمينان از سلامت معنوی نوجوان، که منظور از آن اطمينان از 
دارا بودن نظام ارزشی و جهان بينی پرمايه و اصيل است. مصداق های 
اين سلامت عبارت است از ارتباط مناسب با خالق هستی و توکل 
به او، الگوگيری از اوليا و برگزيدگان خداوند و توسل به آنان. انجام 

مناسک شريعت و کسب قدرت معنوی از اين مناسک.

 اقدامات مداخله ای
اقدامات مداخله ای هرگونه اقدامی است که بتواند به کاهش، 
حذف يا مهار آسيب های اجتماعی در محيط زندگی کمک کند، 

مانند موارد زير:
ـ تشکيل گروه های همياری در محيط های زندگی و پيشگيری 
مبتنی بر اجتماع شامل اجتماع محله، مدرسه و محيط های 

کاری، به منظور تعيين نيازها و تأمين منابع برای رفع آن نيازها
ـ ارتباط و همکاری مؤثر با نهادهای آموزشی، حمايتی، درمانی، 
مشاوره ای، فرهنگی، اجتماعی، امنيتی، قضايی، رسانه ای و... 

به منظور هم افزايی و بهره برداری از ظرفيت های موجود
ـ توجه به نيازهای کودکان، نوجوانان و جوانان متناسب با 
سن و جنس آنان، و ارائه فعاليت های مثبت جايگزين برای 

اوقات فراغت آنان
ـ هرگونه اقدام مثبت در محيط های خانوادگی، محلی، ملی و 

جهانی که بتواند در ارتقای سلامت اجتماعی کمک نمايد.

 جمع بندی
خانواده نهادی است که نياز به مراقبت و توانمندسازی دارد. 
يکی از راهبردهای توانمندسازی آموزش خانواده برای مواجهه 
با شکل گيری آسيب های اجتماعی است. توانايی شناسايی و 
برآورد ميزان خطر اين گونه محيط های پر آسيب و اقداماتی که 
خانواده ها می توانند در قبال آسيب ها انجام دهند دغدغة نويسنده 
و تحريرية اين مجله است ولی متأسفانه امکان بسط موضوع به 
دليل كمي صفحات وجود ندارد و نياز است خانواده ها به مطالعة 
بيش تري بپردازند با اين حال تلاش شد تا ضمن تبيين موضوع، 
نحوة اقدامات پيشگيرانه و اقدامات مداخله ای جهت مواجهه به 

اين آسيب ها نيز مورد اشاره قرار گيرد.
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 دکتر اعظم گودرزی
 سرپرست دفتر سلامت و تندرستي وزارت آموزش وپرورش 

بهداشت چشم
مراقب چشم فرزندانمان باشیم

چشم حسا س ترین عضو بدن است. برای حفظ بهداشت و برخورداری از بینایی مطلوب، معاینه منظم چشم ها به منظور شناسایی 
و رفع مشکلات چشمی، آشنایی با عوارض چشمی و مراقبت مداوم از چشم ها ضروری است.

مشکلات بینایی معمولًا نشانه هایی دارد که فرد را متوجه مشکل خود می کند تا به پزشک مراجعه کند، ولی گاهی افراد به 
خصوص افراد کم سن و سال متوجه این نشانه ها نمی شوند، از این رو لازم است برای همة افراد هر یک تا دو سال یک بار معاینات 

چشمی انجام بگیرد تا در صورت وجود عیوب انکساری و یا بیماری بتوان با اقدام به موقع از پیشرفت آن جلوگیری کرد.
خیلی وقت ها ما به دیگران از جمله فرزندانمان می گوییم که اگر مثلًا نزدیک تلویزیون یا رایانه بنشینی و یا در نور کم مطالعه 
کنی، چشم هایت ضعیف می شود. اما آیا واقعاً چنین مطالب از نظر علمی درست است؟ در این مقاله ما به این گونه سؤالات در قالب 

سؤال و جواب پاسخ می دهیم.

è  کار با رايانه و بازی های رايانه اي به چشم صدمه 
نمی زند. اما لازم است هنگامی که برای مدت طولانی بازی 
رايانه اي انجام می دهيد و يا مجبور هستيد مطلبی را از روی 
مونيتور مطالعه کنيد، بيشتر پلک بزنيد. کاهش پلک زدن 
باعث خشکی چشم می شود که در نهايت خستگی چشم 

را به دنبال دارد.

در بين کار سعی کنيد به چشمان خود استراحت دهيد و به مناظر دور 
نگاه کنيد. نگاه کردن به مناظر و اشياء دور باعث رفع خستگی چشم ها 
می شود. سعی کنيد فاصله چشمان شما تا  نمايشگر )مانيتور( بين 45 تا 

60 سانتی متر باشد و جهت نگاهتان به سمت پايين باشد.
ضمناً می توانيد از اشک مصنوعی هم استفاده کنيد. در صورتی 
که ديد شما تار شده و چشم هايتان به سرعت خسته می شود به 

چشم پزشک مراجعه کنيد.

è  عينک به شما کمک می کند تا 
تصاوير را واضح تر ببينيد. استفاده 
از عينک با شماره اشتباه و يا عدم 
استفاده از عينک طبی به چشم 
شما در دراز مدت صدمه می زند. 
اما کودکان زير 8 سال که نياز 
به عينک دارند برای جلوگيری از 
تنبلی چشم بايد از عينک متناسب 
استفاده کنند. پس در مورد اين 
کودکان، عدم استفاده از عينک 
صدمات جبران ناپذيری به چشم 

آن ها می کند.

è اشکال در خواندن و ساير مشکلات 
يادگيری در کودکان معمولًا مربوط به 
اختلالات خواندن است. هيچ دليل و 
مدرک محکمی که اختلالات خواندن 
را ناشی از مشکلات بينايی نشان دهد 

وجود ندارد.

در درمان کودکانی که دچار اختلالات خواندن 
هستند همکاری آموزگار، والدين،  ديدآزما 
)اپتومتريست(، شنوايی سنج و گفتاردرمان 
ضروری است. قبل از شروع هر نوع درمانی 
ابتدا کودک بايد توسط چشم پزشک معاينه 
شود تا مطمئن شويم بينايی او مشکلی ندارد.
)در شمارة قبل اين مجله مقاله اي در خصوص 

اختلالات خواندن ارائه شده است.(

آیا استفاده ازرایانه باعث صدمه به 
چشم می شود؟

آیا اختلالات خواندن ناشی از 
مشکلات چشمی است؟

آیا استفاده از عینک با شماره 
اشتباه به چشم صدمه می زند؟

آیا مطالعه در نور کم باعث صدمه دیدن 
چشم و ضعیف شدن آن می شود؟

1. World Health Organization. Universal eye health: a global action plan 2014-2019.
2. National Academies of Sciences, Engineering, and Medicine. Making eye health a population health imperative: Vision for tomorrow. National Academies Press; 2017 Jan 15.
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è  مطالعه در نور 
کم باعث ضعف بينايی 
نمی شود. حتماً می دانيد 
که برای قرن ها، مطالعه 
و دوخت ودوز در زير نور 
شمع و يا چراغ گازی انجام 
می شد. البته نور کافی 
مطالعه  که  می شود  باعث 
راحت تر صورت بگيرد و 

چشم ها خسته نشوند.

è کودکان بهتر از افراد بزرگ سال 
می توانند تطابق کنند و به اين ترتيب 
خيلی راحت تر می توانند نزديک تلويزيون 
بنشينند يا از فاصلة نزديک مطالعه کنند.

هيچ مدرکی که نشان دهد اين عادت کودکان 
می تواند به چشم های آنان آسيب وارد کند، وجود 
ندارد و با بزرگ شدن کودکان اين عادت معمولًا 
از بين می رود. کودکانی که دچار نزديک بينی يا 
ميوپی هستند نيز نزديک تلويزيون می نشينند تا 
بتوانند تصاوير را بهتر بينند. اما به هر حال بهتر 
است فاصله افراد تا تلويزيون به ميزان 5 برابر عرض 

صفحه تلويزيون باشد.

 A هويج منبع غنی از بتاكاروتن و به طبع آن ويتامين è
است که برای بينايی ضروری است. اما بسياری از مواد غذايی 
ديگر هم دارای اين ويتامين هستند. يک رژيم غذايی خوب 
و مناسب بدون هويج نيز می تواند همه نياز بدن به ويتامين 

A را تأمين کند.

ويتامين A يکی از ريزمغذی های مهم با نقش های اساسی در سلامت 
ارگان های بدن است. اين ويتامين در پيشگيری از بروز عفونت، سلامت 
پوست و بافت های مخاطی دستگاه گوارش، مجرای تنفسی، چشم ها 
و تأمين رشد کودکان حائز اهميت است. کمبود ويتامين A علاوه بر 
اينکه سرعت رشد کودک را کاهش می دهد، با تضعيف دستگاه ايمنی 
و کاهش مقاومت بدن در برابر بيماری ها، موجب ابتلای مکرر کودک به 
انواع بيماری ها به خصوص بيماری های تنفسی و اسهالی می شود و ابتلای 
مکرر به بيماری ها کودک را در چرخه سوء تغذيه و عفونت گرفتار می کند.

منابع غذایی
ويتامين A در مواد غذايی حيوانی و 
گياهی وجود دارد. شير و لبنيات پرچرب، 
خامه، کره، قلوه و زردة تخم مرغ منابع 
خوب ويتامين A هستند. جگر نيز منبع 
غنی ويتامين A است. مصرف جگر 
هفته ای يا ده روز يک بار می تواند ميزان نياز 
به ويتامين A را طی يک هفته تأمين کند.

منابع گیاهی
سبزی ها و میوه های زرد، نارنجی، قرمز و سبز تیره منبع خوب کاروتنوئیدها هستند. بعضی 

از مواد غذایی دارای کاروتنوئیدهای فعال عبارت اند از:

نگه داشتن 
خيلی نزديک 
يا دور متن 
خواندنی در 
مقابل به 

هنگام مطالعه

احساس 
خستگی 
زودهنگام 
چشم ها 
هنگام 
مطالعه، 

رانندگی و ...

احساس 
سردرد 

گاه به گاه به 
خصوص در 
ساعت های 
انتهايی روز

احساس 
خارش، 

سوزش و يا 
درد در چشم

مشاهدة 
ترشحات 

چشمی پس 
از خواب 

شبانه

نداشتن ديد 
کافی هنگام 
غروب آفتاب

تفاوت 
غيرمعمول در 
وضوح بينايی 
در تاريکی و 

روشنايی

تفاوت زياد در 
وضوح بينايی 
بين دو چشم

علایم و نشانه ها

آیا ویتامین A فقط در هویج 
وجود دارد؟

آیا دیدن تلویزیون از فاصله نزدیک 
می تواند به چشم کودکان صدمه بزند؟

آیا مطالعه در نور کم باعث صدمه دیدن 
چشم و ضعیف شدن آن می شود؟

سبزی های 
زردرنگ؛

مثل هويج و
کدو حلوايی

 سبزی های دارای 
برگ سبز؛

مثل برگ چغندر، اسفناج
 جعفری و سبزی های 
سبز سالادی مثل کاهو
 فلفل دلمه ای سبز

ميوه های 
زردرنگ؛

مثل زردآلو
 طالبی، انبه
آلو و هلو

ميوه ها و 
سبزی های قرمز؛ 
مثل گوجه فرنگی 
و فلفل دلمه ای 

قرمز

1. World Health Organization. Universal eye health: a global action plan 2014-2019.
2. National Academies of Sciences, Engineering, and Medicine. Making eye health a population health imperative: Vision for tomorrow. National Academies Press; 2017 Jan 15.2۵ | رشد آموزش خانواده | دورة سوم |  شمارة 2 | زمستان 1400 |



 غلامرضا حیدری ابهری
 كارشناس ديني 

 سخنی با والدین
زمانی که کودک يا نوجوانی نزد ما می آيد و سؤال هايی دربارة 
مفاهيم و معارف دينی می پرسد، فرصتی برای ما فراهم می شود 
که با استفاده از ميل درونی  وی، او را يک گام به هدف زندگی 
و قدمی به قله کمال نزديک سازيم. از اين رو بايد لحظه ای 
را که فرزندان يا شاگردان ما پرسشی دينی مطرح می سازند 
غنيمت بشماريم؛ به ويژه که خود آنان آغازگر گفت وگو هستند 
و آمادگی بيشتری برای شنيدن دارند، که به تبع آن پاسخ گويی 
ما به عنوان يک برنامه آموزشی ـ تربيتی نيز مؤثرتر، راحت تر و 

طبيعی تر پيش خواهد رفت.
در اين گونه موارد بايد نکاتی را در پاسخ گويی مورد توجه 
قرار داد که ما در اينجا مهم ترين اين موارد را در قالب 14 نکته 

تقديم می کنيم:

 1. گوش سپردن هشیارانه به پرسش ها
هرگز از شنيدن پرسش فرزند يا شاگرد خود احساس رنجش 
نکنيد؛ حتی اگر جواب سؤال او را نمی دانيد از گوش دادن به 
پرسش او طفره نرويد. گوش دادن به سؤال پرسشگر نوعی احترام 
به وی شمرده می شود و بی اعتنايی به آن باعث ناراحتی اش 

می گردد.

 2. درک دقیق پرسش
پيش از پاسخ گويی به پرسش فرزند يا شاگردتان، به طور دقيق 
حوزة پرسش او و ماهيت آن را روشن کنيد. برای اين کار با 
طرح چند پرسش از خودش می توانيد به خوبی دريابيد که 
سؤال اصلی وی چيست؟ در اين صورت کار پاسخ گويی شما 
نيز آسان می شود و مخاطب شما را نسبت به پاسخی که به او 

می دهيد، مطمئن تر می سازد.

 3. پاسخ «نمی دانم»
اگر پاسخ پرسشی را نمی دانيد، از گفتن کلمة ارزشمند و 
عالمانة »نمی دانم« خجالت نکشيد. در حديثی از امام علی)ع( 
آمده است: »وَ لا يَستَحيی اَحَدُکُمْ اذِا سُــئِلَ عَمّا لا يَعْلَمُ اَنْ 
يَقُولَ: لا اعَْلَمُ؛1 اگر از شما سؤالی شد که جوابش را نمی دانيد، 

هيچ کدامتان از گفتن »نمی دانم« شرم نکند.«

 4. درنگ در پاسخ گویی
بسياری از کودکان و نوجوانان، به دلايل بسياری مانند خجالت 
کشيدن، ترس از واکنش  بزرگ ترها و مهارت نداشتن در بيان 
پرسش، خيلی وقت ها نمی توانند سريع و راحت پرسش خود را با 
شما در ميان بگذارند و برای بيان سؤال خود مجبور می شوند، به 
کرات مکث کنند يا با زبانی الکن و نارسا طرح سؤال کنند؛ لذا مبادا 
پس از شنيدن بخشی از پرسش آنان کار پاسخ گويی را آغاز کنيد.

 ۵. دوری از رفتارها و پاسخ های اضطراب آلود
ممکن است بعضی از پدران و مادران هنگامی که فرزندشان 
دربارة خدا، قيامت، نبوت و امامت پرسش هايی انتقادی مطرح 
می کند، نگران ايمان فرزند خود شوند و مضطرب و نگران گردند. 
در نتيجه، به گمان خودشان، برای حفظ ايمان فرزند خود با 
برخوردی تند وی را به ايمان دعوت کنند. اين نگرانی به کل 
بی مورد است. برعکس، بايد توجه داشت که طرح اين گونه 
پرسش ها از سوی بچه ها، گام هايی است که آنان را به سوی ايمانی 
کامل تر و يقينی استوارتر رهنمون می سازد. به عبارت ديگر، اين 

پرسش ها نشانة کمال جويی فرزند شما و خداخواهی اوست.

 6. پاسخ نگفتن هنگام دل مشغولی
ممکن است شما )پدر، مادر، معلم يا مربی( ـ مانند همة 
انسان ها ـ به دليلی از نشاط روحی و آمادگی لازم برای پاسخ 
دادن به سؤال فرزند يا شاگرد خود و يا گفت وگو با وی برخوردار 
نباشيد. در اين صورت بهتر است به جای دادن پاسخ های نپخته 
و شتاب زده به او، محترمانه و دوستانه از وی بخواهيد که در زمان 
ديگری سؤالش را مطرح کند و حتی اگر بعداً  او فراموش کرد 
سؤالش را بپرسد، شما پيش قدم شويد و از وی بخواهيد که سؤال 

خود را مطرح سازد.

 7. بازگویی پرسش به زبان ساده
گاهی، در صورت نياز، بهتر است پرسش فرزند يا 
شاگرد خود را يک بار با زبان يا ادبيات خودمان برای 
او تکرار کنيم. اين کار، هم نوعی همراهی با پرسشگر 
به شمار می آيد و هم او را برای شنيدن دقيق پاسخ 
آماده می سازد. در ضمن، با اين کار، شيوة درست طرح 

بايسته های پاسخ گویی
 به پرسش های دینی کودکان و نوجوانان

ديگری سؤالش را مطرح کند و حتی اگر بعداً  او فراموش کرد ديگری سؤالش را مطرح کند و حتی اگر بعداً  او فراموش کرد 
سؤالش را بپرسد، شما پيش قدم شويد و از وی بخواهيد که سؤال سؤالش را بپرسد، شما پيش قدم شويد و از وی بخواهيد که سؤال 

گاهی، در صورت نياز، بهتر است پرسش فرزند يا 
شاگرد خود را يک بار با زبان يا ادبيات خودمان برای 
او تکرار کنيم. اين کار، هم نوعی همراهی با پرسشگر 
به شمار می آيد و هم او را برای شنيدن دقيق پاسخ 
آماده می سازد. در ضمن، با اين کار، شيوة درست طرح 

آشنايي بيشتر 
باپرسش هاي ديني 
كودكان و نوجوانان
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رسول خدا)ص( 
فرموده اند: 

ؤالِ  «حُسْنُ السُّ
نِصْفُ الْعِلْمِ؛2 

خوب پرسیدن، 
نیمی از دانش 

است.»

پرسش را نيز به او می آموزيم. رسول خدا)ص( فرموده اند: »حُسْنُ 
ؤالِ نِصْفُ الْعِلْمِ؛2 خوب پرسيدن، نيمی از دانش است.« السُّ

 8. پاسخ گویی پس از اندیشه و مطالعه
اگر می بينيد که برای پاسخ گويی شايسته به زمان نياز داريد 
و با کمی فکر و مطالعه بيشتر می توانيد پاسخ بهتر و دقيق تری 
به سؤال بدهيد، از مخاطب خود بخواهيد که در زمانی ديگر به 
پرسش او پاسخ خواهيد داد، زيرا جواب ندادن به سؤال، از دادن 

جواب های سست و سطحی به مراتب بهتر است.

 9. پاسخ گویی شجاعانه
معمولًا ذهن بزرگ ترها پيچيده تر از ذهن کودکان و نوجوانان 
است. با وجود اين، برخی از بزرگ ترها، از ترس اينکه مبادا پس 
از پاسخ  دادن به سؤال های بچه ها با پرسش های پيچيده تری 
روبه رو شوند، از دادن پاسخی که می دانند صرف نظر می کنند. 
مثلًا وقتی کودکی می پرسد که آيا جن وجود دارد يا نه؟ از 
پاسخ دادن طفره می روند؛ زيرا می ترسند پس از جواب دادن 
به اين پرسش، با پرسش های پيچيده ای درباره شکل و شمايل 
يا حال و روز جن روبه رو شوند. اين يک فرض بزرگ سالانه 
درباره پرسش های سادة کودکان است. بنابراين شما اطلاعات 
مفيد خود را به پرسشگرتان منتقل کنيد و اگر با سؤال های 
دشوارتری روبه رو شديد که نمی توانيد به آن ها پاسخ گوييد او 
را به يک روحانی معتبر يا معلم دينی اش ارجاع دهيد و يا پس 
از پيدا کردن پاسخ، خودتان در فرصت ديگری به گفت وگو با 

وی بپردازيد.
1 . 9 . اهمیت استفاده از هنر

در حوزة تعليم وتربيت، استفاده از هنر جايگاه والايی دارد. وقتی 
کار آموزش مسائل دينی و به ويژه پاسخ گويی به پرسش های 
دينی با جذابيت های هنری همراه گردد، مخاطب ما با شوق 
بيشتری به سخنان ما گوش می سپارد و به دريافت بهتری از 
آنچه گفته ايم، نايل می گردد. سه قالب اثرگذار هنری، يعنی 
قصه، شعر و تمثيل يا تشبيه، بهتر می تواند برای پاسخ های ما 
اثرگذار باشد، لذا اگر بتوانيم در اين قالب ها به سؤالات آن ها 

پاسخ دهيم مناسب تر است.

 10. بیان سابقة پرسش
اگر پرسش مطرح شده سابقه دارد بهتر است به پرسشگر 

خود يادآور شويم که پرسش او تازه نيست و يکی از سؤال های 
مطرح شده در اين زمينه است. 

 11. یادآوری پاسخ های گوناگون
اگر يک پرسش پاسخ های گوناگونی دارد، بهتر است آن را به 
پرسشگر يادآور شويم. البته نياز نيست که ما همة پاسخ هايی را 
که می دانيم به او ارائه دهيم، بلکه بهتر است پاسخی را عرضه 
کنيم که با ذهن وی سازگارتر و با ظرفيت علمی او متناسب باشد.

 12. ارجاع به منابع معتبر
در برخی موارد، می توانيم پاسخ سؤال را از روی منابعی که در 

اختيار داريم به پرسشگرمان ارائه دهيم.

 13. صمیمیت در پاسخ گویی
هرگونه گفت وگو آن گاه به ثمر می نشيند 
که شما با مخاطب خود ارتباط مناسب برقرار 
کنيد و در فضايی صميمی حرف های همديگر 
را بشنويد. اين موضوع در کودکان و نوجوانان 
ـ به ويژه زمانی که آنان پرسشی را مطرح 

می سازند ـ اهميت بيشتری دارد.
ايجاد ارتباط با پرسشگر و برخورد صميمانه 
با او، جرئت طرح پرسش های بعدی را به وی 
می دهد و اعتماد او را به پاسخ های شما بالا 

می برد.

 14. پاسخ گویی به پرسش های پنهان
گاهی از نوع پرسش فرد معلوم می شود که او يک نگرانی ويژه 
دارد. در اين موارد، تنها پاسخ گويی به پرسش های او، مشکل 
فکری وی را حل نمی کند. مثلًا اگر ديديد فرزند شما دربارة 
قيامت و عذاب های آن پرسش های گوناگونی را می پرسد، شک 
نکنيد که او دچار يک ترس افراطی از قيامت شده و از مهربانی 
و رحمت پروردگار غافل گشته است. در اين موارد، هرچقدر شما 
در پاسخ خود بيشتر به توصيف عذاب های قيامت بپردازيد او را 
از دين دورتر کرده ايد. البته نبايد به پرسش او پاسخ غلط بدهيد؛ 
اما هم زمان با اين کار، بايد وی را به رحمت بی پايان پروردگار 
و عفو و بخشش  خدای مهربان نيز اميدوار کنيد و با تصويری 
درست از مهربانی و لطف خداوند، وی را به اعتدال روحی 

برسانيد.

 پی نوشت ها
1. نهج البلاغه، حکمت 82.
2. تحف العقول، ص 56.
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در همه موارد زندگی، یک فضای 
قابل‌اعتماد بین خود و فرزندان ایجاد 
کنید. در خصوص فضای مجازی نیز همیشه باب 
گفت‌وگو را باز بگذارید و حامی بچه‌ها باشید به گونه‌ای 
که آن‌ها اطمینان حاصل کنند که اگر مشکلی در فضای 
مجازی برایشان پیش آمد یا حس کردند که چیزی 

اشتباه است آن را بلافاصله با شما در میان بگذارند. 

 اشاره
فضاي مجازي و اينترنت كنترل نشده براي كودكان و دانش‌آموزان يكي از مشكلات و چالش‌هايي كه والدين 
و مربيان آموزشي در سراسر دنيا را نگران كرده است. تهيه و توليد نرم افزارهاي محدود كننده توسط گوگل 
و ايجاد اينترنت ملي يا اينترانت، شاهدي بر اين نگراني‌ها است. اكنون كه با توجه به شرايط كرونا مجبور به 
استفاده از اينترنت و فضاي مجازي هستم، به عنوان والدين بايد مراقب استفاده آن براي فرزندانمان باشيم. در 

اين فصلنامه سعي مي‌كنيم نكته‌هاي را در اين خصوص در هر شماره بيان كنيم.  
حتی اگر پدر و مادر همیشه در خانه باشند، باز هم امکان اینکه هر ثانیه به کودک سر بزنند و مراقب رفتار او 
در اینترنت یا شبکه‌های اجتماعی باشند، وجود ندارد. یکی از راه‌های مؤثر و درازمدت این است که با آن‌ها در 
زمینه ایمنی برخط صحبت شود تا به مرور زمان تفکر انتقادی و توانایی آن‌ها دربارة انتخاب‌هایی که دارند رشد 

پیدا کند. در ادامه 10 نکته کلیدی برای والدین جهت حفاظت فرزندان در محیط‌های برخط آورده شده است. 

با هم ببینید و با هم بازی کنید: با فرزندان خود 
در فضای مجازی همراه باشید. این کار باعث خواهد 
شد که فهم بهتری از آنچه در این فضا در جریان 
است داشته باشید و بهتر بتوانید کمک کنید. با این کار متوجه 
خواهید شد که چرا آن‌ها از یک نرم افزار، یک بازی یا یک 
وبگاه لذت می‌برند؛ ضمن آنکه یک فرصت عالی برای شروع 
مکالمه با فرزندان خود دربارة امنیت اینترنت پیدا خواهید کرد. 

عادات خوب ایجاد کنید: در خود و 
فرزندانتان عادات خوب ایجاد کنید و به آن‌ها 
کمک کنید تا هوش دیجیتالی، مهارت‌های 
اجتماعی و عاطفی‌شان رشد کند، مهارت‌هایی مانند احترام، 
همدلی، تفکر انتقادی، رفتار مسئولانه و انعطاف‌پذیری، و 

تمرین‌کنند که شهروندان برخط مثبتی باشند. 

کودک خود را نیرومند بارآورید: تا آنجا 
که مقدور است، به آن‌ها کمک کنید تا برای خود 
تصمیمات عاقلانه بگیرند تا اینکه دائم به آن‌ها بگویید 
که چه کنند و چه نکنند! سعی کنید راهبردهایی را به آن‌ها 
آموزش دهید که بدانند چگونه با تجارب منفی  برخط خود 

برخورد کنند. این کار به اعتماد‌به‌نفس آن‌ها کمک می‌کند. 

 فضای مجازی10 مخاطره
 دکتر حسین اسکندری

عضو هيئت علمي دانشگاه بجنورد
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دستگاه‌ها را در فضای عمومی منزل 
قرار دهید: این کار به شما کمک می‌کند 
که آگاهی و مدیریت بیشتری بر تلفن همراه، 
رايانه كيفي، تلویزیون،  پيشانه‌هاي )کنسول‌های( 
بازی و دیگر ابزارهای ارتباطی مورد استفاده فرزند 

خود داشته باشید. 

محدودیت زمانی تعیین کنید: این کار 
باعث می‌شود که صرف زمان بر روی صفحه 
نمایشگر با فعالیت‌های خارج از آن متعادل 
شود. می‌توانید یک برنامه خانوادگی برای استفاده از این 
نوع فناوری‌ها داشته باشید. این برنامه به شما کمک 
می‌کند تا به بچه‌ها نشان دهید کی و کجا می‌توانند 
از این وسایل استفاده کنند. نمونه‌هایی از این برنامه‌ها 
را می‌توانید از طریق جست‌وجو در اینترنت پیدا کنید. 

نرم‌افزار‌ها، بازی‌ها، رسانه‌های 
استفاده  مورد  و سایت‌های  اجتماعی 
بشناسید: مطمئن شوید  را  فرزند 
که موارد گفته‌شده مناسب سن فرزند شماست. 
بررسی کنید که چگونه می‌توانید ارسال یا دریافت 
پیام یا گفت‌وگوی برخط یا دیگر عملکردهایی مثل 
گزینه‌هایی که موقعیت کاربر را درنرم‌افزار‌ها یا بازی‌ها 
مشخص می‌کند را محدود کنید. شما از این طریق باید 
بتوانید فرزند خود را از دریافت تماس‌های ناخواسته 
یا افشای اطلاعات مربوط به موقعیت، مصون بدارید. 
برای نمونه شما باید بدانید که چگونه یک نفر را در 
اینستاگرام مسدود )بلاک( کنید، مزاحمت یک نفر را 

گزارش دهید یا کسی را آنفالو کنید. 

تنظیمات حریم خصوصی را چک 
کنید: در بازی‌ها و اپلیکیشن‌های مورد 
استفاده فرزند خود، تنظیمات حریم 
خصوصی را چک کنید و مطمئن شوید که این 
تنظیمات در سخت‌گیرانه‌ترین حالت آن قرار دارد. 
طوری نباشد که هر کسی بتواند با فرزند شما در 
تماس باشد. علاوه بر اعمال تنظیمات، از فرزند خود 
بخواهید که قبل از پذیرش یک فرد به عنوان یک 

دوست، با شما هماهنگ کند. 

از فناوری‌‌های موجود استفاده 
کنید: با استفاده از برخی فناوری‌ها 
می‌توانید گزینه‌های مربوط به کنترل 
والدین را در دستگاه‌های مختلف تنظیم کنید. بدین 
ترتیب می‌توانید محتوای مضر را فیلتر کنید، استفادة 
فرزند خود را تحت‌نظر داشته باشید و امکان استفاده 
یا زمان استفاده او از وسایل یا برخی عملکرد‌های 
دستگاه‌ها را محدود کنید )مثلًا امکان استفاده از 
دوربین گوشي همراه یا رايانه كيفي یا نرم افزار خرید 

برخط را محدود کنید(. 

مراقب علائم استرس و ناراحتی 
کودک باشید: بعد از دریافت برخی 
علائم که حاکی از رنج و اضطراب کودک 
است، باید بدانید که برای دریافت مشاوره‌ها و 
کمک‌های بیشتر به کجا مراجعه کنید. )مثلًا 
مشاوران آموزش‌‌و‌پرورش یا در صورت نیاز تماس با 

پلیس فتا(.
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 دكتر ياسين شكراني
 كارشناس و از مؤلفان كتاب‌هاي درسي ديني

پيامبر مهربانی دين رحمت،

خانواده تداوم‌دهندة آموزش‌های دینی
اگر دانش‌آموز در منزل ردپایی از آموزش‌های دینی 
کلاس را نبیند، تأثیرگذاری کتاب بر او کم می‌شود. این 
جمله معروفی است که می‌گویند: »کودکان آن چیزی نمی‌شوند 
که ما می‌خواهیم، آن چیزی می‌شوند که ما هستیم«. اگر پدر و 
مادر خود عامل به قرآن و دستورات دینی نباشند، نمی‌توان توقع 
داشت که فرزندشان فردی متدین و عامل به احکام دینی تربیت 

شود.
حافظة کودکان در سال‌های ابتدایی تصویری است؛ یعنی با 
مشاهدة کاری مشخص آن را به یاد می‌سپارند و یاد می‌گیرند. در 
مسائل دینی نیز همین‌طور است. به‌طور مثال در کتب هدیه‌های 
آسمان پیرامون موضوع نماز مطالب زیادی بیان شده است، اما آیا 
تنها این آموزش کافی است؟ خیر؛ باید فرزندان ما این را در منزل 
به‌صورت عملی آموزش ببینند، به این شیوه که والدین این عمل 
عبادی یعنی نماز را با احترام، در ابتدای وقت، با ظاهری آراسته و 
با شادابی به‌جا آورند تا آنچه از نماز در ذهن فرزند نقش می‌بندد 
عبادتی زیبا، قابل احترام و نشاط‌آور باشد نه یک عمل عبادی 

کسالت‌آور.

توجه به جنبة رحمانی دین
اسلام دین رحمت و مهربانی است و پیامبر اکرم)ص( 
نیز رسول رحمت و مهربانی است. آن حضرت زمانی 
که معاذ‌بن‌جبل را که راهی یک سفر تبلیغی بود، بدرقه 
ر«1  ــر و لا تُعَسِّ ــر و لاتُنَفِّر، یَسِّ می‌کرد، به او فرمود: »یا معاذ بَشِّ
یعنی ای معاذ! به مردم بشارت ده و نسبت به دین در دل مردم 
تنفر ایجاد نکن، بر آنان آسان بگیر، سخت نگیر«. پدر و مادر 
نباید نسبت به دین در دل فرزندانشان نفرت ایجاد کنند. اگر 
فرزند مرتکب کار اشتباهی شد نباید به او بگویند »خدا تو را به 
جهنم می‌برد«. باید رحمت و مهربانی خداوند را از ابتدا در دل 
بچه‌ها بنشانند. در مبحث معاد هم باید در همین حد گفت که 
اگر کار نیکی انجام دهی پاداش آن را دریافت خواهی کرد و اگر 
کار بدی انجام دهی جزای آن را دریافت خواهی کرد. آموزش 
اشتباه و تدریس خارج از زمان مناسب، تأثیرات مخرب و 

جبران‌ناپذیری بر روحیه دانش‌آموز خواهد گذاشت، به‌طور مثال 
مفاهیم و مطالب پیرامون وقوع قیامت مناسب سال‌های متوسطة 
اول، دوم و دورة نوجوانی و جوانی است. در بحث احکام هم نباید 
سخت‌گیری انجام شود. آموزش باید به‌گونه‌ای باشد که فرزندان 

دچار وسواس در انجام اعمال عبادی نشوند.

زمینه‌سازی برای انجام عبادات قبل از سن 
تکلیف

در روایات متعددی به این مطلب اشاره شده است که از 
سن هفت‌سالگی فرزندانتان را به نماز خواندن ترغیب کنید، در این 
حد که بتوانند وضو بگیرند و نماز را به‌جا بیاورند. این مطلب برای ایجاد 
آمادگی و زمینه‌سازی در آن‌هاست تا تشویق و ترغیب شوند و به این 
اعمال عبادی تمایل پیدا کنند، تا زمانی که به سن تکلیف رسیدند با 
اشتیاق و آگاهی این عبادات را به‌جا آورند. از این رو، خانواده‌ها بایستی 

نقش خانواده در آموزش کتاب هدیه‌های آسمان

بيشتر با نقش خانواده در 
آموزش كتاب هديه‌هاي 
آسماني آشنا شويم

آشنايي بيشتر به جنبة 
رحماني دين

بيشتر با زمينه‌سازي براي 
انجام عبادت قبل از سن   
تكليف آشنا شويم
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زمینه انجام اعمال دینی را از همان دوران کودکی در فرزند خود فراهم 
آورند و منتظر به سن تکلیف رسیدن آن‌ها نباشند.

توجه به جایگاه مراسم دینی در خانواده
در کتاب‌های هدیه‌های آسمان برخی از مراسم دینی 
و مکان‌های مذهبی معرفی شده است. جهت آشنایی و 
تأثیرگذاری بیشتر، والدین می‌توانند به همراه فرزندان 
خود در این گونه مراسم که در مساجد، حسینیه‌ها و هیئت‌های 
مذهبی برگزار می‌شود،‌ شرکت کنند و یا در خانة خود در ایام 
ولادت‌ها و جشن‌ها فضای خانه را شاد کنند و تزئیناتی در خانه 
انجام دهند تا فرزندان خاطرات خوبی از آن مناسبت‌ها به یاد 
بسپارند؛ در ایام عزاداری هم بخشی از فضای خانه را سیاه‌پوش 

کنند.

بالا بردن جایگاه کتاب هدیه‌های آسمان در 
نزد فرزندان

اگر والدین به کتاب درسی دینی فرزندان خود توجه 
کنند، این توجه به آنان نیز منتقل می‌شود. نباید فرزندان احساس 
کنند که پدر و مادرشان فقط جویای دروس ریاضی و علوم آن‌ها 
هستند و درس دینی برایشان اهمیتی ندارد، بلکه باید به‌گونه‌ای 
رفتار کنید که فرزندان احساس کنند این کتاب در نزد والدینشان 
از اهمیت بالایی برخوردار است. به‌طور مثال از فرزند خود در مورد 
داستان‌ها و تصاویر کتاب هدیه‌های آسمان سؤال بپرسید. به همراه 
او تصویرهای کتاب را تصویرخوانی کنید و همچنین شعرهایش را با 

فرزندان خود با لحن کودکانه بخوانید و یا از محتوای 
درس سؤال بپرسید تا او دریابد که این درس مهم است.

دینی  پرسش‌های  به  پاسخگویی  نحوة 
دانش‌آموزان

زمانی که فرزندان ما در مورد مباحث دینی از ما سؤال 
می‌پرسند چگونه باید به این سؤالات پاسخ داد؟ چند 

حالت وجود دارد:
حالت اول: اگر جواب سؤال را نمی‌دانیم خیلی صادقانه باید به 
او بگوییم که جواب این سؤال را نمی‌دانم و باید مطالعه و تحقیق 
کنم. همین شیوه پاسخ‌گویی هم یک روش تربیتی است که زمانی 
که چیزی را نمی‌دانیم باید تحقیق کنیم تا به پاسخ درست برسیم.

حالت دوم: اگر جواب سؤال را می‌دانیم اما احساس می‌کنیم 
که هنوز زمان آموزش این مطلب به او نرسیده 
است و باید مقدمات زیادی را یاد بگیرد،‌ صراحتاً 
به او بگوییم که سؤالت سؤال خوبی است، اما برای 
فهمیدن پاسخ این سؤال باید مطالب زیادی را یاد 
بگیری، و مطالعاتت را بالا ببری. هنگامی که پایة 
تحصیلی‌ات بالا برود، جواب این سؤال را متوجه 
خواهی شد. نیاز نیست که والدین به‌سختی بیفتند 
و جواب سؤالی را بدهند که در حد فهم و گنجایش 

ذهن فرزند نیست.
حالت سوم: می‌توان به سؤالاتی که در حد 
فهم فرزند است پاسخ داد و آن‌ها را به وی 
فهماند. مانند این سؤال که خدا کجاست؟ 
خوب پاسخ مشخص است. خداوند همه‌جا 
هست. باز سؤال می‌پرسد پس چرا ما با چشم 
او را نمی‌بینیم. با یک مثال می‌توان جواب داد. 

به‌طور مثال از او بپرسیم تو بگو که هوا کجاست! نشانم بده. او 
هم در پاسخ خواهد گفت که هوا اینجاست اما با چشم دیده 
نمی‌شود، همین که نفس می‌کشیم نشان می‌دهد که وجود دارد. 
ما نیز می‌گوییم چیزهایی وجود دارند که با چشم دیده نمی‌شوند 
و از نشانه‌های آن‌ها می‌توان پی برد که وجود دارند. خدا هم 
همین‌طور است. خدا نعمت‌هایی به ما داده مانند پدر و مادر و یا 

طبیعت زیبا هر کدام از این‌ها نشانگر وجود خداست.
کتاب خوبی در این باره نوشته شده است با عنوان: پاسخ به 
40 پرسش کودکان و نوجوانان دربارة خدا، به قلم غلامرضا 
حیدری ابهری، که مورد تأیید آموزش‌وپرورش هم قرار گرفته 
است. با مطالعه این کتاب می‌توانیم شیوة پاسخگویی به سؤالات 

فرزندانمان را بیاموزیم.

 پي‌نوشت
1. كتاب سيري در سيره نبوي، شهيد مرتضي مطهري، ص 181و 182

جهت آشنایی 
و تأثیرگذاری 

بیشتر، والدین 
می‌توانند به 

همراه فرزندان 
خود در این 
گونه مراسم 

که در مساجد، 
حسینیه‌ها و 

هیئت‌های مذهبی 
برگزار می‌شود،‌ 

شرکت کنند 
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 اشاره
چرا باید کودکان و نوجوانان به مدرسه بروند و بخشی 
از عمر خود را برای آموختن در کلاس درس صرف کنند؟
در جواب این پرسش معمولًا این پاسخ درست را می‌شنویم 
که رفتن به مدرسه برای رشد استعدادها و توانایی‌های بچه‌ها 
لازم و حیاتی است و هر یک از درس‌هایی که آن‌ها در مدرسه 
می‌آموزند، زمینة شکوفایی و رشد بخشی از استعدادهای آن‌ها 
را فراهم می‌کند. یکی از این درس‌ها علوم‌تجربی است که از 
درس‌های اصلی کودکان در دورة ابتدایی به‌شمار می‌رود. در این 
نوشتار می‌خواهیم ببینیم علوم‌تجربی چه چیزهایی را آموزش 

می‌دهد و چه نقشی در رشد و پرورش دانش‌آموزان دارد.
٭٭٭

درس علوم‌تجربی در دورة ابتدایی، تلفیقی از موضوعات 
گوناگون علوم‌زیستی، بهداشت، علوم فیزیکی )شامل مفاهیم 
و موضوعات فیزیک، شیمی، علوم‌زمین، نجوم( و فناوری‌های 
مبتنی بر آن‌هاست. علوم‌تجربی مجموعة فرصت‌های یادگیری 
است که در آن‌ها، دانش‌آموز پدیده‌های گوناگون محیط 
پیرامون و ساختار و کار بدنش را متناسب با سطح درک و 
توانایی‌های ذهنی خود بررسی و کاوش می‌کند. نکتة مهم این 
است که در این درس دانش‌آموز محور فعالیت‌های یاددهی ـ 

یادگیری است.
هدف درس علوم فقط آموزش تعدادی اصطلاح علمی 
و تعریف آن‌‌ها و کسب دانش نیست، بلکه پرورش درست 
فکركردن، تربیت و رفتار دانش آموزان نیز در آموزش این درس 

اهمیت دارد. 
در بخش »سخنی با والدین« که در ابتدای هر یک از 
کتاب‌های علوم ابتدایی آمده، پیشنهادهایی برای آگاهی والدین 
و ایفای نقش یاری‌دهندة آنان ارائه شده است. لذا بهتر است 
والدین دربارة نقش خود در آموزش و تربیت فرزندشان، 

با آموزگار صحبت کنند تا از انتظارات او آگاه شوند و با همکاری 
او برنامه مناسبی را برای فعالیت‌های کمکی خود در طول سال 

تحصیلی طرح‌ریزی کنند. 

 کسب مهارت و نگرش همراه با کشف مفاهیم
درس علوم فرصت‌هایی برای آموختن راه کشف و یادگیری 
مفاهیم نیز فراهم شده است. بر این اساس دانش‌آموزان در درس 
علوم فعالیت‌های گوناگونی انجام می‌دهند که این فعالیت‌ها از 
یک سو موقعیتی را برای کسب مهارت‌ها و نگرش‌های مهم درس 
علوم فراهم می‌کند و از سوی دیگر در ذهن دانش‌آموز زمینه‌ای 
برای کشف و ساختن مفاهیم علمی فراهم می‌سازد. برای مثال 
در درس نور و مشاهده اجسام، در کتاب علوم سوم، دانش‌آموزان 
بازی و فعالیت‌های مختلفی دربارة دیدن نور آن و بازتابش آن 
انجام می‌دهند تا مفاهیمی مثل بازتابش یا ویژگی‌های تصاویر 
در آینه‌های متفاوت را خودشان کشف و درک کنند. در درس 
»چه خبر« علوم پنجم، برای درک نقش لالة گوش در شنیدن 
صداها با جدا کردن ته یک لیوان کاغذی آن را به شکل قیف 
در می‌آورند و دور لالة یکی از گوش‌ها قرار داده و به صداها 
گوش می‌دهند. یا در درس »سفر به اعماق زمین« علوم ششم، 
با استفاده از وسایلی ساده، مدلی از لایه‌های درونی کرة زمین 
را می‌سازند تا ساختار لایه‌های درونی کرة زمین را درک کنند. 
در هر یک از این فعالیت‌ها دانش‌آموز، مجموعه‌ای از مهارت‌ها و 

نگرش‌های اساسی علوم را تجربه و تمرین می‌کند.

 مشاهده
یکی از مهارت‌ها و اساسی‌ترین آن‌ها در علوم »مشاهده« 
است. وقتی دانش‌آموز تصویر جسم یا تصویر خودش را در 
سطوح آینه‌ای فرورفته )مثل سطح درونی قاشق( و برآمده )مثل 
سطح بیرونی قاشق( می‌بیند، یا وقتی صداها را با قیف کاغذی 

 مریم انصاری
 کارشناس گروه برنامه‌ریزی و پژوهش علوم‌تجربی

علوم‌تجربی
به چه دردی می‌خورد؟

بهتر ببينيد تا بيش‌تر كشف كنيد

آشنايي بيشتر با 
كتاب علوم ياية دوم تا 
ششم ابتدايي
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والدین مي توانند 
فرصت هایي براي 

مشاهده ها به 
شكل بازي در 

خانه ترتیب دهند
می شنود در واقع دارد مشاهده انجام می دهد. پس مشاهده 
فقط ديدن نيست. لمس کردن اجسام و شنيدن بوييدن و 
چشيدن مواد هم مشاهده است. مشاهده بايد با رعايت ايمنی 
و بهداشت انجام شود؛ مثلًا دانش آموزان می  آموزند هرگز نبايد 
مواد ناشناخته را بو کنند يا بچشند. همچنين می آموزند که 
هنگام مشاهده بايد از حواس مختلف خود استفاده کنند. آن ها 
بايد اجسام و پديده ها را با دقت هرچه تمام تر ببينند و توصيف 
کنند؛ يعنی ويژگی های آن را بيان کنند. ما هر روز با اجسام 

و پديده های گوناگونی سروکار داريم، لذا مشاهدة دقيق 
کمک می کند که شناخت درستی از خود و جهان 
پيرامون و تغييرات آن ها داشته باشيم. پرورش مهارت 
مشاهده می تواند زمينه ساز توجه و دقت دانش آموزان 

در زندگی و دوری آن ها از سطحی نگری و شتاب زدگی 
در بررسی مسائل در زندگی روزمره باشد. والدين می توانند 

فرصت هايی برای مشاهده و بيان مشاهده ها به شکل بازی 
در خانه ترتيب دهند. مانند اينکه کودک آن ها با احتياط 

گلبرگ های گل های باغچه يا گلدان خانه را بشمارد و يا بدون 
اينکه برگ ها را از شاخه جدا کند آن ها را مشاهده و با هم 
مقايسه کند. مشاهدة دقيق در ذهن دانش آموز سؤال هايی ايجاد 
می کند که شايد والدين نتوانند پاسخ همه آن ها را بدهند اما 
می توانند برای يافتن پاسخ ها او را کمک کنند و اجازه پرسيدن 
را به کودک خود بدهند تا مهارت پرسشگری که زمينه ساز تفکر 

و انديشيدن است، در دانش آموز تقويت شود.

 جمع آوری اطلاعات
»جمع آوری اطلاعات« مهارت ديگری در درس علوم است. در 
اين مهارت دانش آموز برای يافتن پاسخ پرسش خود يا پرسش 
کلاسی، با کمک معلم يا والدين خود اطلاعات را از منابع معتبر 
جمع آوری و دسته بندی می کند و در کلاس به صورت حضوری 

يا مجازی ارائه می دهد. آموختن و تمرين اين 
مهارت می تواند در دانش آموزان دقت در انتخاب و استفاده 

از منابع معتبر در کسب اطلاعات را تقويت کند؛ برای کمک به 
دانش آموز در جمع آوری اطلاعات دربارة موضوع های مختلف، 
خواندن کتاب و يا تماشای فيلم های مناسب مربوط به علوم 

همراه با او و گفت وگو درباره آن ها بسيار مفيد است.

 گفت وگو و ارائه
گفت وگو و ارائه دو فعاليت مهم است و هر يک در درس علوم 
و در زندگی کاربرد فراوانی دارد. دانش آموزان بايد بتوانند فکر 
کنند، انديشه خود را سامان دهند و آن را بيان کنند و با ديگران 

به اشتراک بگذارند. در گفت وگوهای کلاسی 
چنين فرصت هايی فراهم می آيد. دانش  آموزان 
بايد بتوانند به دقت گفته های ديگران را بشنوند 
و آن ها را منصفانه نقد کنند. از اين رهگذر 
توانايی تعامل درست با ديگران در بچه ها تقويت 
می شود و اين موضوعی است که برای داشتن 
جامعه ای آرام و به دور از تنش لازم و حياتی 

است. والدين می توانند با پرسيدن از فرزند خود درباره اينکه در 
کلاس علوم چه چيزی آموخته يا کدام موضوع برايش جالب بوده 

خانه ترتیب دهند
چشيدن مواد هم مشاهده است. مشاهده بايد با رعايت ايمنی چشيدن مواد هم مشاهده است. مشاهده بايد با رعايت ايمنی 
و بهداشت انجام شود؛ مثلًا دانش آموزان می  آموزند هرگز نبايد و بهداشت انجام شود؛ مثلًا دانش آموزان می  آموزند هرگز نبايد 
مواد ناشناخته را بو کنند يا بچشند. همچنين می آموزند که مواد ناشناخته را بو کنند يا بچشند. همچنين می آموزند که 
هنگام مشاهده بايد از حواس مختلف خود استفاده کنند. آن ها هنگام مشاهده بايد از حواس مختلف خود استفاده کنند. آن ها 
بايد اجسام و پديده ها را با دقت هرچه تمام تر ببينند و توصيف بايد اجسام و پديده ها را با دقت هرچه تمام تر ببينند و توصيف 
کنند؛ يعنی ويژگی های آن را بيان کنند. ما هر روز با اجسام کنند؛ يعنی ويژگی های آن را بيان کنند. ما هر روز با اجسام 

و پديده های گوناگونی سروکار داريم، لذا مشاهدة دقيق 
کمک می کند که شناخت درستی از خود و جهان 
پيرامون و تغييرات آن ها داشته باشيم. پرورش مهارت 
مشاهده می تواند زمينه ساز توجه و دقت دانش آموزان 

در زندگی و دوری آن ها از سطحی نگری و شتاب زدگی 
در بررسی مسائل در زندگی روزمره باشد. والدين می توانند 

فرصت هايی برای مشاهده و بيان مشاهده ها به شکل بازی 
در خانه ترتيب دهند. مانند اينکه کودک آن ها با احتياط 

گلبرگ های گل های باغچه يا گلدان خانه را بشمارد و يا بدون 
اينکه برگ ها را از شاخه جدا کند آن ها را مشاهده و با هم اينکه برگ ها را از شاخه جدا کند آن ها را مشاهده و با هم 
مقايسه کند. مشاهدة دقيق در ذهن دانش آموز سؤال هايی ايجاد مقايسه کند. مشاهدة دقيق در ذهن دانش آموز سؤال هايی ايجاد 
می کند که شايد والدين نتوانند پاسخ همه آن ها را بدهند اما می کند که شايد والدين نتوانند پاسخ همه آن ها را بدهند اما 
می توانند برای يافتن پاسخ ها او را کمک کنند و اجازه پرسيدن می توانند برای يافتن پاسخ ها او را کمک کنند و اجازه پرسيدن 
را به کودک خود بدهند تا مهارت پرسشگری که زمينه ساز تفکر را به کودک خود بدهند تا مهارت پرسشگری که زمينه ساز تفکر 

»جمع آوری اطلاعات« مهارت ديگری در درس علوم است. در »جمع آوری اطلاعات« مهارت ديگری در درس علوم است. در 
اين مهارت دانش آموز برای يافتن پاسخ پرسش خود يا پرسش اين مهارت دانش آموز برای يافتن پاسخ پرسش خود يا پرسش 
کلاسی، با کمک معلم يا والدين خود اطلاعات را از منابع معتبر کلاسی، با کمک معلم يا والدين خود اطلاعات را از منابع معتبر 
جمع آوری و دسته بندی می کند و در کلاس به صورت حضوری جمع آوری و دسته بندی می کند و در کلاس به صورت حضوری 

جامعه ای آرام و به دور از تنش لازم و حياتی 
است. والدين می توانند با پرسيدن از فرزند خود درباره اينکه در است. والدين می توانند با پرسيدن از فرزند خود درباره اينکه در 
کلاس علوم چه چيزی آموخته يا کدام موضوع برايش جالب بوده کلاس علوم چه چيزی آموخته يا کدام موضوع برايش جالب بوده 

می شنود در واقع دارد مشاهده انجام می دهد. پس مشاهده می شنود در واقع دارد مشاهده انجام می دهد. پس مشاهده 
فقط ديدن نيست. لمس کردن اجسام و شنيدن بوييدن و فقط ديدن نيست. لمس کردن اجسام و شنيدن بوييدن و 

يا مجازی ارائه می دهد. آموختن و تمرين اين 
مهارت می تواند در دانش آموزان دقت در انتخاب و استفاده 

از منابع معتبر در کسب اطلاعات را تقويت کند؛ برای کمک به 
دانش آموز در جمع آوری اطلاعات دربارة موضوع های مختلف، 
خواندن کتاب و يا تماشای فيلم های مناسب مربوط به علوم 

همراه با او و گفت وگو درباره آن ها بسيار مفيد است.

 گفت وگو و ارائه
گفت وگو و ارائه دو فعاليت مهم است و هر يک در درس علوم 
و در زندگی کاربرد فراوانی دارد. دانش آموزان بايد بتوانند فکر 
کنند، انديشه خود را سامان دهند و آن را بيان کنند و با ديگران 

به اشتراک بگذارند. در گفت وگوهای کلاسی 
چنين فرصت هايی فراهم می آيد. دانش  آموزان 
بايد بتوانند به دقت گفته های ديگران را بشنوند 
و آن ها را منصفانه نقد کنند. از اين رهگذر 
توانايی تعامل درست با ديگران در بچه ها تقويت 
می شود و اين موضوعی است که برای داشتن 
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است، او را به بيان آموخته هايش ترغيب نمايند. در گفت وگو با 
دانش آموز دربارة مفاهيم علوم بايد به نکته ای مهم توجه داشت و 
آن اين است که زبان محاوره با زبان علمی متفاوت است. به عنوان 
مثال در درس »اندازه گيری مواد« در علوم سوم از والدين خواسته 
شده است که در گفت وگو با او به جای کلمة جِرم از کلمة وزن 
استفاده نکنند. می دانيم که وزن نيروی جاذبة )کشش( زمين 
است که به جسم وارد می شود و جرم مقدار مادة تشکيل دهنده 
آن است. با ترازو جرم اجسام و نه وزن آن ها را اندازه گيری 
می کنند. دانستن اين تفاوت ها در درک عميق مفاهيم علوم نقش 
مهمی دارند و از بدفهمی هايی که مانع يادگيری اند، پيشگيری 

می کنند.

 پیش بینی و کاوشگری
»پيش بينی« مهارت ديگری در درس علوم است که 
دانش آموزان در پاية چهارم با انجام بازی حباب سازی با آن 
آشنا می شوند و آن را تمرين می کنند. مهارت هايی که تاکنون 
برشمرديم مقدمه ای برای روش يادگيری و آموزش علوم يعنی 
»کاوشگری«اند. کاوشگری در علوم پنجم و ششم آموخته و 
تمرين می شود. در کاوشگری دانش آموز با يک مسئله يا سؤال 
مواجه می شود و می آموزد که برای پاسخ به آن چگونه بايد 
مهارت های مشاهده، طراحی آزمايش و آزمايش کردن استفاده 
کند. در کاوشگری دانش آموز پيش بينی خود را به آزمون 
می گذارد. مثلًا دانش آموز در علوم ششم اين سؤال را بررسی 
می کند که »آيا روی موجود غيرزنده ای مثل ورق آلومينيوم 

کپک رشد می کند يا نه؟« 
مسلم است که همه دانش آموزان دانشمند نمی شوند يا در 
رشته های علوم ادامه تحصيل نمی دهند، اما در آينده، همه 
آن ها در زندگی فردی و اجتماعی خود با مسائلی مواجه خواهند 
شد که لازم است راه حل های احتمالی را برای آن ها پيش بينی، 

درستی نظر و پيش بينی خود را بررسی و از بررسی خود به 
درستی نتيجه گيری کنند. اين کار در واقع استفاده 

از »تفکر منطقی« است که در آن فرد 
عامل يا عوامل ايجاد يک مسئله 
را تشخيص می دهد و چگونگی 
تأثير آن ها را کشف می کند؛ 
تصميم گيری  برای  که  امری 
عاقلانه و منطقی و به دور 
از احساسات، تعصب بی جا و 
پيش داوری در زندگی فردی 

بسيار  اجتماعی  و 
لازم است.

 پرورش رفتارها و نگرش های لازم در زندگی
همان طور که تاکنون ديده ايد علوم تجربی می تواند زمينه ساز 
پرورش رفتارهای شايسته در افراد باشد. در ادامه به برخی از 

اين رفتارها می پردازيم.

 مسئولیت پذیری
ارتقای مسئوليت پذيری در دانش آموزان يکی از اهداف آموزش 
در هر کشوری است. پرورش افراد مسئوليت پذير، نقش مهمی 
در حل بسياری از مشکلات جامعه دارد. مسئوليت پذيری بايد از 
دوران کودکی در افراد شکل بگيرد. يکی از مسئوليت های مهم 
دانش آموز »پذيرش مسئوليت يادگيری خود« است. دانش آموز 
بايد بداند که فقط خود او مسئول يادگيری خويش است، نه 
هيچ کس ديگر. او بايد فعاليت های يادگيری را خودش انجام 
دهد؛ اطلاعات مورد نيازش را خودش جمع آوری، جمع بندی 
و نتيجه گيری کند؛ دانه گياهان را خودش بايد بکارد و از آن ها 
مراقبت کند و تغييرات آن را مشاهده نمايد؛ در کارهای گروهی 
درون کلاس و بيرون آن، نقشی برعهده بگيرد و آن را به درستی 
و به موقع انجام دهد و با ديگران همکاری کند. او بايد درک کند 
که معلم، دانش آموزان ديگر، پدر و مادر و ديگر بزرگ ترها به 

او کمک می کنند ولی هرگز به جای او کاری انجام نمی دهند.

 خلاقیت و تولید
از اهداف آموزش علوم ابتدايی، آشنايی با فناوری ها و تغييرات 
آن ها در طول زمان و نيز دست ورزی دانش آموز و ساختن 
چيزهايی تازه و خلاقانه است. آنچه که معمولًا از علوم در زندگی 
روزمره و شغل خود با آن سروکار داريم، فناوری  های به دست 
آمده از علوم است. در درس علوم دانش آموز با 
پيرامون  در  فناوری  نخستين جلوه های 
خود آشنا می شود و گاهی وسيله ای 
را به انتخاب خود می سازد. در اين 
توليد و ارائه آن، 

کپک رشد می کند يا نه؟« 
مسلم است که همه دانش آموزان دانشمند نمی شوند يا در مسلم است که همه دانش آموزان دانشمند نمی شوند يا در 
رشته های علوم ادامه تحصيل نمی دهند، اما در آينده، همه رشته های علوم ادامه تحصيل نمی دهند، اما در آينده، همه 
آن ها در زندگی فردی و اجتماعی خود با مسائلی مواجه خواهند آن ها در زندگی فردی و اجتماعی خود با مسائلی مواجه خواهند 
شد که لازم است راه حل های احتمالی را برای آن ها پيش بينی، 

درستی نظر و پيش بينی خود را بررسی و از بررسی خود به 
درستی نتيجه گيری کنند. اين کار در واقع استفاده 

از »تفکر منطقی« است که در آن فرد 
عامل يا عوامل ايجاد يک مسئله 
را تشخيص می دهد و چگونگی 
تأثير آن ها را کشف می کند؛ 
تصميم گيری  برای  که  امری 
عاقلانه و منطقی و به دور 
از احساسات، تعصب بی جا و 
پيش داوری در زندگی فردی 

بسيار  اجتماعی  و 

چيزهايی تازه و خلاقانه است. آنچه که معمولًا از علوم در زندگی چيزهايی تازه و خلاقانه است. آنچه که معمولًا از علوم در زندگی 
روزمره و شغل خود با آن سروکار داريم، فناوری  های به دست روزمره و شغل خود با آن سروکار داريم، فناوری  های به دست 
آمده از علوم است. در درس علوم دانش آموز با آمده از علوم است. در درس علوم دانش آموز با 
پيرامون  در  فناوری  پيرامون نخستين جلوه های  در  فناوری  نخستين جلوه های 
خود آشنا می شود و گاهی وسيله ای خود آشنا می شود و گاهی وسيله ای 
را به انتخاب خود می سازد. در اين را به انتخاب خود می سازد. در اين 
توليد و ارائه آن، توليد و ارائه آن، 

| رشد آموزش خانواده | دورة سوم |  شمارة 2 | زمستان 1400 |34



دانش آموز بايد آزاد باشد تا خلاقيت خود را در معرض ديد 
ديگران قرار دهد؛ به ويژه گاهی از وسايل بازيافتی و دورريختنی 
در ساخت دست سازه خود استفاده کند، حتی اگر حاصل کار او 
دلخواه والدين نباشد. مثلًا مهم نيست که مدار الکتريکی يا چرخ 
آبی دست ساز او در علوم پايه چهارم؛ يا مدل  لايه های درونی 
زمين در علوم ششم، يا خودروی بادکنکی او در علوم دوم، 
زيبا و شکيل نباشد. مهم اين است که او با دست ها و فکر خود 
چيزی را توليد کند تا لذت آموختن، توليد کردن و تماشای 
حاصلِ کار خود را بچشد؛ معنی زحمت و کار کردن را درک 
کند و خلاقيت و نوآوری در او تقويت شود. در اينجا والدين بايد 
نقش ناظر و هدايت کننده را داشته باشند تا دانش آموز توان 

ذهنی و عملی خودش را نشان دهد.

 حفظ محیط زیست
احترام گذاشتن به طبيعت و کمک به حفظ آن از جمله رفتارهای 
شايسته ای است که در علوم تجربی به آن می پردازند. ريختن زباله 
در سطل مخصوص و تفکيک زباله ها با کمک اعضای خانواده 
در خانه، مراقبت از گياهان، جانوران و پرهيز از آزار رساندن به 
جانوران، نشکستن بی دليل شاخه های درختان و نچيدن گل های 
بوستان های شهری که در کتاب علوم مطرح شده، نمونه هايی از 
مسئوليت پذيری هايی است که در درس علوم از دانش آموز انتظار 
می رود و نيز نمونه هايی از مسئوليت پذيری دربارة خود و در قبال 
جانداران ديگر و طبيعت است. اين کارها بخشی از احساس 
مسئوليت در برابر خداوند و در واقع عمل به دستورات دينی 
است که با انجام آن ها دانش آموز در واقع خداوند را اطاعت و از 
او قدردانی کرده است. والدين بايد با رفتار مناسب با کودکان به 

تقويت مسئوليت پذيری در آنان کمک کنند.

 کار گروهی
زندگی انسان تنها به شکل گروهی ممکن است، از اين رو 

کودکان بايد چگونگی کار در گروه را بياموزند. به 
همين دليل است که بسياری از فعاليت های درس علوم 

به شکل گروهی انجام می شود. دانش آموزان با انجام يک کار 
علمی در گروه، به طور عملی با برخی قوانين زندگی گروهی 
آشنا می شوند و آن ها را تمرين می کنند. در گروه، دانش آموزان 
قوی تر به دانش آموزان ضعيف تر کمک می کنند و دوستی و 

همدلی بين آن ها تقويت می شود.

 عادت های رفتاری و تغذیه ای
کسب عادت های درست رفتاری و تغذيه ای از موضوع هايی 
است که درس علوم در دوره ابتدايی به آن می پردازند. حفظ 
سلامت خود با خوردن غذاهای سالم مانند نوشيدن شير به 
مقدار کافی، پرهيز از غذاهای شور و چرب، ورزش و تحرک 
کافی، عدم استفادة بيش از اندازه از وسايل الکترونيکی برای 

پرهيز از آسيب  رسيدن به چشم، گوش و  
استخوان بندي بدن از جمله اين عادت هاست 
که بايد در کودکی در دانش آموزان شکل 

بگيرد.

 جمع بندی و نتیجه گیری
آموزش علوم می تواند زمينه ساز پرورش 
رشد همه جانبة دانش آموز باشد. اين آموزش 
بدون ياری خانواده کيفيت لازم را نخواهد 
داشت. نقش والدين در آموزش علوم 
فقط پرسيدن سؤالات مبتنی بر حافظه از 
دانش آموز در شب امتحان يا تهية وسايل 
لازم برای آزمايش فردا نيست، پدر و مادر 
شرکای دانش آموز در يادگيری اند. آن ها 
در گسترش محيط يادگيری و زمينه سازی 

کسب تجربيات گوناگون برای دانش آموز و همراه کردن او 
با شادی و بازی نقش مهمی دارند. اگر در اين مورد والدين 
نقش خود را به خوبی ايفا کنند، فرصتی را برای کشف و 
پرورش استعدادهای نهفته فرزند خود و زمينه سازی برای 
پرورش و شکوفايی آن ها به دست خواهند آورد. برای نيل به 
اين مقصود لازم است در هماهنگی با معلم، برنامه آموزش 
و تربيت کودک خود را طرح ريزی کنند و گاهی نيز سکان 

هدايت برنامه ريزی را خود به دست بگيرند.

 پي نوشت ها
1. برنامه درسی ملی جمهوری اسلامی ايران، 1391، ص 35 و 36

2. کتاب های علوم تجربی دوم تا ششم، سازمان پژوهش و برنامه ريزی 
آموزشی، 1400

3. کتاب های راهنمای معلم علوم تجربی دوم تا ششم، سازمان پژوهش و 
برنامه ريزی آموزشی 

 اغلب پدران و 
مادران شرکای 

دانش آموز در 
یادگیری اند. 

آن ها در گسترش 
محیط یادگیری و 

زمینه سازی کسب 
تجربیات گوناگون 

برای دانش آموز 
و همراه کردن او 
با شادی و بازی 

نقش مهمی دارند

دانش آموز بايد آزاد باشد تا خلاقيت خود را در معرض ديد دانش آموز بايد آزاد باشد تا خلاقيت خود را در معرض ديد 
ديگران قرار دهد؛ به ويژه گاهی از وسايل بازيافتی و دورريختنی ديگران قرار دهد؛ به ويژه گاهی از وسايل بازيافتی و دورريختنی 

کودکان بايد چگونگی کار در گروه را بياموزند. به 
همين دليل است که بسياری از فعاليت های درس علوم 

به شکل گروهی انجام می شود. دانش آموزان با انجام يک کار 
علمی در گروه، به طور عملی با برخی قوانين زندگی گروهی 
آشنا می شوند و آن ها را تمرين می کنند. در گروه، دانش آموزان 
قوی تر به دانش آموزان ضعيف تر کمک می کنند و دوستی و 

همدلی بين آن ها تقويت می شود.

 عادت های رفتاری و تغذیه ای
کسب عادت های درست رفتاری و تغذيه ای از موضوع هايی 
است که درس علوم در دوره ابتدايی به آن می پردازند. حفظ 
سلامت خود با خوردن غذاهای سالم مانند نوشيدن شير به 
مقدار کافی، پرهيز از غذاهای شور و چرب، ورزش و تحرک 
کافی، عدم استفادة بيش از اندازه از وسايل الکترونيکی برای 

پرهيز از آسيب  رسيدن به چشم، گوش و  
استخوان بندي بدن از جمله اين عادت هاست 
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حق آموختن
 دكتر محمود كاظمي

 حقوقدان  و دانشيار دانشگاه تهران 

يکی از حقوق بنيادين کودکان حق آموختن يا حق تعليم وتربيت 
است. در آموزه های دينی و موازين شرعی بر اين حق تأکيد بسيار 
شده و قوانين داخلی و بين المللی هم به آن تصريح کرده و برای 
تضمين آن نيز ضمانت اجرايی حقوقی پيش بينی کرده اند. به طور 
معمول در مقابل هر حق و برای اجرای آن، يک تکليف و حداقل 
يک شخص مکلف وجود دارد؛ به عبارت ديگر حق و تکليف دو 
روی يک سکه هستند که وجود يکی بدون ديگری قابل  تصور 
نيست. در مقابل اين حق کودک و برای تضمين و اجرای آن، 
دو شخص يا نهاد مکلف و مسئول وجود دارند. از يک سو، دولت 
مکلف است زمينه و اسباب و وسايل آموزش و تعليم وتربيت تمام 
کودکان ايران را فراهم نمايد )اصل 30 قانون اساسی ايران(1؛ از 
اين جهت »حق تعليم وتربيت« جنبة حقوق بشری دارد و دولت ها 
مکلف به رعايت آن هستند و هيچ کودکی را نمی توان از اين حق 
محروم کرد. از سوی ديگر والدين هم مکلف اند برای تعليم وتربيت 
کودکان خود تلاش کنند، شرايط تعليم وتربيت آن ها را فراهم 
نمايند و هزينه های تحصيل آن ها را تأمين سازند و مانع تحصيل 
آن ها نشوند. آن ها بايد فرزندان خويش را آمادة زندگی اجتماعی 
سازند و بر رفتار، معاشرت و تحصيل او نظارت مستمر اعمال کنند 

و سنن ملی و مذهبی را به او بياموزند.
مطابق ماده 1168 قانون مدنی2، نگهداری از طفل که به 
اصطلاح حقوقی »حضانت« ناميده می شود هم »حق« و هم 
»تکليف« والدين است. نگاهداری کودک حق والدين است به 
اين دليل که کودک به خودشان اختصاص دارد و جز در موارد 
استثنايی که والدين صلاحيت اخلاقی برای اين کار ندارند )مواد 
1169 3 و 1170 4 قانون مدنی(، نمی توان آن ها را از اين حق 
محروم و کودک را از آن ها جدا کرده و به ديگری سپرد. به علاوه 
انتخاب شيوة تربيت و تحصيل کودک حق پدر و مادر است. 
از سوی ديگر نگاهداری کودک تکليف والدين است زيرا آن ها 
نمی توانند از زير بار آن شانه خالی کرده و از نگاهداری کودک 
امتناع کنند و در صورت کوتاهی در اين امر می توان آن ها را بدان 
ملزم ساخت )ماده 172 قانون مدنی(5. حتی برای کسانی که از 
اجرای اين تکليف قانونی خودداری کنند، مجازات پيش بينی 
شده است )ماده 54 قانون حمايت از خانواده و 633 قانون 

مجازات اسلامی(6. اما نکته مهم آن  است که در مقام تزاحم حق 
و تکليف، پدر و مادر در تربيت فرزند، بايد مصلحت کودک، يعنی 
تکليف آنان را بر حق مقدم داشت. حقوق والدين محدود به 
تکليف آنان است و تا جايی احترام دارد که با وظايف قانونی پدران 
و مادران مخالف نباشد7. يکی از مصاديق نگاهداری و مواظبت 
از کودک )حضانت(، تعليم وتربيت يا مواظبت روحی و روانی 
اوست. والدين مکلف اند شخصاً در جهت تربيت و تعليم کودک 
تلاش کرده و اقدامات لازم را انجام دهند و زمينه تحصيل وی را 
فراهم سازند )ماده 1178 ق. م.(8. تأمين و پرداخت هزينه های 
لازم برای تحصيل کودک نيز بر عهدة پدر است )ماده 1172 
قانون مدنی(. حتی در صورتی که والدين از يکديگر جدا شده 
باشند و کودک با مادر زندگی کند، پدر بايد هزينة تحصيل او را 
تأمين کند9. در صورت فوت پدر تأمين هزينة نگهداری و تحصيل 
کودک بر عهدة مادر است )ماده 43 قانون حمايت خانواده و ماده 

1172 قانون مدنی(.
در کنوانسيون بين المللی حقوق کودک هم به اين حق کودک 

اشاره شده و دولت ها و والدين مکلف 
شده اند اجرای اين حق کودک را 

تضمين کنند10. چون حضانت و 
تکليفی  جنبه  کودک  نگهداری 
دارد، تأمين شرايط و هزينه های 
تحصيل کودک توسط والدين 
هم امری الزامی است و آن ها 
نمی توانند از تحصيل کودک 
خود جلوگيری کرده يا از 
او  تحصيل  هزينه  تأمين 

خودداری کنند )ماده 1172 
قانون مدنی(. همچنين پدر يا 
مادری که نگاهداری طفل بر 
عهده اوست نمی تواند از بابت 
خدماتی که در اين خصوص 
انجام می دهد از ديگری 
دستمزد بخواهد يا از اموال 
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کودک که در اختيار آن هاست آن را وصول کرده يا بعداً از او 
مطالبه نمايد.

اگر پدر و مادر در زمينه تعليم وتربيت کودک کوتاهی و تقصير 
کنند، علاوه  بر مسئوليت شرعی و اخلاقی، از نظر حقوقی مسئول اند. 
در وهلة نخست کوتاهی آنان سبب سقوط حق حضانت شده و 
به تقاضای خويشان کودک، قيم يا دادستان می توان کودک را از 
والدين گرفته و تربيت او را به کسان ديگر بسپارد )ماده 1173 
قانون مدنی(11. همچنين اگر در اثر کوتاهی والدين در نگاهداری 
کودک به او صدمه يا زيانی برسد، آن ها مسئول بوده و بايد از 

عهده جبران آن برآيند. به علاوه هرگاه کودک به 
دليل عدم تربيت مناسب، به ديگری زيانی وارد 
کند، والدين مسئول خواهند بود12 )ماده 7 قانون 

مسئوليت مدنی ايران(13.
با توجه به مقررات مختلف، در نظام حقوقی ما 
از برخی جهات، سن بلوغ )9 سال قمری برای 
دختر و 15 سال قمری برای پسر(، اما از بسياری 
جهات سن 18 سال پايان سن کودکی است. در 

کنوانسيون بين المللی حقوق کودک نيز، به کسی کودک گفته 
می شود که زير 18 سال سن داشته باشد. اما تأمين هزينه های 
تحصيل فرزند تا پايان تحصيل او در دانشگاه يا اشتغال او و در مورد 

دختران، تا زمان ازدواج آن ها بر عهده والدين است.

 پی نوشت ها
1. اصل 30 قانون اساسی: »دولت موظف است وسايل آموزش وپرورش رايگان را 
برای همة ملت تا پايان دورة متوسطه فراهم سازد و وسايل تحصيلات عالی را تا 

سر حد خودکفايی کشور تأمين کند.«
2. ماده 1168 ق. م. : »نگاهداری اطفال هم حق و هم تکليف ابوين است«.

3. ماده 1169 ق. م. :»برای حضانت طفلی که ابوين او جدا از يکديگر زندگی 
می کنند، مادر تا سن 7 سالگی اولويت دارد و پس از آن با پدر است«.

4. ماده 1170 ق. م. :»اگر مادر در مدتی که حضانت طفل با اوست مبتلا به 
جنون شود يا به ديگری شوهر کند حق حضانت با پدر خواهد بود«. 

5. ماده 1172 ق. م. : »هيچ يک از والدين حق ندارند در مدتی که حضانت 
طفل به عهده آن هاست از نگاهداری او امتناع کنند. در صورت امتناع يکی از 

ابوين حاکم بايد به تقاضای ديگری يا به تقاضای قيم يا يکی از اقربا يا به تقاضای 
مدعی العموم نگاهداری طفل را به هر يکی از ابوين که حضانت بر عهده اوست 

الزام کند و در صورتی که الزام ممکن يا مؤثر نباشد حضانت را به خرج پدر و هر 
گاه پدر فوت شده باشد، به خرج مادر تأمين کند«.

6. ماده 54 قانون حمايت از خانواده: »هرگاه مسئول حضانت 
از انجام تکاليف مقرر خودداری کند يا مانع ملاقات طفل با 

اشخاص ذی حق شود، برای بار اول به پرداخت جزای نقدی 
درجه هشت و در صورت تکرار به حداکثر مجازات مذکور 

محکوم می شود«.
ماده 633 قانون مجازات اسلامی: »هرگاه کسی شخصاً يا به 
دستور ديگری طفل يا شخصی را که قادر به محافظت خود 

نمی باشد در محلی که خالی از سکنه است رها نمايد به حبس 
از شش ماده تا دو سال و يا جزای نقدی از سه ميليون تا 

دوازده ميليون ريال محکوم خواهد شد و اگر در آبادی يا جايی که دارای سکنه 
باشد، رها کند تا نصف مجازات مذکور محکوم خواهد شد و چنانچه اين اقدام 

سبب وارد آمدن صدمه يا آسيب يا فوت شود، رهاکننده علاوه بر مجازات فوق، 
حسب مورد به قصاص يا ديه يا ارش نيز محکوم خواهد شد«.

7. برای مطالعه بيشتر رش: دکتر ناصر کاتوزيان، حقوق مدنی، خانواده، چاپ 
چهارم، شرکت انتشار، تهران، 1375، ج 2، ص 155 به بعد.

8. ماده 178 ق. م. : »ابوين مکلف هستند که در حدود توانايی خود به تربيت 
اطفال خويش برحسب مقتضی اقدام کنند و نبايد آن ها مهمل بگذارند«.

9. در صورت جدايی والدين، حضانت کودک زير 7 سال حق مادر است )ماده 
1169 ق. م.( اما نفقه و از جمله هزينه تحصيل و نگهداری کودک بر عهده پدر 

است.
10. ماده 28 کنوانسيون حقوق کودک، مصوب 1989، تحت عنوان »حق 

آموزش وپرورش« مقرر داشته: »1( حکومت ها حق آموزش وپرورش را برای کودک 
به رسميت می شناسند و به ويژه برای تحقق آن: الف ـ تحصيل دورة ابتدايی را 
برای همه اجباری و رايگان می کنند؛ ب ـ مدارس گوناگون آموزشی و حرفه ای 

را به وجود می آورند و آن ها را به طور ارزان يا رايگان در اختيار افراد کم درآمد 
قرار می دهند؛ ج ـ امکان ورود به مدارس عالی را در دسترس همه گذاشته و از 
آن حمايت می کنند؛ د ـ مشاوره شغلی و حرفه ای را برای همه کودکان ممکن 
و قابل دسترسی می نمايند؛ ه ـ برای کاهش تعداد کودکانی که مدرسه را رها 

می کنند، تلاش نموده و اقدامات مناسب را برای حضور منظم کودکان در مدرسه 
انجام می دهند. 2( ـ حکومت های عضو پيمان کوشش خود را می کنند تا روند 

آموزش وپرورش در مدارس درخور منزلت انسانی بوده و با محتوای اين عهدنامه 
هم خوان باشد ...«.

11. ماده 1173 ق. م. : »هرگاه در اثر عدم مواظبت يا انحطاط اخلاقی پدر يا 
مادری که طفل تحت حضانت اوست، صحت جسمانی يا تربيت اخلاقی طفل در 
معرض خطر باشد، محکمه می تواند به تقاضای اقربای طفل يا به تقاضای قيم او 
يا به تقاضای مدعی العموم هر تصميمی را که برای حضانت طفل مقتضی بداند 

اتخاذ کند«.
12. دکتر ناصر کاتوزيان، همان، ص 192.

13. ماده 7 ق. م. م. : »کسی که نگاهداری يا مواظبت مجنون يا صغير قانوناً يا 
بر حسب قرارداد به عهده او می باشد در صورت تقصير در نگاهداری يا مواظبت، 

مسئول جبران زيان وارده از ناحيه مجنون يا صغير می باشد ...«.

نگاهداری اطفال نگاهداری اطفال 
هم حق و هم هم حق و هم 
تکلیف والدین تکلیف والدین 

استاست
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 بهاره جلالوند
گزارشگر 

كوله باری
از دردسر!

از  استاندارد كوله پشتی مدرسه چه می دانيد؟

 اشاره
 این گزارش مصاحبه اي است كه با آقاي فرشید شفیعي رئیس 
گروه برنامه ریزي  آموزش ایمني و محیط زیست وزارت آموزش و 

پرورش انجام شده است.
بسیاري از پدر و مادرها فرزندان خود را در انتخاب كوله پشتي 
مدرسه آزاد مي گذارند. این كار اگرچه در تقویت اعتمادبه نفس 
فرزند و احترام به حق انتخاب او مي تواند خوب باشد ولي 
كوله پشتي نباید خارج از استاندارد باشد و بر سلامتي كودك یا 

نوجوان اثر منفي بگذارد.
افزایش آگاهي دانش آموزان در نحوة استفاده از كوله پشتي، 
امري ضروري به نظر مي رسد، چرا كه در بسیاري از موارد، استفاده 
طولاني مدت از كوله پشتي غیراستاندارد مي تواند روي ساختار 

بدن به ویژه ستون فقرات تأثیر سوء بگذارد.

 آسیب هاي ناشي از كوله پشتي نامناسب، بیش تر 
كدام گروه سني را تهدید مي كند؟

 استفاده از يك كوله پشتي نامناسب در هر سني مي تواند 
باعث بروز مشكل شود؛ در سنين پايين، به ويژه در دانش آموزان 
ابتدايي، مشكلات بيش تري به همراه دارد. چون در اين 
دانش آموزان، استخوان ها در حال رشد و شكل گيري هستند 
ضمن اينكه تاندون ها خاصيت انعطاف پذيري بيش تري دارند. 
در اين ميان، بروز عوارض در بين دانش آموزان دختر بيش تر از 

پسران گزارش شده است.

 چنانچه در افراد ناهنجاري هاي اسكلتي ایجاد شود 
آیا امكان برطرف كردن آن ها وجود دارد؟

 اصل اين است كه سعي كنيم تا جاي ممكن از بروز اين 

كوله باكوله باریرییرییریررررریی
از دردسر!

كوله پشتي استاندارد
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مشكلات جلوگيري كنيم، ولي در صورتي كه به هر دليل اين 
ناهنجاري ها ايجاد شود مراجعه به پزشك ضروري است. به طور 
كلي ناهنجاري هاي مربوط به استخوان بندي را مي توان با تغذية 
مناسب، ورزش، يادگيري اصول صحيح نشستن و راه رفتن در 
مراحل اوليه اصلاح يا درمان كرد. البته در مراحل پيشرفته 

درمان سخت تر و طولاني تر خواهد شد.

 براي پیشگیري از بروز این اختلالات چه باید كرد؟
 براي اين منظور مي توان از علوم ارگونومي و آنتروپومتري 
كمك گرفت. علم ارگونومي، در واقع علم تطابق انسان و محيط 
زيست است. با كمك گرفتن از اين علم مي توان نحوة كار را 
بهبود بخشيد و روش ها و وسايل كار را با خصوصيات جسمي و 
رواني منطبق كرد. آنتروپومتري هم در واقع، محاسبه اندازه هاي 
مختلفي از وزن فرد، حجم اندام ها، طول بدن، زوايا و فضاهاي 
حركتي، براي متناسب سازي وسايل و ابزارها با انسان است. با 
كمك گرفتن از اين علوم بايد ميز، نيمكت و ساير وسايل مانند 
كوله پشتي، با بدن دانش آموز در تناسب باشد تا در حد امكان از 
بروز اختلالات و ناهنجاري هاي عضلاني،استخوان بندي و قامتي 

پيشگيري شود.

 آیا در مورد وضعیت استفاده از كوله پشتي در ایران 
و سایر كشورها آماري هم وجود دارد؟

 برخي از تحقيقات نشان مي دهد كه به طور متوسط در 
حدود 90 درصد دانش آموزان از كوله پشتي براي حمل وسايل 
خود استفاده مي كنند كه در اين بين، بيش از 50 درصدشان 
كوله پشتي هاي سنگين با خود حمل مي كنند. حدود 83 درصد 
دردهاي پشت، شانه، دست و كمر دانش آموزان ناشي از استفاده 
از كولة نامناسب يا حمل نادرست آن است. حدود 40 درصد از 
استفاده كنندگان كوله پشتي، دچار درد از ناحيه كمر مي شوند. 
در اين افراد ايجاد ديسك هاي بين مهره اي كمر و انحراف در 
ستون فقرات و آسيب به عضلات از عوارض جبران ناپذير حمل 
نادرست كوله پشتي به حساب مي آيند. از ديگر عوارض اين 
كار ايجاد خستگي زودرس است كه روي ضريب يادگيري و 
تمركز اثر منفي مي گذارد، يعني موجب كاهش يادگيري و 
عدم تمركز خواهد شد. حداكثر وزن قابل قبول كوله پشتي 
از ديدگاه محققان آلماني، براي دانش آموزان ابتدايي، كمتر 
از 10 درصد وزن بدنشان است. استراليا اين وزن را براي 
دانش آموزان 13 تا 16 ساله، يعني متوسطه، كمتر از 15 درصد 
وزن بدن پيشنهاد كرده است. محققان چيني هم وزن مجاز 
كوله پشتي براي دانش آموزان دبستاني را حداكثر 10 درصد 
وزن بدن مي دانند و در مورد بيش از اين مقدار هشدار داده اند 
كه باعث اختلالات جسمي خواهد شد. پژوهش ها براساس 
بررسي وضعيت كوله پشتي، از نظر تطابق ابعاد آنتروپومتريك 

)Anthropometric( و تنها محدود به وزن بوده است.

در ايران هم حمل كوله پشتي سنگين تر از 10 
درصد وزن بدن به دانش آموزان توصيه نمي شود. البته 

آموزش استفادة صحيح از كوله پشتي هم مي تواند بسيار 
اثربخش باشد. در اين مورد مدرسه ها و خانواده ها نقش بسيار 

مهمي ايفا مي كنند.

 استفاده از كوله پشتي نامناسب یا حمل نادرست 
آن، چه عوارض و مشكلاتي مي تواند به همراه داشته 

باشد؟
 نامناسب بودن جنس كوله پشتي، وزن سنگين، شكل، نحوة 
استفاده و مدت زمان حمل آن هريك مي تواند موجب اختلالات 
و تغييرات فيزيولوژيكي و ساختاري منفي در دانش آموزان شود. 
براي مثال، كج پشتي، گردپشتي، خستگي زودرس، انحراف 
جلويي و جانبي ستون فقرات، دردهاي عضلاني ـ اسكلتي 

در ناحيه گردن، پشت و كمر برخي از اين 
آسيب ها هستند. علاوه بر اين، افزايش ضربان 
قلب، افزايش اكسيژن مصرفي، تغييرات الگوي 
راه رفتن، افزايش فشار خون سيستولي و 
دياستولي و افزايش هزينة انرژي، برخي ديگر 
مشكلاتي است كه مي تواند براي دانش آموزان 

ايجاد شود.

 شیوه هاي معمول و نادرستِ حمل 
كوله پشتي چه شیوه هایي است؟

 حمل يا آويزان كردن كوله پشتي به شكل 
يك طرفه و از يك شانه، از روش هاي غلط ولي 
پرطرفدار و راحت در بين نوجوانان و جوانان 
است كه اگر كوله سنگين باشد فشار زيادي را 
به شانه آن ها وارد خواهد كرد. نداشتن تعادل 
در هنگام راه رفتن، يكي از مشكلات استفاده 

از كوله پشتي به اين شيوه است. اين مسئله، باعث اعمال فشار 
نابرابر به استخوان ها و عضلات قسمت فوقاني بدن خواهد شد. 
ضمن اينكه عضلات مركزي و ران را نيز درگير مي كند. راه 
پيشگيري از اين مشكلات، حمل كوله پشتي با قرار دادن هر 
دو بند روي دو شانه است. انجام اين كار باعث توزيع يكسان 
فشار روي هر دو شانه مي شود و مانع از بروز مشكلات ياد 
شده خواهد شد. يكي ديگر از شيوه هاي حمل كه مشكل ايجاد 
مي كند، حمل كوله پشتي روي كمر است كه فشار به شانه ها 
را افزايش مي دهد و نتيجة آن درد قسمت پايين كمر و درد 
شانه است. خيلي از دانش آموزان دليل حمل بدين شكل را 
شل بودن بندهاي كوله پشتي عنوان مي كنند كه چندان قابل 
قبول به نظر نمي رسد. چون بندهاي كوله پشتي قابليت تنظيم 
و سفت شدن دارد. اگر بندهاي كوله در هنگام حمل شل باشد، 
خم شدن بدن به سمت جلو و فشار زياد به قسمت پايين كمر 

نامناسب بودن 
جنس كوله پشتي، 

وزن سنگین، 
شكل، نحوة 

استفاده و مدت 
زمان حمل آن 

هریك مي تواند 
موجب اختلالات 

و تغییرات 
فیزیولوژیكي و 

ساختاري منفي 
در دانش آموزان 

شود
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را در پي دارد. همچنين سبب حركت كوله به جهات مختلف 
مي شود كه اين مسئله نيز آسيب زاست. گاهي دانش آموزان به 
استفاده از كوله هاي يك بند تمايل دارند كه اين كوله پشتي ها 
هم آسيب هاي مخصوص به خودش را دارد. براي مثال، انحراف 
جانبي ستون مهره اي از حالت طبيعي، ايجاد دردهاي گردن، 
كمر و شانه مي تواند ناشي از استفادة طولاني مدت از اين نوع 

كوله پشتي باشد.

 با تمام این توضیحات، كوله پشتي 
استاندارد چه ویژگي هایي دارد؟

 مهم ترين چيز در كوله پشتي، اندازة آن 
متناسب با جثة دانش آموز است. كوله پشتي 
بايد به طور صحيح روي پشت و كمر قرار 
بگيرد. يعني عرض كوله پشتي نبايد از 

عرض بالاتنة كودك بيش تر باشد. جنس كوله پشتي بهتر 
است برزنتي يا چرمي باشد تا احتمال تغيير شكل آن به 

حداقل ممكن برسد. استفاده از كوله پشتي سبك تر 
ضروري است، ضمن اينكه كوله پشتي بايد 

داراي قسمت هاي مختلف براي وسايل باشد 
و به صورت متقارن، از قسمت راست و چپ 
كوله، استفاده شود. وزن كتاب ها هم بايد 

به صورت متقارن روي هر دو شانه قرار بگيرد 
تا به سطح پشت بدن تقسيم شود. داشتن دو 

بند براي كوله پشتي ضروري است و اگر بند سينه اي 
و كمري هم داشته باشد خيلي بهتر خواهد شد. 
آن دسته از كوله پشتي هايي كه در قسمت هاي 
مختلف شان )به ويژه بندها و پشت( اسفنج كار 
شده گزينه هاي بهتري به حساب مي آيند. بند 
كوله پشتي بايد قابليت تنظيم داشته باشد، ضمن 
اينكه پهن بودن بند و نرم بودن جنس آن حائز 
اهميت است تا وزن آن در سطح بيش تري از 

شانه پخش شود. كوله پشتي هاي جيب دار، گزينة بهتري 
به حساب مي آيند چون امكان توزيع وسايل و پخش وزن 

بار در آن ها بيش تر است.

 آیا توصیه اي هم براي والدین در این خصوص 
دارید؟

 در بسياري از موارد، هنگام خريد كوله پشتي، والدين 
تسليم خواست فرزند خود مي شوند كه گاهي انتخاب 
كوله پشتي غيراستاندارد را در پي دارد. براي مثال، گاهي وزن 

كوله انتخابي دوبرابر وزن كودك، جا و حجم دارد. هنگام خريد 
كوله پشتي علاوه بر در نظر گرفتن موارد فرهنگي، بايد حتماً 
به استانداردهاي فني آن نيز توجه ويژه داشت. براي كاهش 
وزن كوله پشتي، مي توان نوشت افزاري را انتخاب كرد 

كه وزن كمتري دارند. براي مثال، دفترچه هايي كه جلدهاي 
مقوايي و ضخيم دارند بهتر است براي كودك خريداري نشوند. 
محتويات داخل كوله پشتي نيز مديريت شود تا دانش آموز از 
بردن لوازم و وسايل سنگين و غيرضروري به مدرسه اجتناب 

كند.
دانش آموزان بايد ياد بگيرند كه براي بلند 
كردن كوله پشتي، به جاي خم شدن 
از كمر، با زانوهايشان اين كار را 
انجام بدهند يعني بنشينند و كوله 
را بردارند. وسايل اضافه بايد از 
كوله پشتي خارج شوند و والدين 
بايد پيش از رفتن فرزندشان به 
مدرسه بررسي هاي لازم را انجام 
بدهند اين مسئله در سال هاي 

ابتدايي بيش تر رايج است.

مهم ترین چیز در 
كوله پشتي، اندازة 
آن متناسب با 
جثة دانش آموز 
است

جانبي ستون مهره اي از حالت طبيعي، ايجاد دردهاي گردن، جانبي ستون مهره اي از حالت طبيعي، ايجاد دردهاي گردن، 
كمر و شانه مي تواند ناشي از استفادة طولاني مدت از اين نوع كمر و شانه مي تواند ناشي از استفادة طولاني مدت از اين نوع 

 با تمام این توضیحات، كوله پشتي 
استاندارد چه ویژگي هایي دارد؟

 مهم ترين چيز در كوله پشتي، اندازة آن 
متناسب با جثة دانش آموز است. كوله پشتي 
بايد به طور صحيح روي پشت و كمر قرار 
بگيرد. يعني عرض كوله پشتي نبايد از 

عرض بالاتنة كودك بيش تر باشد. جنس كوله پشتي بهتر 
است برزنتي يا چرمي باشد تا احتمال تغيير شكل آن به 

حداقل ممكن برسد. استفاده از كوله پشتي سبك تر 
ضروري است، ضمن اينكه كوله پشتي بايد 

داراي قسمت هاي مختلف براي وسايل باشد 
و به صورت متقارن، از قسمت راست و چپ 
كوله، استفاده شود. وزن كتاب ها هم بايد 

به صورت متقارن روي هر دو شانه قرار بگيرد 
تا به سطح پشت بدن تقسيم شود. داشتن دو 

بند براي كوله پشتي ضروري است و اگر بند سينه اي 
و كمري هم داشته باشد خيلي بهتر خواهد شد. 
آن دسته از كوله پشتي هايي كه در قسمت هاي 
مختلف شان )به ويژه بندها و پشت( اسفنج كار 
شده گزينه هاي بهتري به حساب مي آيند. بند 
كوله پشتي بايد قابليت تنظيم داشته باشد، ضمن 
اينكه پهن بودن بند و نرم بودن جنس آن حائز 
اهميت است تا وزن آن در سطح بيش تري از 

شانه پخش شود. كوله پشتي هاي جيب دار، گزينة بهتري 
به حساب مي آيند چون امكان توزيع وسايل و پخش وزن 

 آیا توصیه اي هم براي والدین در این خصوص 

 در بسياري از موارد، هنگام خريد كوله پشتي، والدين 
تسليم خواست فرزند خود مي شوند كه گاهي انتخاب 
كوله پشتي غيراستاندارد را در پي دارد. براي مثال، گاهي وزن 

كوله انتخابي دوبرابر وزن كودك، جا و حجم دارد. هنگام خريد 
كوله پشتي علاوه بر در نظر گرفتن موارد فرهنگي، بايد حتماً 
به استانداردهاي فني آن نيز توجه ويژه داشت. براي كاهش 
وزن كوله پشتي، مي توان نوشت افزاري را انتخاب كرد 

كند.
دانش آموزان بايد ياد بگيرند كه براي بلند دانش آموزان بايد ياد بگيرند كه براي بلند 
كردن كوله پشتي، به جاي خم شدن كردن كوله پشتي، به جاي خم شدن 
از كمر، با زانوهايشان اين كار را از كمر، با زانوهايشان اين كار را 
انجام بدهند يعني بنشينند و كوله انجام بدهند يعني بنشينند و كوله 
را بردارند. وسايل اضافه بايد از را بردارند. وسايل اضافه بايد از 
كوله پشتي خارج شوند و والدين كوله پشتي خارج شوند و والدين 
بايد پيش از رفتن فرزندشان به بايد پيش از رفتن فرزندشان به 
مدرسه بررسي هاي لازم را انجام مدرسه بررسي هاي لازم را انجام 
بدهند اين مسئله در سال هاي بدهند اين مسئله در سال هاي 

ابتدايي بيش تر رايج است.
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 مریم بنی اسدی
 روان شناس بالينی کودک و نوجوان 

سید میثم موسوی
 تصويرگر 

مشکل گلناز
 مطابق برنامة پيش بيني شده معلم وارد اتاق  هسته مشاوره 
شد و بعد از احوال پرسی با او درخواست کرد که با وی در مورد 

يکی از شاگردانش مشورتی داشته باشد.
معلم: من فکر می کنم گلناز مسئله ای جدی دارد که نياز 
به بررسی و مداخلة حرفه ای شماست. با وجود اين نسبت به 
اين فکر مطمئن نيستم و نمی دانم اگر بخواهم با والدين گلناز 
صحبت کنم چطور با آن ها مطرح کنم؟! خواستم نظر شما را 

بپرسم.
مشاور: بله حتماً. بيشتر بگوييد که گلناز چه مشکلی در 

کلاس دارد!
معلم: الان گلناز پايه چهارم است و دو ماه هم از شروع سال 
تحصيلی می گذرد. در طی اين دو ماه هر بار سر کلاس اسمش 
را صدا کرده ام که به سؤالی پاسخ دهد فقط سرش را پايين 
انداخته و هيچ نگفته. اگر هم جوابی داده اين قدر صدايش آرام 
بوده که مجبور بودم چندين بار از او بخواهم بلندتر صحبت 
کند. اوايل فکر می کردم که درس را نخوانده و بلد نيست، برای 
همين جوابی ندارد که به سؤال ها بدهد. اما وقتی يک بار با 
مادرش صحبت کردم متوجه شدم در خانه درس هايش را 
می خواند. مادر می گفت که همه درس ها را بلد است وقتی سر 
کلاس می آيد. البته می گفت که گلناز هميشه صدايش خيلی 
آرام است و معلم های سال قبلش هم همين مشکل را با او 
داشته اند. می گفت حتی در جمع های خانوادگی هم ساکت 

است يا خيلی آرام صحبت می کند.
مشاور: شما با معلم های قبلی اش هم صحبت کرده ايد؟ و يا 
مادرش توضيح ديگری در مورد گذشته و شخصيت گلناز به 

شما گفت؟
معلم: بله. با معلم های او صحبت کرده ام. براساس صحبت 
آن ها به نظرم آمد که هر چه گلناز به پايه بالاتر آمده اين 

وضعيت بدتر شده. برای همين هم فکر کردم که لازم است 
کاری برايش انجام دهيم.

مشاور: حالا برايم بيشتر توضيح دهيد که گلناز در کلاس 
به طور کلی چه رفتاری دارد.

معلم: گلناز دختر آرامی است. سر کلاس با همکلاسی هايش 
خيلی حرف نمی زند. سرش در کتاب و دفتر خودش است. حتی 
يک روزهايی در زنگ تفريح که بقيه از کلاس خارج می شوند او 
در کلاس می ماند و خوراکی اش را تنها می خورد. هيچ وقت سر 
کلاس سؤالی از من نپرسيده و همان طور که گفتم وقتی من 
هم سؤال می پرسم يا جوابم را نمی دهد و يا اين قدر آرام صحبت 
می کند که نمی فهميم چه می گويد. يکی از بدترين زمان ها وقتی 
است که بايد از روی کتاب بخواند؛ چون از صدای آرام و کند 
خواندنش بچه ها عصبانی می شوند. وقتی هم از او می خواهم 
بلندتر بخواند. اصلًا ساکت می شود و نمی خواند. گاهی هم از قبل 

اجازه می گيرد که برود دست شويی يا نوبتش رد شود!
مشاور: آيا در کلاس دوستی هم دارد؟

معلم: البته يک وقت هايی با بغل دستی اش صحبت می کند 
ولی هر وقت که من برای جواب دادن به سؤال بچه ها در زنگ 
تفريح اول در کلاس مانده ام ديده ام که بغل دستی اش هم با 
بقيه می رود بيرون. نمی دانم خجالت می کشد يا بلد نيست با 

کسی صحبت کند يا مشکل گفتاری دارد يا چيز ديگر!
مشاور: حدس های شما و اينکه نگران گلناز هستيد به جاست. 
ولی برای اينکه بتوانيم به گلناز کمک کنيم بايد اطلاعات 
بيشتری از او داشته باشيم. من فکر می کنم يک راه حل اين 
است که من و شما با مادرش جلسه ای داشته باشيم تا ببينيم 

چطور می شود به گلناز کمک کرد.
معلم با مادر گلناز صحبت کرد و يک جلسه سه نفره تشکيل 

شد.
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مشاور:  خانم، به نظر خودتان که مادرش هستيد گلناز چطور 
دختری است؟

مادر: اوم! خب. او از اول همين طور بود؛ يعنی دختر آرامی 
بود. ما از او خيلی راضی هستيم. برای خودش يک گوشه 
هميشه کارهايش را انجام می دهد. هيچ وقت هم شيطنت و 
بپربپر نداشته. دختر خيلی خوبی است. من به ايشان )اشاره به 
خانم معلم( گفته ام که نمی دانم در مدرسه مشکل او چيست 
چون در منزل درس هايش را می خواند و تکاليفش را هم انجام 

می دهد. 
مشاور: درست است؛ ولی خانم معلم می گويند که گلناز 
در کلاس خيلی آرام صحبت می کند و از اين جهت غيرعادی 

است. در خانه هم همين طور است؟
مادر: گلناز هميشه همين طور آرام بوده. ما همگی و حتی 
خودم آدم های آرامی هستيم. نمی دانم شايد صدای گلناز يکم 
بيشتر از بقية ما آرام است ... )بعد از کمی 
مکث( ... راستش الان يادم آمد. در يک سال 
گذشته هر وقت رفته ايم خانة اقوام و فاميل، يا 
مثلًا در خانة مادربزرگش جمع شده ايم، گلناز 
در سلام کردن و يا جواب دادن به سؤال های 
خاله يا پدربزرگش مشکل داشته. گاهی مثلًا 
وقتی از درس و مشق او می پرسند به طرف من 
يا به طرف پدرش می آيد و يهو قايم می شود و 
مثل اينکه خجالت می کشد. آنجا هم خيلی 
آرام صحبت می کند. بله، اين طور است. اما 
نمی دانم چرا تا امروز به اين موضوع توجه 

نکرده بودم!
مشاور: چون شما هميشه با گلناز هستيد 
ممکن است تغييراتی را که آرام اتفاق افتاده 
به چشمتان نيامده باشد. اين تجربة خيلی از 

والدين هست.
مادر:  خوب چرا گلناز اين طور شده؟ يعنی ممکن است بدتر 

هم بشود؟
مشاور: نگران نباشيد. ما اينجا جمع شده ايم که ببينيم چه 
مشکلی ممکن است وجود داشته باشد و چطوری می توانيم 
به گلناز کمک کنيم. خانم معلم! شما به من گفتيد که به نظر 

می آيد گلناز در کلاس دوستی ندارد. 
ـ درست است خانم معلم؟

ـ بله
ـ حالا شما مادر بگوييد آيا از روابط دوستی گلناز خبر داريد؟ 

آيا او در خانواده تان دوست و همبازی دارد؟
مادر: ما در خانواده مان که بچه ای هم سن وسال گلناز نداريم 
اصلًا. من فقط با يکی دو تا از مادرهای همکلاسی های او 
دوست هستم و بعضی اوقات دور هم جمع می شويم. 
بچه هامان هم هستند ولی من هيچ وقت توجهی به 

رابطه های ميان آن ها نکرده ام. هميشه می روند با هم داخل 
اتاق و بازی می کنند. اما يادم می آيد که بار آخر گلناز می گفت 
ديگر دوست ندارد برويم خانة خاله نيلوفر و می خواست در خانه 
باشد. يا آخرين باری که به خانه ما آمده بودند دوستان ما، 
وقتی رفتم تو اتاق که برايشان خوراکی ببرم ديدم گلناز دارد با  
رايانك )تبلت( بازی می کند و اون دو تا دختر هم با هم بازی 
می کردند. با خودم گفتم اين رابطة بين خودشان است و من 

نبايد دخالتی بکنم.
مشاور: درست است. شما اشتباه نکرديد. من احساس می کنم 

داريد خودتان را سرزنش می کنيد. هيچ اتفاق بدی نيفتاده.
معلم: من هم وقتی با معلم های سال های قبلی گلناز صحبت 
کردم متوجه شدم که گلناز در اين يکی دو سال گذشته بيشتر 
حالت دوری گزينی و اجتناب از رفتن در جمع همکلاسی ها 
پيدا کرده، و الّا او در تکاليف نوشتنی اش خيلی خوب است. 
همان طور که مادرش می گويند در خانه هم اين تکاليف خودش 
را کامل انجام می دهد. ولی در پاسخ گفتن سرکلاس، سؤال 
پرسيدن و روخوانی مشکل دارد. يا وقتی کار گروهی داريم يک 
گوشه می نشيند و مشارکت نمی کند. وقتی هم از او می خواهم 
مشارکت کند سرش را پايين می اندازد و حرفی نمی زند. لذا 
چون نمی دانم مشکل گلناز چيست نمی توانم تو کلاس به او 

کمک کنم.
مشاور: به نظر می آيد که به طور سرشتی بچه  آرامی است و 
شايد بتوانيم گلناز را يک بچة خجالتی بدانيم. البته خجالتی 
بودن به عنوان يک خصوصيت فردی هيچ بدی ندارد. بچه ها 
با هم فرق دارند و اين ما هستيم که بايد براساس خصوصيات 
هر يک، با هر بچه ای به شکل ويژه ای برخورد کنيم. اما بعضی 
اوقات اين زمينة خجالتی بودن می تواند براساس بازخوردهای 
محيط به حالتی از نگرانی و اضطراب تبديل شود؛ اضطراب در 
جمع بودن و در جمع ديده شدن! يک وقت هايی بچه ها آن قدر 
ذهنشان درگير قضاوت اطرافيان می شود که ديگر نمی توانند 

نه چيزی بگويند و نه کاری انجام دهند. انگار 
خشکشان بزند، و به مرور اجتنابشان از چنين 

شرايطی بيشتر می شود. مثلًا ممکن است 
گلناز در مدرسه به اين بچه ها که »چقدر 
آروم حرف می زنی! بلندتر صحبت کن! ...« 
حساس شده باشد و همين باعث »ترس 
از قضاوت ديگران« شده و او را به مرور به 
سمت اضطراب اجتماعی سوق داده است. 
به خصوص که اين بچه ها وقتی به دوران 
نوجوانی وارد می شوند به خاطر تغييرات 
اين دوران با مشکلات بيشتری مواجه 
می شوند و اضطراب شديدتری را تجربه 
می کنند و به ويژه در بروز دادن خود يا اجرا 
مشکل پيدا کنند. مثل گلناز که در تکاليف 

پرسيدن و روخوانی مشکل دارد. يا وقتی کار گروهی داريم يک 
گوشه می نشيند و مشارکت نمی کند. وقتی هم از او می خواهم 
مشارکت کند سرش را پايين می اندازد و حرفی نمی زند. لذا 
چون نمی دانم مشکل گلناز چيست نمی توانم تو کلاس به او 

به نظر می آيد که به طور سرشتی بچه  آرامی است و 
شايد بتوانيم گلناز را يک بچة خجالتی بدانيم. البته خجالتی 
بودن به عنوان يک خصوصيت فردی هيچ بدی ندارد. بچه ها 
با هم فرق دارند و اين ما هستيم که بايد براساس خصوصيات 
هر يک، با هر بچه ای به شکل ويژه ای برخورد کنيم. اما بعضی 
اوقات اين زمينة خجالتی بودن می تواند براساس بازخوردهای 
محيط به حالتی از نگرانی و اضطراب تبديل شود؛ اضطراب در 
جمع بودن و در جمع ديده شدن! يک وقت هايی بچه ها آن قدر 
ذهنشان درگير قضاوت اطرافيان می شود که ديگر نمی توانند 

نه چيزی بگويند و نه کاری انجام دهند. انگار 
خشکشان بزند، و به مرور اجتنابشان از چنين 

شرايطی بيشتر می شود. مثلًا ممکن است 

می شوند و اضطراب شديدتری را تجربه 

بچه ها وقتي به 
دوران نوجواني 
وارد مي شوند به 
خاطر تغییرات 
این دوران 
با مشكلات 
بیش تري 
مواجه مي شوند 
و اضطراب 
شدیدتري را 
تجربه مي كنند 
به ویژه در بروز 
دادن خود
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نوشتنی خوب است اما وقتی می خواهد سر کلاس جواب بدهد 
يا بخواهد با گروهی تعامل کند به مشکل برمی خورد. مشکل 
گلناز بلد نبودن درس نيست،  بلکه ارائه دادن درس در بين يک 
جمع است. يا مشکل گلناز اين نيست که نمی تواند صحبت 
کند يا مشکل گفتاری دارد. به نظر من او خودش می داند که 
آرام صحبت می کند ولی فکر می کند هر وقت صحبت کند بقيه 
صدايش را می شنوند و قضاوتش می کنند. برای همين، صدايش 
آرام تر می شود و حتی يک موقع هايی اصلًا صدايش در نمی آيد 

و نمی تواند حرف بزند.
مادر: يعنی شما فکر می کنيد گلناز اضطراب دارد؟ ما 
هيچ وقت در خانه به او چيزی نگفته ايم که موجب اضطرابش 

بشود!
مشاور: نه، ولی اين حدس ماست و به ما کمک می کند که 
بتوانيم با گلناز صحبت کنيم و به او کمک کنيم. مهم است 
که هم خانم معلم و هم شما بتوانيد يک رابطه مناسب با گلناز 
برقرار کنيد و در يک فضای امن اين امکان را به او بدهيد 
که دربارة آنچه در ذهنش می گذرد و نگرانش 
می کند با شما صحبت کند. گلناز بايد 
بداند که در هر مشکلی، 
مسئله،  اين  مثل 
و  نيست  تنها 

می تواند با شما يا با معلمش صحبت کند و کمک 
بگيرد. وقتی ما مشکل گلناز را از خودش بشنويم بهتر 

می توانيم در راه حل های مناسب برای مشکل او کمکش کنيم.
معلم: من چطور می توانم به گلناز کمک کنم و برای او فضای 
امنی ايجاد کنم که مشکلش را به من بگويد؟ يا اصلًا با من 

حرف بزند؟!
مشاور: از آنجا که پدر و مادر گلناز اولين افراد امن در 
زندگيش هستند و مادر هم گفت که گلناز گاهی در مقابل 
سؤال پرسيدن ديگران از او به پدر و مادرش پناه می برد، من 

فکر می کنم بايد اولين قدم را با والدين برداريم و برويم جلو.

در ادامه، مشاور رو به مادر کرد و گفت: خانم! لازم است شما 
و پدر گلناز با او صحبت کنيد. ما می توانيم يک جلسة ديگر 
با شما و پدرش داشته باشيم تا بيشتر برايتان توضيح دهم و 
حتی چندبار در جلسه تمرين کنيد. آنچه لازم است شما انجام 
دهيد مطرح کردن دغدغة ذهنی تان به گلناز است. اينکه به او 
بگوييد که معلم در مورد اتفاقات داخل کلاس با شما صحبت 
کرده و حالا شما فکر می کنيد که چيزی دارد او را در کلاس 
اذيت می کند يا باعث نگرانی اش شده است. به او بگوييد که 
اگر چيزی نگرانش می کند با شما و پدرش در ميان بگذارد و 
شما در کنارش هستيد تا برای مسئله راه حلی پيدا کنيد. خيلی 
اوقات همين که بچه با اين فضای امن روبه رو می شود و اصلًا 
اينکه می شنود والدين يا معلم فهميده اند که او يک ناراحتی 
دارد خودش شروع می کند به صحبت کردن. مهم است در آن 
زمان فقط شنونده باشيد و خودتان را جای گلناز بگذاريد و 
ببينيد چقدر اضطراب يا ناراحتی تحمل کرده است. به اين کار 
»همدلی« گفته می شود. لازم نيست اصلًا شما در جا به گلناز 
راه حل بدهيد يا بخواهيد مشکلش را ساده سازی کنيد. مثلًا به 
او نگوييد که قضاوت ديگران اصلًا مهم نيست! چون برای گلناز 
می تواند مهم باشد. شنيدن و همدلی کردن اولين چيزی است 
که به گلناز احساس امنيت می دهد. در مرحله بعد می توانيم به 
گلناز مهارت هايی ياد بدهيم که بتواند بر اضطرابش غلبه کند و 

از اين حالت اجتناب به مرور خارج شود.
مشاور سپس رو به معلم گفت: شما در اين بخش می توانيد 
خيلی کمک کنيد و چند تا از اين مهارت ها رو به گلناز ياد دهيد 
يا به او يادآوری کنيد. يعنی زمانی که اضطرابش زياد می شود به 
او يادآوری کنيد که از مهارت هايی که ياد گرفته است می تواند 
استفاده کند. از جمله اين مهارت ها کارهای مربوط به آرام سازی 
است؛  مثل نفس عميق کشيدن. اين ها را من می توانم به پدر و 
مادر گلناز آموزش بدهم تا آن ها هم به گلناز منتقل کنند. اگر 
لازم بود می شود خودم يک جلساتی هم با گلناز داشته باشم و 
اين ها را به او آموزش بدهم. شايد الان با کمک مامان و بابا و 

شما مسئله گلناز حل شود. 
مشاور ادامه داد: اين را بايد يادمان باشد که برای حل مسئله 

که دربارة آنچه در ذهنش می گذرد و نگرانش 
می کند با شما صحبت کند. گلناز بايد 
بداند که در هر مشکلی، 
مسئله،  اين  مثل 
و  نيست  تنها 
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اضطراب در فرد بايد با قدم های کوچک شروع کرد. برای 
مثال گلناز می تواند در ساعت های اضافه ای که خانم معلم 
می گويد روخوانی را با ايشان تنها انجام بدهد. يعنی ابتدا با 
يک نفر که دور و غريبه است و گلناز احتمالًا نگران قضاوت 
اوست )يعنی خانم معلم( يک ارائه داشته باشد. بعد می شود 
در کنار بغل دستی اش که احتمالًا به او نزديک تر است و بعد 
دو همکلاسی که مامان گفت با آن ها رابطة خانوادگی دارند 
روخوانی انجام بدهد. می شود از او خواست به مرور صدايش را 
هر بار کمی بلندتر کند. می شود يک ارائه هايی 
حتی در کنار مامان و بابا در خانه داشته باشد. 
مثلًا يک شعر از کتاب ادبياتش بخواند. يا از 
او بخواهند که جلوی آينه تمرين کند. يا از او 
ويديو بگيريد و حتی به شکلی به ارائه های او 
حالتی از تفريح و هيجان بدهيد. مثلًا می شود 
با شما بخواند و پدرش بازی گروهی و نوبتی 
داشته باشد مثلًا يک داستان را برای شما 
بخواند و به مرور و قدم به قدم از او بخواهيد که 
در يک جمع بزرگ تر خانوادگی داستانی يا 
شعری بخواند همه اين ها بايد طبق يک برنامه 

مشخص شده انجام شود. 
مهارت های ديگری که لازم است گلناز ياد 
بگيرد در مورد دوست يابی است. خيلی اوقات 
کناره گيری باعث می شود بچه ها به مرور آن روش های 
تعاملی معمول با همسن هايشان يا اصطلاحات و 
رفتارهای تعاملی را که ميانشان مرسوم است ياد 
نگيرند. گلناز بايد در مرحله های بعدی تشويق شود 
که با همکلاسی هايش ارتباط برقرار کند. 
می شود برای اين کار شرايطی را در 
کلاس هم فراهم کرد. اما خودِ يادگيریِ 
مهارت به گلناز کمی احساس اعتماد 
می دهد. اگر بدانيم که گلناز در رابطه 
برقرار کردن بيشتر از چه چيزی نگران 
است می توانيم روی مهارت هايی در 
آن رابطه کار کنيم. مثلًا بعضی بچه ها 
می گويند ما نمی دانيم چه بگوييم يا 
حرفی برای گفتن نداريم. شايد گلناز همان 
نگرانی از صدای آرامش باعث می شود که با ديگران 
تعامل نکند؛ لذا اگر بتواند اعتماد بيشتری پيدا کند راحت تر 
هم می تواند با ديگران ارتباط برقرار کند. اما ارتباط برقرار کردن 
هم بايد قدم به قدم باشد. برای مثال اول با بغل دستی اش و بعد 
با دو دوستی که بيشتر می شناسد ارتباط برقرار کند. بازی های 
جالبی هم می شود درست کرد که هم بازی  باشد و هم در آن ها 
تعامل و ارتباط برقرار کردن تمرين شود. کارهای گروهی در 
کلاس می تواند در گروه دونفره شروع شود. مثلًا بار اول با 

بغل دستی اش و بعد در يک گروه چهارنفره، مثلًا با دو دوست و 
بغل دستی اش و ... کم کم از او بخواهيم که وارد گروه هايی بشود 
که برايش ناآشنا هستند. بازی های داخل حياط و ورزشی که 
نياز به صحبت کردن ندارد هم می تواند به تعامل بيشتر و غلبه 
کردن بر اين ترس به او کمک کند، به خصوص اگر مثلًا گلناز در 
گروهی باشد با دوست هايی که می شناسد و با آن ها راحت است. 
معلم: در واقع همان طور که گلناز به مرور اين حالت اجتناب 
و اضطرابش زياد شده ما بايد برعکس، کمک کنيم به مرور اين 

احساس ها کم شود. درست است؟
مشاور:  بله درست است. وقتی تکاليف بيشتر از حد برای 
بچه اضطراب ايجاد کند و قدم به قدم نباشد حتی می تواند 
نتيجة عکس بدهد و اجتناب بچه را بيشتر کند. لازم است 
گلناز در فضای امنی که دارد خودش بخواهد بر اين اضطراب 
غلبه کند و بداند که در اين مسير تنها نيست و می تواند روی 
کمک شما حساب کند. خانم )رو به مادر( شما هم در صحبت 
اوليه ای که با دخترتان گلناز خواهيد داشت که می توانيم در 
يک جلسه با هم تمرين کنيم، می توانيد خانم معلم را هم 
به عنوان يک پناه امن به گلناز معرفی کنيد و به او اطمينان 
بدهيد که در مدرسه يا کلاس به هر مشکلی برخورد کرد با 
خيال راحت با خانم معلم صحبت کند .... . شما هم، خانم 
معلم،  بعد از صحبت والدين با گلناز خوب است با او صحبت 
کنيد و می گوييد که می خواهيد به او کمک کنيد و هر چيزی 
را می تواند به طور خصوصی با شما مطرح کند. يعنی اگر توی 
کلاس راحت نيست می تواند قبل يا بعد از کلاس با شما 
حرف بزند و شما به او کمک می کنيد. يا می تواند سؤال های 
درسی اش را در قدم اول خصوصی از شما بپرسد تا به مرور با 
شما راحت تر  صحبت کند. لازم است در اين روند شما و پدر 
و مادرش رابطه تنگاتنگی با هم داشته باشيد و مراحلی را 
که گلناز دارد طی می کند زير نظر داشته باشيد و سرکلاس 

براساس آن با گلناز پيش برويد. 
و بالاخره، يک موضوع را هم نبايد فراموش کنيم و به طور 
ضمنی به گلناز منتقل کنيم که بداند هر بچه ای خصوصيات 
ويژة خودش را دارد و خجالتی بودن گلناز و كيفيت صداش هم 
خصوصيت ويژة اوست. پس ما نمی خواهيم او يک آدم ديگه ای 
شود. فقط می خواهيم که اضطراب و نگرانی اش کاهش پيدا کند 
و گرنه همة کارهايی را که دوست دارد می تواند انجام دهد. برای 
مثال اگر دوست دارد با بچه های ديگر بازی کند اين کار را انجام 

دهد و لازم نيست از آن ها دوری کند و از اين قبيل.
٭٭٭

در پايان معلم و مادر گلناز اين نکته مشاور را تأييد کردند و 
قرار شد مادر گلناز با پدرش صحبت کند و برای يک جلسه 
دونفره وقتی را با مشاور هماهنگ کنند. معلم و مادر هم قرار 
گذاشتند با هم در ارتباط باشند تا برنامه کمکی به گلناز را با 

هم به پيش ببرند.

خیلی اوقات 
کناره گیری 
باعث می شود 
بچه ها به مرور 
آن روش های 
تعاملی معمول با 
همسن هایشان 
یا اصطلاحات و 
رفتارهای تعاملی 
را که میانشان 
مرسوم است یاد 
نگیرند
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 دكتر احمد عابدي
عضو هيئت علمي گروه روان شناسي و آموزش كودكان با نيازهاي خاص، دانشگاه اصفهان

 استعدادش را
كور نكنيد

 مقدمه
كودكان از لحاظ توانايي هاي ذهني، خلاقيت، استعداد، 
آمادگي، علاقه و انگيزش و يادگيري با هم تفاوت دارند. به همين 
دليل اگر والدين بخواهند زمينة رشد همه جانبة فرزندان خود را 
فراهم نمايند، هرگز نمي توانند بدون شناخت و توجه به ماهيت 
منحصربه فرد آن ها به اين امر دست يابند. پس يكي از وظايف 
مهم والدين اين است كه با موضوع استعداد، استعداديابي، 
روش هاي شناسايي استعداد، ابزارهاي استعداديابي و روش هاي 

پرورش استعداد آشنايي داشته باشند.
استعداد را مي توان خصوصيتي تعريف كرد كه توانايي فرد را 
براي موفقيت در يك حيطه خاص يا كسب دانش لازم براي 
موفقيت در يك حيطة معين، مشخص مي كند )گيبسون و ميشل، 
ترجمه ثنايي: 1391). به بيان ديگر استعداد عبارت از توانايي هايي 
فطري است كه به يادگيري كمك مي كند و به آن سرعت 
مي بخشد و نحوه ميزان يادگيري فرد را در زمينه گوناگون در 

آينده پيش بيني مي كند )شفيع آبادي، 1390).

 روش هاي شناسایي كودكان بااستعداد
با توجه علاقة گستردة والدين و مدارس براي شناسايي استعدادهاي 
كودكان، روش هاي شناسايي استعداد در سال هاي اخير توسعه 
يافته است. در اينجا به مهم ترين روش ها و معيارهاي شناسايي 

دانش آموزان بااستعداد و تيزهوش در چهار مورد اشاره مي كنيم.
1. آزمون هاي استاندارد هوش

يكي از بارزترين ويژگي هاي كودكان تيزهوش و بااستعداد 
پيش رس بودن آن ها در رشد توانايي هاي ذهني است. آن ها 
معمولًا در يادگيري مهارت هاي مربوط به مراحل مختلف 
رشد، از همسالان خود جلوترند. اين امر علاوه بر افزايش نرخ 

يادگيري به بازيابي و انتقال آسان مهارت هاي يادگرفته شده به 
موقعيت هاي جديد نيز تأكيد دارد. آن ها بسيار آسان مي آموزند و 
در مقايسه با هم سالان خود از دانش گسترده تر، از حافظه خوب 
و هوش عمومي بالايي برخوردارند )شكوهي يكتا و پرند، 1391(. 
روش هاي مورد استفاده براي شناسايي دانش آموزان با استعداد تا 
حدي زيادي براساس نمرات فردي در آزمون هاي استاندارد هوش 
بنا شده اند. براي مثال، كودكي كه در آزمون هاي كلامي نمرة 
بالايي مي گيرد داراي استعداد كلامي است و اگر در خرده مقياس 

ساختن مكعب ها نمرة بالايي بگيرد استعداد فضايي دارد.
٢. آزمون هاي خلاقیت

در اكثر برنامه هاي آموزش وپرورش كودكان و دانش آموزان 
بااستعداد، خلاقيت را به عنوان يكي از ويژگي هاي كودكان 

بااستعداد مي شناسند.
٣. آزمون هاي شخصیت

از سوي ديگر، ويژگي هاي شخصيتي از عواملي محسوب مي شوند 
كه بر چگونگي بروز توانايي هاي هوشي افراد نقش دارند )شكوهي 
يكتا و پرند، 1391(. در زيربناي هرم پرورش استعداد ويژگي هاي 
شخصيتي قرار دارد. در بسياري از مطالعات تأكيد شده كه خالقان 
موفق در همه حوزه ها در ويژگي هاي شخصيتي خاصي مشترك 
هستند. اين ويژگي هاي شخصيتي جنبه هاي مؤثري از آنچه يك 
فرد به منظور پرورش استعدادهايش به طور كامل به آن ها نياز 
دارد، هستند. نتايج بررسي هاي انجام شده حاكي از آن است كه 
كودكان بااستعداد از خصيصه هايي مانند پشتكار، تلاش، كنجكاوي، 

پرسشگري و تحمل شكست بالا برخوردارند.
4. روش ها و ابزارهاي چندگانه

در شناسايي كودكان و دانش آموزان بااستعداد، يكي از 
روش ها اين است كه كودكان در محيط هاي گوناگون 

روش های شناسايی و پرورش استعداد
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نظير خانه، مدرسه و ساير محيط‌هاي اجتماعي بررسي شوند 
و تحت مطالعه قرار گيرند. از سوي ديگر هيچ‌كس كودكان و 

نوجوانان را بهتر از والدين خود آن‌ها نمي‌شناسد. 

تنها والدين هستند كه مي‌توانند نيم‌رخ رشدي و توانمندي‌هاي 
خارق‌العاده فرزندان خود را بشناسند، ولي متأسفانه معرفي‌هاي 
والدين را چندان كه بايد و شايد به كار نمي‌گيرند. علاوه بر 

جدول 1. خلاصه‌اي از روش‌هاي شناسايي و پرورش استعداد كودكان

روش پرورشويژگي‌هااستعدادرديف

استعداد كلامي1

1. در صحبت كردن از واژگان و عبارات پيشرفته استفاده مي‌كند.
2. اطلاعات عمومي خوبي دارد.

3. در به ياد آوردن مطالب )قصه، داستان، شعر و لغات( سريع است.
4. شوخ‌طبعي و استفاده از لطيفه

5. تمايل به بازي با كلمات

1. صحبت كردن والدين با فرزندانشان
2. قصه و داستان خواندن

3. قصه‌هاي ديالوگي )گفت‌وگو دربارة قصه و 
داستان(

استعداد رياضي2

1. در بازي‌هاي فكري كه نياز به تفكر منطقي دارد علاقه و مهارت نشان 
مي‌دهد )همچون ربيك، جدول سودوكو و جورچين‌هاي اعداد(.

2. در بعضي از تكاليف رياضي، ابداع و نوآوري مي‌كند )راه‌حل جديد و يا 
عمل كردن در يك لحظه بدون انديشه قبلي(.

3. توانايي به‌كارگيري راه‌حل‌هاي كوتاه و مناسب در حل مسائل رياضي.
4. هنگام يادگيري مفاهيم جديد رياضي علاقه شديدي نشان مي‌دهد.

5. به موضوعات و يا مسائل جذاب و پيچيده رياضي علاقه دارد.

1. بازي فكري و معمايي
2. بازي و جورچين‌هاي اعداد

3. رياضي ديالوگي )در مكالمات از مقايسه، نسبت، 
تفاوت‌ها و تشابهات استفاده نمايند(.

استعداد فضايي3

1. در نقشه‌خواني، جهت‌يابي، پيدا كردن مسير و غيره مهارت دارد.
2. از قدرت خيال‌پردازي و تجسم برخوردار است.

3. از انجام بازي‌هايي همچون پازل، لگو، تصاوير به‌هم‌ريخته و مانند آن لذت 
مي‌برد.

4. در طراحي و ساختن كاردستي مهارت دارد.
5. با گل يا خمير طرح‌هاي مختلفي مي‌سازد.

1. فراهم‌سازي بازي‌هايي نظير مكعب‌ها و 
خانه‌سازي

2. فراهم‌سازي فعاليت‌هايي نظير خميرسازي و 
سفال

3. فعاليت‌هاي الگويابي و مسيريابي مثل مازها

استعداد علوم4

1. تمايل به دانستن علل و دلايل امور
2. علاقه خود را به فعاليت‌هاي عملي و آزمايشگاهي نشان مي‌دهد.

3. از كار با ابزار و اشيا خوشش مي‌آيد.
4. به فيلم‌هاي مستند درباره موضوعات علمي علاقه نشان مي‌دهد.

5. يك مشاهده‌گر تيز )زيرك( و مشتاق است.

1. تشويق آزمايشگري كودكان )انجام آزمايش‌هاي 
مختلف در منزل( ديدن فيلم‌هاي علمي و مستند

2. بازديد از مراكز علمي و موزه‌ها و ... 
3. تقويت پرسشگري و سؤال پرسيدن كودكان

استعداد هنري5

1. توانايي تمركز طولاني‌مدت روي آثار هنري )نقاشي، نمايش، تئاتر، خط و 
...( دارد.

2. كارهاي هنري را موشكافانه تفسير مي‌كند )در آثار هنري چيزهايي را 
مي‌بيند كه ممكن است ساير كودكان به آن توجه نكنند(.

3. از طريق آثار هنري خود )نقاشي، نمايش، تئاتر، خط و ...( با ديگران ارتباط 
برقرار كنند.

4. انرژي و علاقه زيادي را براي فعاليت‌هاي هنري صرف مي‌كند.
5. با انجام فعاليت‌هاي هنري به آرامش خاصي مي‌رسد.

1. تشويق كنجكاوي كودكان
2. تقويت مشاهده‌گري كودكان

3. فراهم‌سازي مشاهده و بازديد از مراكز هنري

استعداد حركتي و 6
ورزشي

1. در يك يا چند حركت ورزشي، بسيار خوب عمل مي‌كند.
2. در هنگام صحبت كردن از زبان بدن استفاده مي‌كند.

زماني كه براي مدتي طولاني در نقطه‌اي مي‌نشيند دائماً تكان مي‌خورد.

1. ايجاد زمينه‌هاي ورزشي
2. بسترسازي ثبت‌نام يك ورزش

3. فراهم كردن فعاليت‌هاي حركتي

استعداد اجتماعي 7
هيجاني

1. از ياد دادن به ساير كودكان لذت مي‌برد.

2. از بازي با ديگر دانش‌آموزان لذت مي‌برد.
3. دو يا چند دوست صميمي دارد.

4. از حس هم‌دردي بالايي برخوردار است.
5. ديگران از معاشرت با او لذت مي‌برند.

1. تقويت اعتمادبه‌نفس كودك
2. تقويت فعاليت‌هاي گروهي كودكان

3. تقويت همدلي و هم‌احساس شدن با سايرين

استعدادهنرهاي 8
آوايي

1. از صداي خوبي براي خواندن برخوردار است.
2. تكاليف درسي را با يك ريتم خاصي انجام مي‌دهد.

3. به‌طور ناخودآگاه به صداهاي محيطي حساس است )مانند صداي ريزش 
باران روي سقف(.

فراهم‌سازي زمينه توجه شنوايي در كودك 
)حساسيت نسبت به صداهاي محيطي، حيوانات 

و ...(

توضيح قابل توجه براي والدين عزيز: اين جدول براساس يافته‌هاي علمي است كه با توجه به هر فرد و دانش‌آموز ممكن است قابل اندازه گيري و سنجش 
نباشد؛ براي شناسايي استعدادهاي افراد، مشاهده والدين و مراجعه به روانشناس جهت گرفتن آزمون‌هاي مرتبط مي‌تواند به والدين كمك دقيق‌تري نمايد.
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معرفي هاي معلم و والد، همسالان نيز در معرفي همكلاسي هاي 
تيزهوش و بااستعداد خود كارايي دارند. آن ها در شناسايي دانش آموزان 
تيزهوش اقليت يا روستايي، يا از فرهنگ متفاوت، محروم يا ناتوان 
كارايي ويژه اي دارند و در واقع يكديگر را بهتر از ديگران مي شناسند 

)ديويس و ريم، 2003، ترجمه مهدي محي الدين بناب(.

 روش هاي شناسایي و پرورش استعداد كودكان
والدين كودكان بااستعداد معمولًا كودكان خود را اين گونه 
توصيف مي كنند كه در مقايسه با هم سالانش داراي دانش 
گسترده تر و درك بهتري از مفاهيم هستند. آن ها در خواندن، 
مهارت هاي رياضي يا هجي كردن برتري دارند و داراي مهارت هاي 
حافظه بسيار عالي هستند. آن ها كار انفرادي را ترجيح مي دهند، 
يا دوست دارند در بازي هاي گروهي در گروه كودكان بزرگ تر 
باشند. آن ها بسيار هوشيار، كنجكاو، شوخ طبع و خلاق، هستند.

به طور كلي روش هاي پرورش استعداد كودكان را مي توان 
به روش هاي رسمي استعداديابي و غيررسمي تقسيم نمود. در 
روش هاي استعداديابي رسمي، والدين مي توانند فرزندان خود را 
در مراكزي كه براي چنين هدفي طراحي نموده اند ثبت نام كنند. 
در روش هاي استعداديابي غيررسمي فرايند شناسايي و پرورش 
استعداد كودكان توسط والدين در منزل انجام مي گيرد. اين روش 
آسان ترين، ارزان ترين و انعطاف پذيرترين روش استعداديابي است 
كه به صورت فرايندي و در محيط خانه انجام مي گيرد و مطابق 
با نظريه هاي استعداديابي جديد است. در اين خصوص والدين 
مي توانند از روش هاي زير جهت شناسايي و پرورش استعدادهاي 

فرزندانشان استفاده نمايند.

 نتیجه گیري
با مرور پيشينة پژوهش ها مي توان به اين نتيجه رسيد 
كه در برنامه ها و مدل هاي شناسايي و پرورش استعداد از دو 
نوع ابزار استفاده مي شود. ابزارهاي رسمي مانند آزمون هاي 
هوش، خلاقيت، پيشرفت تحصيلي و آزمون هاي استاندارد 
توانايي هاي عمومي و اختصاصي و ابزارهاي غيررسمي مانند 
بررسي نمونه كارهاي دانش آموزان و فهرست هاي وارسي رفتاري 
كه توسط معلمان، والدين، هم سالان و خود كودكان تكميل 
مي شوند. كه مي توان گفت با توجه به فرايندي بودن استعداديابي 
مهم ترين ابزارهاي استعداديابي آن هايي است كه توسط والدين 
و معلمان در بافت و محيط طبيعي كودكان مانند خانه و مدرسه 

انجام مي شود.

 منابع
1. استرنبرگ، رابرت، جاروين، ليندا وگريگور، رنكو)2010(. كاوشي در 

تيزهوشي. ترجمه عابدي و شعر باف زاده تهران: انتشارات جنگل
2. حسيني بيرجندي، م )1377(. راهنمايي و مشاوره تحصيلي. تهران: رشد

3. شفيع آبادي، ع. )1390(. راهنمايي و مشاوره شغلي و حرفه اي و نظريه هاي 
انتخاب شغل. چاپ بيستم. تهران: انتشارات رشد.
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خرمالو خواص فوق العاده ای برای سلامتی دارد، اين ميوه مخصوص 
فصل پاييز بوده و خواص شگفت انگيز درمانی زيادی را دارا می باشد. 
 ،C هر يک عدد خرمالوی متوسط تازه دارای آب ، فيبر، قند، ويتامين
پتاسيم، منيزيم  و آهن است که درزير ميزان کالری و مقدارهای مواد 
فوق آورده شده است. خرمالو سرشار از پتاسيم و منيزيم است که با 
کلسترول و فشارخون بالا مقابله می کند به علاوه پکتين فيبر موجود 
در خرمالو نقش بسزايی در کاهش کلسترول خون دارد. ميوه خرمالو 
با داشتن ويتامين های  A و C، کلسيم، پتاسيم و منيزيم می تواند به 
هضم هرچه بهتر غذا، تقويت بينايی و بهبود عملکرد سيستم ايمنی 

بدن کمک کند.

چیزهایي كه لازم دارید:
موز يك عدد

خرمالوي رسيده 3 عدد
پودر وانيل نصف قاشق چای خوری

پودر دارچين نصف قاشق چای خوری
دستگاه مخلوط كن

طرز تهیه: 
1. خرمالو ها را بشوييد. پوست خرمالوها را بكنيد. 

2. خرمالو ها، موز و وانيل و دارچين را داخل مخلوط کن بريزيد و 
آن قدر بزنيد تا نرم و يک دست شود.

3. حالا دسر را در ظرف مناسبي بريزيد و استفاده كنيد. 

دسر موز و خرمالو

 تهیه كننده:  اعظم اسلامي

0 تا ۷0 کيلوکالریانرژی

۷5,5 گرمآب

5.۹ گرمفیبر

2۳ گرمقند

۷.6 ميلی گرمویتامین ث

2۱0 ميلی گرمپتاسیم

۱۱ ميلی گرممنیزیم

0.۱5 ميلی گرمآهن
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اندر پروردن گفتار 
فرزندان

 پسر چون ز ده بر گذشتش سنین

 بر پنبه آتش  نشاید فروخت

 چو خواهی كه نامت بماند به جای

 كه گر عقل و طبعش نباشد بسی

برد  بسا روزگارا كه سختی 

 خردمند و پرهیزگارش بر آر

 به خردی درش زجر و تعلیم كن

زه و  تحسین  و  ذكر  را   نوآموز 

 ز نامحرمان گو فراتر نشین

 كه تا چشم بر هم زنی خانه سوخت

 پسر را خردمندی آموز و رای

 بمیری و از تو نماند كسی

 پسر چون پدر نازكش پرورد

 گرش دوست داری به‌نازش مدار

 به نیك و بدش وعده و بیم كن

به استاد  تهدید  و   زتوبیخ 

 و گر دست داری چو قارون به گنج

 كه باشد كه نعمت نماند به دست

 نگردد تهی كیسۀ پیشه ور

 به غربت بگرداندش در دیار

 كجا دست حاجت برد پیش كس؟

 نه هامون نوشت و نه دریا شكافت

 خدا دادش اندر بزرگی صفا

پرورده را دسترنج  بیاموز 

 مكن تكیه بر دستگاهی كه هست

 بپایان رسید كیسۀ سیم و زر

روزگار گردیدن  كه  دانی   چه 

 چو بر پیشه‌ای باشدش دسترس

 ندانی كه سعدی مرا از چه یافت؟

 به خردی بخورد از بزرگان قفا

 سعدی، بوستان باب هفتم، در باب عالم تربیت

از دیدگاه سعدی
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